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Η
ψήφιση του προϋπολογισμού το βράδυ της
Κυριακής, εκτός από την ψήφο εμπιστοσύ-
νης που παρείχε στην κυβέρνηση, κατέδειξε

και μια ακόμα σημαντική πτυχή. Η κόντρα ΝΔ - ΠΑ-
ΣΟΚ για τη φορολόγηση των υπερκερδών των τραπε-
ζών επέφερε το κούρεμα των προμηθειών. Πολιτικά,
δηλαδή, η ΝΔ κατήγαγε μια ακόμα νίκη εντός κοινο-
βουλίου, αλλά από την αντιπαράθεση κυβέρνησης
και αντιπολίτευσης, οι πολίτες είδαν μια σημαντική
αλλαγή να γίνεται πράξη, αφού ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης εξακολουθεί να κινείται στις ράγες του δόγματος
«το είπαμε, το κάναμε…».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του αισθά-
νεται νικητής, αφού όπως λέει αυτός είναι που δια-
μορφώνει την πολιτική ατζέντα στην επικαιρότητα
και «αναγκάζει» την κυβέρνηση να προχωρήσει σε
σημαντικές ρυθμίσεις-ανάσα υπέρ των πολιτών. Η
ανακοίνωση των μέτρων για τις τράπεζες έκανε τον

Νίκο Ανδρουλάκη να μιλήσει για κοινοβουλευτική
νίκη του ΠΑΣΟΚ. «Σήμερα, μετά τη δεκαπενθήμερη
πίεσή μας με συνεχείς προτάσεις, ανακοίνωσε κά-
ποια δειλά μέτρα. Έστω κι αυτό είναι ένα βήμα. Εμείς
θα συνεχίσουμε σε αυτόν τον δρόμο της παραγωγι-
κής, ουσιαστικής αντιπολίτευσης που θα οδηγεί την
κυβέρνηση να βρίσκεται πάντα προ των ευθυνών
της», δήλωσε μετά την ψήφιση του προϋπολογισμού
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Σε κάθε περίπτωση, η μάχη του Κέντρου λειτουρ-
γεί θετικά για τη μεσαία τάξη και ο διπολισμός φέρνει
αποτελέσματα. Ο πρωθυπουργός κέρδισε τις εντυ-
πώσεις τόσο ως προς τη ρεαλιστική αποτύπωση της
κατάστασης της οικονομίας όσο και ως προς την ενό-

τητα των παροχών προς την κοινωνία και άφησε στα
κρύα του λουτρού όσους έλεγαν ότι δεν θα τολμήσει
να έρθει απέναντι στις τράπεζες. Επιπλέον, ο πρωθυ-
πουργός έστειλε μια σειρά από μηνύματα για τη νέα
χρονιά, τονίζοντας ότι «μαζί με τις εύλογες διαμαρτυ-
ρίες για τα κακώς κείμενα, θα ήταν γόνιμο να αναλο-
γιζόμαστε και πόσα από αυτά έχουμε διορθώσει. Το
έχουμε πει πολλές φορές, όχι για να πανηγυρίσουμε,
αλλά για να συνεχίσουμε. Να επιλέξουμε ότι δεν εί-
μαστε ο λαός της αποτυχίας -δεν ταιριάζει στον Έλ-
ληνα αυτή η εικόνα την οποία παρουσιάσατε. Όπως,
αντίθετα, είμαστε ο λαός της προσπάθειας και της αι-
σιοδοξίας».

Λίγο πριν την ψήφιση του προϋπολογισμού, στο
καθιερωμένο κυριακάτικο μήνυμά του προς τους πο-
λίτες, ο πρωθυπουργός έδωσε και το αποτύπωμα των
προθέσεών του γράφοντας στα social media: «Είμαι
εδώ για να σας διαψεύσω/εκπλήξω ευχάριστα».
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Ο
Έλληνας πρωθυπουργός εξέφρασε
τη στήριξη της Ελλάδας στη σταθε-
ρότητα και την ειρήνη στον Λίβανο

και τόνισε τη σημασία της εφαρμογής της
εκεχειρίας για την ειρήνη και τη σταθερότητα
στην ευρύτερη περιοχή. Παράλληλα όμως ο
Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε την ετοι-
μότητα της Ελλάδας να συνδράμει στη διατή-
ρηση της ειρήνης, στην ενίσχυση των κρατι-
κών θεσμών στον Λίβανο και στην ενίσχυση
της οικονομίας της χώρας, διερευνώντας με
τον ομόλογό του τρόπους με τους οποίους η
χώρα μας θα μπορούσε να συνδράμει τις λι-
βανέζικες Ένοπλες Δυνάμεις που είναι επι-
φορτισμένες με την αποτελεσματική εφαρ-
μογή της εκεχειρίας. Άλλωστε, η Ελλάδα
συμμετέχει στο ναυτικό σκέλος της UNIFIL
από το 2006 με φρεγάτα και προσωπικό.

Προσφυγικό
Επί τάπητος στις συναντήσεις του πρωθυ-

πουργού τέθηκε και η μεγάλη πρόκληση του
Προσφυγικού για τον Λίβανο και την ευρύτε-
ρη περιοχή, όπως και οι τελευταίες εξελίξεις
στη Συρία. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλα-
βε τη θέση της Ελλάδας υπέρ της ενότητας,
της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρ-
χίας της Συρίας και υπογράμμισε ότι η επόμε-
νη μέρα πρέπει να διασφαλίσει όλες τις θρη-
σκευτικές κοινότητες και τους πολίτες της
Συρίας.

Ο πρωθυπουργός επεσήμανε μετά τη συ-
νάντησή του με τον ομόλογό του τις ραγδαίες
εξελίξεις στην περιοχή, σημειώνοντας ότι η
περιοχή βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή: «Η
Συρία έχει γίνει πλέον το επίκεντρο της προ-
σοχής, η συμφωνία κατάπαυσης του πυρός
με το Ισραήλ προσέφερε την πρώτη αχτίδα
ελπίδας εδώ και παραπάνω από έναν χρόνο
σε αυτή την εξαιρετικά δύσκολη περίοδο για
ολόκληρη την περιοχή και την υποδεχόμαστε
με μεγάλη ανακούφιση». Ο πρωθυπουργός
σχολίασε ότι «οι προσπάθειες διαμεσολάβη-
σης, υπό την ηγεσία των Ηνωμένων Πολιτει-
ών και της Γαλλίας, είναι αξιέπαινες και οδή-
γησαν σε αυτήν τη σημαντική εξέλιξη, η πλή-
ρης εφαρμογή της οποίας είναι ζωτικής ση-
μασίας, διότι οι άνθρωποι και στις δύο πλευ-
ρές των συνόρων έχουν το δικαίωμα να ζουν
ειρηνικά χωρίς την απειλή βομβών και ρου-
κετών που καταστρέφουν τις ζωές τους».

Κατάπαυση πυρός
Αναφερόμενος στη στάση της διεθνούς

κοινότητας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε
ότι «η διεθνής κοινότητα, συμπεριλαμβανο-
μένης της Ελλάδας, πρέπει να καταβάλει κά-
θε δυνατή προσπάθεια για να διατηρήσει την
κατάπαυση του πυρός και να εφαρμόσει το
ψήφισμα 1701, να εγγυηθεί τον πλήρη σεβα-
σμό της εδαφικής ακεραιότητας και της κυ-

ριαρχίας της χώρας, καθώς και να δημιουρ-
γήσει τις προϋποθέσεις για μακροπρόθεσμη
ασφάλεια του λαού της». Ο πρωθυπουργός
επεσήμανε ειδικά για την Ελλάδα ότι «είναι
ιστορικός και παραδοσιακός φίλος όλων των
λαών αυτής της περιοχής», μεταφέροντας
ένα «πολύ ισχυρό μήνυμα στήριξης».

«Είμαι ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης που
επισκέπτεται τον Λίβανο μετά την κατάπαυση
του πυρός. Γνωρίζουμε ότι ο λαός σας έχει
υποφέρει τόσο πολύ. Στεκόμαστε στο πλευρό
σας, στη θλίψη σας αλλά και στις ελπίδες σας
και στην ακλόνητη ανθεκτικότητά σας. Η επί-
σκεψή μου εδώ, στον φιλικό Λίβανο, αντανα-
κλά το γνήσιο ενδιαφέρον της χώρας μου να
στηρίξει τον Λίβανο και βέβαια τους κρατι-
κούς θεσμούς του με κάθε δυνατό μέσο σε
αυτές τις κρίσιμες στιγμές. Είναι επίσης ένα
σύμβολο των ιστορικών δεσμών φιλίας μας
και ένα μήνυμα για την ειρήνη, τη σταθερότη-
τα και ένα κοινό μέλλον για τον λαό του Λιβά-
νου», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ευπρόσδεκτη εξέλιξη
Ο πρωθυπουργός τοποθετήθηκε και για τις

εξελίξεις στη Συρία, σημειώνοντας ότι «η
πτώση του καθεστώτος Άσαντ είναι μια ευ-
πρόσδεκτη εξέλιξη, αλλά ασφαλώς συνεπά-
γεται σημαντικούς κινδύνους για την ασφά-
λεια και βέβαια για τη μετανάστευση», τονί-
ζοντας την ανάγκη «να εργαστούμε συλλογι-
κά για να διασφαλίσουμε την κυριαρχία και
την εδαφική ακεραιότητα της Συρίας, την
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
φυσικά όλων των θρησκευτικών κοινοτήτων
και εθνοτικών ομάδων, καθώς και την πολύ
πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της χώρας».

Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την προσδο-
κία η μελλοντική σταθερότητα στη Συρία να
επιτρέψει επίσης στα εκατομμύρια των προ-
σφύγων που έχουν εγκαταλείψει τη χώρα,
πολλοί από τους οποίους βρίσκονται στον Λί-
βανο, να επιστρέψουν στη χώρα τους, ενώ
αναφορικά με τη Γάζα τόνισε ότι «η κατάπαυ-
ση του πυρός πρέπει να παραμείνει στο επί-

κεντρο των διπλωματικών μας προσπαθειών,
έτσι ώστε να αυξηθεί δραστικά η ροή ανθρω-
πιστικής βοήθειας προς τον λαό της Γάζας και
να αναζωογονηθεί η πολιτική διαδικασία που
θα οδηγήσει σε λύση δύο κρατών».

Σταθεροποιητικός παράγοντας
Ιδιαίτερο ρόλο αποκτά η Ελλάδα και ως μη

μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ, με τον πρωθυπουργό να τονίζει ότι «θέ-
λουμε να αποτελέσουμε σταθεροποιητικό πα-
ράγοντα σε ολόκληρη τη γειτονιά και να υποστη-
ρίξουμε όλες τις προσπάθειες για μακροχρόνια
ειρήνη». Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο πρω-
θυπουργός είχε συνάντηση με τον Πατριάρχη
Αντιοχείας Ιωάννη Ι’ και τον μητροπολίτη Βηρυ-
τού Ηλία, στους οποίους μετέφερε, όπως είπε
χαρακτηριστικά, «αισθήματα αγάπης και υπο-
στήριξης όλου του ελληνικού λαού προς το Πα-
τριαρχείο, το οποίο παίζει έναν τόσο καθοριστι-
κό ρόλο σε αυτή την ταραγμένη περιοχή».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε επίσης την ευ-
καιρία να έχει επαφές με το Προεδρείο της ελ-
ληνικής κοινότητας Βηρυτού, όπου υπογράμμι-
σε ότι η Ελλάδα έδρασε άμεσα ώστε να απομα-
κρύνει τους πολίτες της κατά τη διάρκεια των
συγκρούσεων και είναι έτοιμη να παράσχει κά-
θε βοήθεια. Επισημάνθηκε επίσης η συμβολή
του Ελληνισμού του Λιβάνου στις στενές και φι-
λικές σχέσεις μεταξύ των δύο λαών.
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης
που επισκέπτεται τη Βηρυτό μετά την εκεχειρία 

της 27ης Νοεμβρίου με το Ισραήλ, συναντώντας 
τον Λιβανέζο ομόλογό του και τον πρόεδρο της Βουλής

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΛΙΒΑΝΟ:

«Η Ελλάδα είναι ιστορικός και 
παραδοσιακός φίλος της περιοχής»
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Κ
υριολεκτικά στο παρά ένα της
υπερψήφισης του νέου προϋπο-
λογισμού μετά από πενθήμερη

εξαντλητική συζήτηση στη Βουλή, ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης αιφνι-
δίασε ακόμα και τους «γαλάζιους» ανακοι-
νώνοντας μια εντυπωσιακή δέσμη μέτρων
για τις τράπεζες με μέτρα πολύ πιο δραστι-

κά από αυτά που είχαν
προεξοφληθεί ακόμα και
από κυβερνητικά στελέχη.

Ταυτοχρόνως, ο πρωθυ-
πουργός έστειλε ηχηρό
μήνυμα προς τους βουλευ-
τές της ΝΔ ότι λαμβάνει
υπόψη τις παρεμβάσεις
τους, κάνοντας αποδεκτό

το αίτημα ερώτησης που είχαν καταθέσει
προ καιρού οκτώ βουλευτές της κυβερνη-
τικής πλειοψηφίας για χορήγηση δωρεάν
φαρμακευτικής δαπάνης σε χαμηλοσυντα-
ξιούχους που δεν περιλαμβάνονται στις
υφιστάμενες ρυθμίσεις. Η μηδενική συμ-
μετοχή στα φάρμακα για τους 132.000 χα-
μηλοσυνταξιούχους δυνητικούς δικαιού-
χους του ΕΚΑΣ μετά το 2018, οι οποίοι δεν
είχαν ίση μεταχείριση, αναδεικνύει όπως
σημειώνουν κυβερνητικοί αξιωματούχοι
τη μέριμνα για άρση των αδικιών και στήρι-
ξη των πιο ευάλωτων, αλλά και τη σύνδεση
με την Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ.

Ο Κ. Μητσοτάκης υιοθέτησε, εξάλλου,
ένα πάγιο αίτημα των ενστόλων για την
αναγνώριση της επικινδυνότητας των υπη-
ρεσιών τους, αναγνωρίζοντας έτσι έμπρα-
κτα και την προσφορά τους.

Κέρδισε τις εντυπώσεις 
Με την κίνηση-ματ στην εκπνοή της κοι-

νοβουλευτικής διαδικασίας, ο πρωθυ-
πουργός κέρδισε τις εντυπώσεις αποδει-
κνύοντας, όπως έλεγαν στελέχη της κυ-
βερνητικής παράταξης, ότι διαθέτει τον ρε-
αλισμό που απαιτείται για να μην ξεφύγει η
οικονομία από τις ράγες αλλά και την κοι-
νωνική ευαισθησία για τη στήριξη των πο-
λιτών. Τα ίδια στελέχη πρόσθεταν ότι τα μέ-
τρα για τις τράπεζες, αν και οριζόντια, θα
ωφελήσουν περισσότερο τη λεγόμενη με-
σαία τάξη, η οποία κάνει τον μεγαλύτερο
όγκο κινήσεων αλλά και ότι συνιστούν ου-
σιαστική απάντηση στη δημαγωγία, τον
ερασιτεχνισμό και τις παλινδρομήσεις των
κομμάτων της αντιπολίτευσης, κυρίως του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και ένα μήνυμα προς την
κοινωνία ότι η κυβέρνηση κλείνει τα αυτιά
της σε εφήμερα ευχάριστες και βολικές
λύσεις.

Είναι ενδεικτικό ότι οι παρεμβάσεις, με-
ταξύ των οποίων ο μηδενισμός των χρεώ-

σεων για πληρωμές λογαριασμών, η δρα-
στική μείωση των προμηθειών μεταφοράς
χρημάτων μεταξύ τραπεζών, ο διπλασια-
σμός του ΕΝΦΙΑ για κενά οικιστικά ακίνητα
που κατέχουν οι τράπεζες και οι servicers,
ξεπερνούν οικονομικά την έκτακτη φορο-
λόγηση 5% στα υπερκέρδη των τραπεζών
που είχε προτείνει το ΠΑΣΟΚ, επιφέροντας
μεγαλύτερα οφέλη για τους συναλλασσό-
μενους με τις τράπεζες.

Οδικός χάρτης αυτοπεποίθησης 
Για όσους παρακολούθησαν με προσοχή

την ομιλία του πρωθυπουργού, ήταν σα-

φές ότι ο κ. Μητσοτάκης προέβη σε μια
περισσότερο πολιτική και λιγότερο τεχνο-
κρατική προσέγγιση, αναδεικνύοντας,
όπως είπε, έναν οδικό χάρτη «αυτοπεποί-
θησης» με όρους «σταθερότητας και ανά-
πτυξης» σε έναν διεθνή περίγυρο αστά-
θειας και καθήλωσης. Ο πρωθυπουργός
χαρακτήρισε την προϋπολογισμό του 2025
ως «προοίμιο» και των δύο επόμενων
ετών με βασικό στόχο την ενίσχυση του
διαθέσιμου εισοδήματος και τα βήματα
που έχουν γίνει να μετατραπούν με τόλμη
και σύνεση σε άλματα. Δεσμεύτηκε εξάλ-
λου για συνέχιση αύξηση των μισθών και

μείωσης των φόρων διαβεβαιώνοντας
πως «το είπαμε - θα το κάνουμε».

Η ανάδειξη της σημασίας που έχουν η
σταθερότητα και η δημοσιονομική ασφά-
λεια εκ μέρους του πρωθυπουργού ήταν
κομβικό σημείο, ιδιαίτερα καθώς τη σύγ-
κρινε με τους πολιτικούς κραδασμούς σε
Γαλλία, Γερμανία και Ιταλία. «Οι ατεκμη-
ρίωτες διαμαρτυρίες δίπλα σε έωλες υπο-
σχέσεις της αντιπολίτευσης στη συζήτηση
του προϋπολογισμού έναντι του σχεδίου
της κυβέρνησης απέδειξαν εκ νέου πως
μόνο αυτή η κυβέρνηση και μόνο η Νέα
Δημοκρατία μπορούν να οδηγήσουν τη χώ-
ρα στο ξέφωτο, κρατώντας ταυτόχρονα
σταθερό το πηδάλιο της πατρίδας στα τα-
ραγμένα νερά της γεωπολιτικής αστάθει-
ας», είπε ο Κ. Μητσοτάκης. Κατέληξε δε
λέγοντας ότι ο μόνος τρόπος για καλύτερη
ζωή είναι να μετατρέψουμε τα σημερινά
βήματα σε άλματα, με τόλμη και σύνεση,
διότι οι κυβερνήσεις κρίνονται για τη συνέ-
πεια λόγων και έργων. «Αυτά είπαμε, αυτά
θα κάνουμε», σημείωσε ο πρωθυπουργός
κλείνοντας την ομιλία του.  

Η υπερψήφιση
του νέου προϋπολογισμού

Η κυβέρνηση έχει κάθε λόγο να αισθά-
νεται ικανοποιημένη, αφού ο νέος προ-
ϋπολογισμός του 2025 υπερψηφίστηκε με
159 «ναι», έναντι 139 «όχι» (σε σύνολο 298
ψηφισάντων), ενώ με μεγάλη πλειοψηφία
υπερψηφίστηκαν οι αμυντικές δαπάνες
(258 υπέρ και 41 κατά) και τα έξοδα της
Προεδρίας της Δημοκρατίας. Υπέρ του νέ-
ου προϋπολογισμού, εκτός από τους βου-
λευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας,
ψήφισαν συνολικά τέσσερις ανεξάρτητοι
βουλευτές, οι Λευτέρης Αυγενάκης, Χάρης
Κατσιβαρδάς, Γιώργος Ασπιώτης και Μιχά-
λης Γαυγιωτάκης.

Απουσίασαν από την ψηφοφορία για τα
Έσοδα του Προϋπολογισμού οι ανεξάρτητοι
βουλευτές Αντ. Σαμαράς και Μ. Σαλμάς. Οι
δαπάνες του υπουργείου Εθνικής Άμυνας
έλαβαν 258 θετικές ψήφους έναντι 41 αρνητι-
κών, ενώ τα έξοδα της Προεδρίας της Δημο-
κρατίας έλαβαν 244 «ναι» έναντι 55 «όχι». 

Στο παρά ένα της υπερψήφισης 
του νέου προϋπολογισμού, ο πρωθυπουργός 

αιφνιδίασε τους πάντες 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Πήρε το παιχνίδι στο 90’ 
από την αντιπολίτευση 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο νηστικός καρβέλια ονειρεύεται… 
Ένα λαϊκό άσμα λέει «ο Γιώργος είναι πονηρός κι αυτά που λέει μην τα τρως…».

Όλο το καλοκαίρι ο Γιώργος Πατούλης περιφερόταν ανά την Ελλάδα και διατυμπάνι-

ζε τις δράσεις για το Εθνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγειών Πόλεων Προαγωγής Υγείας

και τις δράσεις του Ελληνικού Συμβουλίου Τουρισμού Υγείας - ΕΛΙ-

ΤΟΥΡ (και στα δύο τυχαία… ο  Πατούλης είναι πρόεδρος) με σκο-

πό να επανέλθει στα πολιτικά δρώμενα. Είδε λοιπόν ότι κα-

νείς από το κεντρικό κυβερνητικό σύστημα δεν τον παίρνει

στα σοβαρά και αποφάσισε να επιστρέψει στον τόπο όπου

μεγαλούργησε, τον Δήμο Αμαρουσίου, εκεί όπου μεγα-

λούργησε και ο Τζανίκος. 

Εκτός από τις συχνές εμφανίσεις, λοιπόν, ξεκίνησε ραν-

τεβού με κάθε ξεχασμένο και κάθε πονεμένο με σκοπό να

τους πείσει να δημιουργήσουν έναν πολιτικό φορέα για να επα-

ναδιεκδικήσει τον δημαρχιακό θώκο στις εκλογές του 2028… Περιτ-

τό να σας πω ότι όταν το έμαθαν οι σοβαροί Μαρουσιώτες με ενημέρωσαν ότι γελάνε

και τα πλακάκια (που είχε στρώσει τρεις τέσσερις φορές στα πεζοδρόμια). Θα επα-

νέλθω μετά τις γιορτές…

Οι ορκωτοί λογιστές 
και τα μυστήρια του ΤΑΙΠΕΔ

Σας είχα γράψει και τις προάλλες για το Υπερτα-
μείο, καθώς μου έρχονταν διάφορες πληροφο-

ρίες στ’ αυτιά μου. Και συνεχίζουν να φτά-
νουν. Τώρα έχουν αρχίσει να ακούγονται
διάφοροι ψίθυροι ότι ενώ το ΤΧΣ είχε χρό-
νο λειτουργίας για όλο το 2025 και το ΤΑΙ-
ΠΕΔ έληγε το 2026, αυτό σημαίνει ότι

υπήρχε χρόνος για τη διευθέτηση των
όποιων ανοιχτών ζητημάτων, άρα η επίσπευ-

ση του κλεισίματος και η απορρόφηση του ΤΑΙ-
ΠΕΔ σχετίζονται με πιθανές ζημιές εκατομμυρίων

που έχουν καταγραφεί από τους ορκωτούς, καθώς επίσης και με τα
αρνητικά ίδια κεφάλαια τα οποία σύμφωνα με τον νόμο δεν επιτρέ-
πουν τη συνέχιση της λειτουργίας του. Κάποιοι μου λένε επίσης ότι
όλα αυτά αναφέρονται στην έκθεση των ελεγκτών που όμως δεν έχει
δοθεί στη δημοσιότητα. Καιρός να τη δούμε, θα έλεγα.

Ο νταής μπασκετμπολίστας
-Συριζαίος που συκοφαντεί 
την Ελλάδα στην ΕΕ 

Ο Νίκος Παππάς, ο πρώην μπασκετμπολίστας (που καυχιόταν από το
ίντερνετ ότι έχει διασυνδέσεις με τη νύχτα), μετά τις

απειλές κατά αστυνομικού, τις συναθροίσεις με
αντιεξουσιαστή και την επίθεση σε διαιτητή

τοπικού αγώνα μπάσκετ, ευρισκόμενος στις
Βρυξέλλες σκέφτηκε το παρακάτω! Κατόπιν
τροπολογιών του σε αναφορά, λοιπόν, αιτεί-
ται να καταγγελθεί η Ελλάδα για τη διαχείρι-
σή της στο Μεταναστευτικό στην ετήσια έκ-

θεση του Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή (Euro-
pean Ombudsman). Μάλιστα, όπως έγραψε ο

πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ Στέλιος Κυμπουρό-
πουλος που ανέδειξε την αντεθνική ενέργεια του Συριζαίου

ευρωβουλευτή, πρόκειται για «συμμορία της μιζέριας και δικαίως!».
Και προσθέτει: «Μετά τον Κώστα Αρβανίτη και τον Παναγιώτη Δουδω-
νή, η Ελλάδα απέκτησε άλλον ένα συκοφάντη που αντί να επιδιώκει να
φέρει πράγματα στη χώρα, την αμαυρώνει!».

Πριν από αρκετές εβδο-
μάδες η «Political» είχε
γράψει μια ιστορία για ένα

στέλεχος της κυβέρνησης
(όχι εκ των κορυφαίων, μεσαίας εμβέλειας που λέμε), ο
οποίος εκτός του ότι είναι παντρεμένος, διατηρούσε
παράλληλα και δύο εξωσυζυγικές σχέσεις. Μάλιστα εί-
χαμε αναρωτηθεί πώς προλαβαίνει και αντεπεξέρχεται
σε όλες του τις… υποχρεώσεις! Θα μου πείτε, ο πρώτος
είναι ή ο τελευταίος; Τις τελευταίες ημέρες διαπιστώνω

ότι τον έχει πάρει χαμπάρι όλη η δημοσιογραφική πιά-
τσα και αρχίζει να τον «φωτογραφίζει» και να τον κρε-
μάει στα διαδικτυακά μανταλάκια. Εδώ κολλάει η φρά-
ση του Ιησού «ο αναμάρτητος πρώτος τον λίθον βαλέ-
τω». Τώρα βέβαια μαθαίνω ότι ο «γαλάζιος» ασυγκρά-
τητος μαζεύτηκε ο άνθρωπος -μετανόησε που λέμε-
και προσπαθεί να τις αποφύγει όλες. Κομματάκι δύ-
σκολο, διότι η μία έχει επικοινωνήσει με την άλλη και
έχουν κάνει τη συμμαχία του διαβόλου… Μόνο η σύζυ-
γος μένει κοντά του. Να ευχηθώ καλά ξεμπερδέματα…  

Η γραμμή άμυνας των τραπεζών
Για να ξέρετε, μετά το κούρεμα των προμηθειών οι τράπεζες θα επιχειρήσουν να μα-

ζέψουν τη χασούρα με στοχευμένες κινήσεις στα δάνεια. Μεταξύ αυτών θα προχωρή-
σουν σε χρηματοδότηση έργων στην ενέργεια και στις υποδομές, χρηματοδοτήσεις
εξαγορών ελληνικών εταιρειών από ξένους ομίλους, αύξηση στα ναυτιλιακά δάνεια
και σε αυτά του Ταμείου Ανάκαμψης. Δεν είναι μόνο οι απώλειες από τις προμήθειες
αλλά και η μείωση των επιτοκίων που επίσης τους απασχολεί σφόδρα. 

Άλλο το πακέτο Ανδρουλάκη, 
άλλο το πακέτο Μητσοτάκη

Θυμάστε που σας έλεγα ότι κάποιος μεγαλοτραπεζίτης είχε
πει «ας παίρναμε το πακέτο Ανδρουλάκη»; Αποδείχθηκε περί-
τρανα ότι το πακέτο Μητσοτάκη φυσικά και θα τους κοστίσει
περισσότερα: 150 εκατομμύρια για την ακρίβεια. Από τα 200
του Ανδρουλάκη πήγαμε στα 350 του Μητσοτάκη. Και το ση-
μαντικότερο όλων είναι ότι αυτά τα μέτρα είναι όλα συμβατά με
τη νομοθεσία της ΕΕ και δεν μπορούν να καταπέσουν. Κάτι που σί-
γουρα θα γινόταν με τα διοικητικά οριζόμενα επιτόκια που πρότεινε ο
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ. 

Θετικό δείγμα η αύξηση της κατανάλωσης 
Και δεν φτάνει που ψηφίστηκε ο προ-

ϋπολογισμός του 2025 με 159 βουλευτές,
ήρθε σήμερα και η εκτέλεσή του για το
11μηνο με αυξημένα για άλλη μία φορά τα

καθαρά έσοδα και τα έσοδα από φόρους.
Συγκεκριμένα, τα καθαρά έσοδα παρου-
σιάζουν αύξηση 304 εκατομμυρίων από
τον στόχο και από αυτά, τα έσοδα από φό-

ρους είναι αυξημένα κατά 106 εκατομμύ-
ρια. Για να σας το πω απλά. Δεν είναι ότι
πληρώνουμε περισσότερες δόσεις από
αυτά που μας έχουν ήδη βεβαιωθεί. Αυ-

ξάνονται τα έσοδα από έμμεσους φό-
ρους, διότι αυξάνεται η κατανάλωση. Και
πού να δείτε εσείς εκεί στην αντιπολίτευ-
ση πού θα πάνε οι φόροι τον Δεκέμβριο.

Ο «γαλάζιος» κυβερνητικός με τη μια σύζυγο και τις δυο ερωμένες 
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Παραλίγο γκάφα 
του ΣΥΡΙΖΑ για 
τις αμυντικές δαπάνες

Στον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως το θέμα
των αμυντικών δαπανών στον προ-
ϋπολογισμό τούς κράτησε ξάγρυ-
πνους μέχρι το πρωί του Σαββάτου.
Το αν θα ψήφιζαν υπέρ ή κατά ήταν
μεγάλο δίλημμα, καθώς υπήρχαν
φωνές που έφερναν αντιρρήσεις.
Τελικά, ο Σωκράτης Φάμελλος πήρε
την απόφαση, βασιζόμενος σε μια
στενή ομάδα συνεργατών του. Συγ-
κεκριμένα, ο διευθυντής του γρα-
φείου του Θανάσης Θεοχαρόπουλος,
ο εκπρόσωπος Τύπου Γιώργος Καρα-
μέρος, ο γραμματέας της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας Διονύσης Καλαμα-
τιανός και η αντιπρόεδρος της Βου-
λής Όλγα Γεροβασίλη αποτέλεσαν
τον στενό του «κύκλο σοφών». Το
ζήτημα, βέβαια, φαίνεται πως πέρα-
σε από αρκετές συζητήσεις και προ-
βληματισμούς, αλλά στο τέλος υπε-
ρίσχυσε το «εμπιστευόμαστε την
ομάδα». Τώρα, αν η απόφαση αυτή
ικανοποίησε όλες τις πτέρυγες του
κόμματος ή απλώς έσβησε προσωρι-
νά φωτιές είναι άλλο θέμα. Άλλωστε,
στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως λέει και το γνω-
στό ανέκδοτο, «όλοι έχουν δίκιο -αλ-
λά ποτέ την ίδια στιγμή!».

Ο Κώστας Καραμανλής έκανε

μια στάση στο δημαρχείο Θεσ-

σαλονίκης, όπου είχε συνάν-

τηση με τον δήμαρχο Στέλιο

Αγγελούδη. Εκεί, ο δήμαρχος

ανέλαβε να ενημερώσει τον

πρώην πρωθυπουργό για τα

θέματα της πόλης, από κυκλο-

φοριακές λύσεις μέχρι τα

σχέδια για τη νέα ανάπλαση -ή

τουλάχιστον αυτά που βρίσκονται ακόμα στο χαρτί. Μετά

την κουβέντα για τα δημοτικά, ο κ. Καραμανλής κατευθύν-

θηκε στα γραφεία της Νέας Δημοκρατίας στη Θεσσαλονί-

κη. Εκεί τον περίμενε ο Ζήσης

Ιωακείμοβιτς, ο οποίος τον ξε-

νάγησε σε μια έκθεση φωτο-

γραφίας που αποτυπώνει τα 50

χρόνια ιστορίας της παράταξης.

Μια μικρή αναδρομή στο πα-

ρελθόν, με εικόνες που σίγουρα

ξύπνησαν αναμνήσεις -κάποιες

ευχάριστες, κάποιες… λιγότε-

ρο. Αν μη τι άλλο, η μέρα του κ.

Καραμανλή ήταν γεμάτη από συζητήσεις, πολιτικές ανα-

φορές και, φυσικά, ιστορική νοσταλγία, με τη Θεσσαλονί-

κη να πρωταγωνιστεί για άλλη μια φορά.

H ξενάγηση Καραμανλή στη Θεσσαλονίκη

Τρέμουν οι Συριζαίοι τον…
συγγραφέα Κασσελάκη;

Κάπου μετά τα Φώτα αναμένεται να κυκλο-
φορήσει το πολυσυζητημένο βιβλίο του Στέ-
φανου Κασσελάκη, για το οποίο ήδη σας έχω
δώσει μια γεύση. Όπως ισχυ-
ρίζεται ο ίδιος, το πόνημά
του στοχεύει να «ρίξει
φως» σε πολλές πτυ-
χές της πρόσφατης
ιστορίας του ΣΥΡΙΖΑ
-αν και, κρίνοντας
από όσα ακούμε, μάλ-
λον περισσότερο… καπνό
παρά φως θα φέρει. Τα χειρό-
γραφα θα παραδοθούν στον εκδότη μόλις επι-
στρέψει από την Αμερική ο… συγγραφέας και
τότε θα πάρει μπρος η διαδικασία έκδοσης.
Εντωμεταξύ, έμαθα μερικά πικάντικα στοιχεία
που ίσως περιλαμβάνει το βιβλίο, όπως… καυ-
τά μεταμεσονύχτια SMS από στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προς τον τότε πρόεδρό τους. Έτσι, για να
κρατηθούμε σε αγωνία.

Στις ΗΠΑ με τα παιδιά της αναμένεται να
περάσει τις εορταστικές ημέρες η ανεξάρ-
τητη βουλευτής Αθηνά Λινού, η οποία ανα-
χωρεί αυτές τις ημέρες μαζί με τον σύζυγό
της για μερικές μέρες ξε-
κούρασης μετά την έν-
ταση των τελευταίων
μηνών. Αποφάσεις
για το αν θα παρα-
μείνει στην πτέρυ-
γα των ανεξαρτήτων
ή θα κατευθυνθεί
προς το ΠΑΣΟΚ, όπως
υποστηρίζουν οι φήμες του
τελευταίου διαστήματος, αναμένεται να
πάρει μετά τις διακοπές «με καθαρό μυα-
λό», όπως λέει η ίδια.

Είναι από τις περιπτώσεις που είτε περνούν στα ψιλά, είτε αγνοούν-
ται. Ο λόγος για έναν επιμελητή των δικαστηρίων της Εισαγγελίας
Εφετών της Αθήνας ο οποίος κατάφερε να σώσει μια ανθρώπινη ζωή
κάνοντας επί 20 λεπτά ΚΑΡΠΑ σε έναν συμπολίτη μας που έπαθε έμ-
φραγμα εντός των δικαστηρίων. Το περιστατικό μαθεύτηκε στο
υπουργείο Δικαιοσύνης και ο γραμματέας του υπουργείου Πέλοπας
Λάσκος αμέσως κίνησε όλες τις διαδικασίες, ώστε ο άνθρωπος αυτός
να τιμηθεί όπως αρμόζει σε τέτοιες πράξεις και να τον προτείνει ως
παράδειγμα για μίμηση. «Ενήργησε με ανθρωπιά, αυθορμητισμό και
αίσθημα καθήκοντος απέναντι στον εμπερίστατο συνάνθρωπο επι-
δεικνύοντας ψυχραιμία και αποτελεσματικότητα», επισημαίνει σε έγ-
γραφό του ο κ. Λάσκος. Με αφορμή το συγκεκριμένο γεγονός ο γενικός γραμματέας του
υπουργείου Δικαιοσύνης με ειδική τελετή θα προχωρήσει και στην παράδοση απινιδωτών. 

Υπάρχουν και υπάλληλοι-διαμάντια

Μόνος κι έρημος ο «δικαστής εις τας Αθήνας»-
Αντιθεσμικός μέχρι μυελού οστέων ο Ράμμος 

Ο
κ. Χρήστος Ράμμος για άλλη μια
φορά πέφτει σε θεσμικό ατόπη-
μα. Με δήλωσή του παραδέχεται

ότι αν και πρόεδρος μιας ανεξάρτητης Αρ-
χής (εν προκειμένω της ΑΔΑΕ) είχε συζη-
τήσεις με αρχηγό πολιτικού κόμματος
(σ.σ.: Αλέξη Χαρίτση) για να είναι υποψή-
φιος ΠτΔ! «Ο πρόεδρος του κόμματος της
Νέας Αριστεράς κ. Α. Χαρίτσης με ενημέ-
ρωσε προ ημερών ότι έχει την πρόθεση να
με προτείνει ως υποψήφιο για το ύπατο
αξίωμα της χώρας», αναφέρει ο κ. Ράμ-
μος έχοντας πλήρη άγνοια του τι λέει.
Όμως η αντιθεσμική στάση του έχει και
συνέχεια. Γιατί μετά από τόσες ημέρες
που άφηνε το θέμα να σέρνεται αποφάσι-
σε να μην αποδεχτεί την πρόταση; Διότι
δεν την υποστήριξε κανένα κόμμα. Ούτε
το ΠΑΣΟΚ ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ… Περίπου το
ομολόγησε ο ίδιος στη δήλωσή του: «Επικράτησαν οι μικρο-
πολιτικοί υπολογισμοί και οι κομματικές στρατηγικές, αντιπα-
ραθέσεις και διενέξεις». Πετάει καρφί στο ΠΑΣΟΚ! Είναι που

δεν τον ενδιέφερε η ενασχόληση με την πολιτική. Και παρ’
όλα αυτά εξακολουθεί να παραμένει πρόεδρος της ΑΔΑΕ. Ό,τι
και να σχολιάσουμε για τον κ. Ράμμο είναι λίγο.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Τα «παιχνίδια» 
του Τσίπρα

Μ
ια από τα ίδια από τον Αλέξη Τσίπρα,
ο οποίος κάνει κάλεσμα για «προ-
οδευτική συνεννόηση», ευελπιστών-

τας ότι μια τέτοια συμμαχία θα μπορούσε να
του στρώσει το χαλί για την επιστροφή του στην
πρωθυπουργία. 

Φυσικά, για να έχει πιθανότητες να το πετύ-
χει χρειάζεται ένα ΠΑΣΟΚ που δεν θα ξεπερά-
σει το μαγικό όριο του 20% στις επόμενες εκλο-
γές. Ο στόχος του
είναι ξεκάθαρος:
προοδευτική διακυ-
βέρνηση, αλλά με το
ΠΑΣΟΚ κολλημένο
στα ποσοστά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και όχι να
φλερτάρει επικίν-
δυνα με τη δεύτερη
θέση και τη ΝΔ σε
απόσταση ανα-
πνοής. Ωστόσο, το
ερώτημα είναι πώς
ο ίδιος ο Τσίπρας
μπορεί να πείσει για
την ειλικρίνεια της πρόσκλησής του. Με ποιο
κύρος ζητά ενότητα, όταν το κόμμα του, στα
χρόνια της ηγεσίας του, μοιάζει με πολιτικό
παζλ που λείπουν τα μισά κομμάτια; Ποιος
μπορεί να εμπιστευτεί μια «προοδευτική κυ-
βέρνηση» όπου θα συμμετέχουν το ΠΑΣΟΚ, ο
ΣΥΡΙΖΑ, η Νέα Αριστερά και το Κίνημα Δημο-
κρατίας του Κασσελάκη - ένα πολιτικό καρέ
που μοιάζει περισσότερο με σενάριο για επι-
τραπέζιο παιχνίδι στρατηγικής παρά με σοβα-
ρή κυβερνητική πρόταση; Αν μη τι άλλο, το κά-
λεσμα του Τσίπρα μοιάζει περισσότερο με πο-
λιτική απελπισία παρά με ειλικρινή πρόταση.
Και στο τέλος της μέρας ποιος μπορεί να πιστέ-
ψει έναν ηγέτη που αντί να ενώσει τις «προ-
οδευτικές δυνάμεις» τις έχει κατακερματίσει;

Ο «easy rider»
Άδωνις
Γεωργιάδης
σε καμπάνια
του υπουργείου Υγείας
Μια ιστορία από το παρελθόν μοιράστηκε ο Άδω-
νις Γεωργιάδης, ο οποίος είναι πρωταγωνιστής
στη νέα καμπάνια του υπουργείου Υγείας για την
ευαισθητοποίηση των οδηγών μηχανής σχετικά
με τη χρήση κράνους. Στο βίντεο που δημοσιεύ-
τηκε ο υπουργός Υγείας μοιράζεται την προσωπι-
κή του εμπειρία για το πώς το κράνος τον έσωσε
σε τροχαίο ατύχημα που είχε πριν από χρόνια,
ενώ συμμετέχει και σε πλάνα όπου βρίσκεται πά-
νω σε μια μηχανή φορώντας κράνος.

«Αναστέναξαν» το... Κολωνάκι
και τα... μπουζούκια 
λόγω προϋπολογισμού
Είπα το Σάββατο το μεσημέρι να κατέβω στο Κολω-
νάκι για το κλασικό μου καφεδάκι, να συναντήσω
τους ανθρώπους μου, να μάθω και εγώ κανένα πα-
ρασκήνιο. Εκεί που περπατάω στα μαγαζιά συναν-
τάω δύο «γαλάζιους» σε γνωστό μαγαζί με στελέχη.
Συνεχίζω σε άλλο μαγαζί και συναντάω μια «πράσι-
νη» βουλευτή να τρώει με φίλους της. Προχωράω,
πέφτω πάνω σε έναν υπουργό μετά της συζύγου του
να τρώει το μεσημεριανό του. Σταματάω και εγώ να
φάω με δύο βουλευτές και πέφτουμε πάνω σε άλ-
λους δύο βουλευτές. Το βράδυ αποφασίζω να πάω...
σε γνωστά μπουζούκια. Πέφτω πάνω σε άλλα στε-
λέχη διάφορων παρατάξεων. Βλέπετε, δεν αποκα-
λύπτω ονόματα για να μη μου λένε μετά ότι είμαι
μαρτυριάρης. Ξυπνάω την Κυριακή και λέω «άντε,
πάμε άλλη μια βόλτα στο Κολωνάκι πριν μπούμε στη
Βουλή για να πανηγυρίσουμε τα νέα μέτρα Μητσο-
τάκη», ο οποίος, όπως είπε χθες το πρωί και ο φίλος
μου ο Άδωνις Γεωργιάδης, «έλυσε τα πάντα». Εκεί
που τρώω, στα πέριξ του... αθηναϊκού χωριού, πέ-
φτω πάνω σε τρεις «γαλάζιους» και άλλον έναν
υπουργό. Όλοι έκαναν το διάλειμμά τους για να
μπουν στη Βουλή και να ακούσουν τον Μητσοτάκη.
Ξαφνικά το απόγευμα οι δρόμοι... άδειασαν και όλοι
μπήκαν στο Κοινοβούλιο.  Όταν λέμε... αναστέναξαν
τα μαγαζιά και οι πίστες, το εννοούμε!

Γκρινιάζουν 
οι τραπεζίτες
Οι τράπεζες φαίνεται να βγαίνουν από τη ζώνη
άνεσής τους με τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε ο
κ. Μητσοτάκης στη Βουλή, τα οποία πρόκειται
να εξειδικευτούν σήμερα από τον αρμόδιο
υπουργό. Η κατάργηση των προμηθειών για
συναλλαγές με το Δημόσιο, τις ΔΕΚΟ και άλλες
υπηρεσίες, καθώς και το όριο των 50 λεπτών
για εμβάσματα έως 5.000 ευρώ σίγουρα «κό-
βουν» από τα σίγουρα έσοδά τους. Επιπλέον, η
δυνατότητα που δίνεται σε μη τραπεζικούς φο-
ρείς να προσφέρουν μικρά επιχειρηματικά δά-
νεια φέρνει έναν φρέσκο αέρα ανταγωνισμού
στην αγορά, κάτι που σίγουρα δεν ενθουσιάζει
τις διοικήσεις των τραπεζών. Είναι ξεκάθαρο
πως χάνουν ένα μέρος της «εύκολης» κερδο-
φορίας τους και η γκρίνια από την πλευρά τους
έχει αρχίσει να γίνεται αισθητή. Μένει να δού-
με πώς θα προσαρμοστούν σε αυτό το νέο το-
πίο, όπου τα «σίγουρα» φαίνεται να γίνονται λι-
γότερα και οι εναλλακτικές για τους πολίτες
περισσότερες. Τι λέτε, θα δούμε και άλλες
γκρίνιες ή μήπως καινοτόμες λύσεις από τον
τραπεζικό τομέα;

Τα απογευματινά
χειρουργεία του Πολάκη

Ούτε τον Παύλο Πολάκη ξέχασε ο πρωθυπουρ-
γός στην ομιλία του στη
συζήτηση για τον προ-
ϋπολογισμό στη Βουλή.
Αναφερόμενος στα απο-
γευματινά χειρουργεία,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης
σχολίασε ότι είναι δωρε-
άν για τους ασθενείς,
ενώ στη συνέχεια άφησε
και την αιχμή του, καθώς
δεν είδε τον γιατρό Πολάκη στην αίθουσα. Απευ-
θυνόμενος λοιπόν στον Σωκράτη Φάμελλο είπε:
«Δεν είδα τον κ. Πολάκη στην αίθουσα, μήπως
χειρουργεί στα απογευματινά χειρουργεία;». Σί-
γουρα λοιπόν θα θέλαμε να μάθουμε πού βρισκό-
ταν ο Παύλος Πολάκης την ώρα της ομιλίας του
πρωθυπουργού.
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Χαιρετίσματα λοιπόν 
στην εξουσία...
Στη Βουλή εμφανίστηκε χθες
το μεσημέρι ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος. Ο λόγος της επίσκε-
ψης ήταν μια εκδήλωση της
Βουλής. Φεύγοντας όμως έγι-
νε αντιληπτός από κάποιους
δημοσιογράφους και αντάλλα-
ξαν ευχές. Την ώρα που γύριζε
την πλάτη του, κάποιος από
τους παλιούς τού είπε: «Λείπεις, λείπεις…». Το άφησε
αναπάντητο, χαμογέλασε και έκανε με το χέρι ένα νεύμα
χαιρετισμού… πιθανότατα και στην εξουσία!
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πo Η πλάκα με τη νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλά-
δα καλά κρατεί, αλλά νομίζω πως έχει έρθει η ώρα
να δούμε το θέμα πιο σοβαρά. Απ’ ό,τι φαίνεται, η
άφιξή της έχει προκαλέσει αναταραχή σε ένα ολό-
κληρο «οικοσύστημα» παραγόντων και διαμεσολα-
βητών που παραδοσιακά συναλλάσσεται με την αμε-
ρικανική πρεσβεία στην Αθήνα. Από υψηλά ιστάμε-
νους αξιωματούχους μέχρι επιχειρηματίες, PR-
γκουρού και «αναλυτές» που βρίσκουν ευκαιρίες
μέσα από την πρεσβεία εδώ και δεκαετίες, όλοι
έχουν χάσει τον ύπνο τους. Ο λόγος; Η Κίμπερλι δεν

παίζει με τους κανόνες που είχαν συνηθίσει. Είναι
ένα μυστήριο: Δεν επηρεάζεται από τα κλασικά κα-
νάλια του Στέιτ Ντιπάρτμεντ και φαίνεται να έχει τον
δικό της τρόπο διαχείρισης. Και αν αυτό δεν ήταν αρ-
κετό για να δημιουργήσει πανικό, έρχονται και μεγά-
λες αλλαγές μέσα στο ίδιο το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Η
αμερικανική πολιτική φαίνεται να περνά σε μια νέα
εποχή και οι «γνωστοί-άγνωστοι» που επωφελούν-
ταν από τις παλιές ισορροπίες βρίσκονται ξαφνικά
εκτός παιχνιδιού. Ίσως να ήρθε η ώρα να ξανασκε-
φτούν τη στρατηγική τους.

Ποιοι δεν θέλουν την Κίμπερλι;

Χαλαρό αλλά γεμάτο... γεωπολιτική σοβαρότητα ήταν το
εντευκτήριο της Βουλής πριν από την ψήφιση του προ-
ϋπολογισμού. Ο Νίκος Δένδιας έστησε «πηγαδάκι» με
βουλευτές και εκτός από τα οικονομικά συζήτησαν για
θέματα εθνικής άμυνας και ελληνοτουρκικών σχέσεων.
Δίπλα στον υπουργό Εθνικής Άμυνας ξεχώρισαν πρόσω-
πα όπως ο υφυπουργός Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο γραμ-
ματέας της ΚΟ της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, καθώς και
βουλευτές όπως οι Ανδρέας Κατσανιώτης, Γιάννης Παπ-
πάς, Φώντας Μπαραλιάκος, Χρήστος Μπουκώρος, Μίλ-

τος Χρυσομάλλης, Μάξιμος Χαρακόπουλος, Θανάσης Παπαθανάσης και Γιάννης Λοβέρδος. Ανάμεσα σε
καφέδες και πολιτικές συζητήσεις ακούστηκαν και χαλαρές ατάκες, αλλά το «βαρύ πυροβολικό» των
ερωτήσεων προς τον ΥΠΕΘΑ δεν έλειψε. Μάλλον κάποιοι βουλευτές σκέφτονται πως η... άτυπη ενημέ-
ρωση στο εντευκτήριο είναι πιο αποδοτική από επίσημες συνεδριάσεις!

Π
ανηγυρικό κλίμα επι-
κράτησε στη Βουλή
την Κυριακή μετά την

ομιλία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, στο πλαίσιο της συζήτη-
σης για τον προϋπολογισμό.
Μάλιστα, μετά το τέλος της
ομιλίας του οι υπουργοί της
κυβέρνησης χαμογελαστοί
ξέσπασαν σε χειροκροτήματα
και έσπευσαν να φωτογραφη-
θούν με τον πρωθυπουργό.
Τον ρόλο του... φωτογράφου
ανέλαβε ο Κωστής Χατζηδά-
κης, ο οποίος κρατώντας το
κινητό του έβγαλε φωτογρα-
φίες τόσο με τον πρωθυπουρ-
γό όσο και με τους υφυπουρ-
γούς του υπουργείου του Θά-
νο Πετραλιά και Χρίστο Δήμα.
Στο πλάνο του φυσικά μπήκαν
και άλλοι, όπως ο Νίκος Πα-
παθανάσης και ο Νότης Μητα-
ράκης.

Τα παράπονά σας 
στον πρωθυπουργό

Οδηγίες προς... ναυτιλλομένους αναμένεται να δώσει σήμερα ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνάντηση που θα έχει με τους
«γαλάζιους» βουλευτές. Όπως σας έγραψα στο φύλλο του Σαββάτου, ο
πρωθυπουργός θα κεράσει μελομακάρονα και κουραμπιέδες. Θα είναι η
τελευταία συνάντηση πριν από τις εορτές και θα γίνει μια ανταλλαγή από-
ψεων σε χαλαρό κλίμα και χωρίς τους υπουργούς, οι οποίοι δεν έχουν
προσκληθεί. Ίσως για να είναι πιο... απελευθερωμένοι οι βουλευτές και
να εκμυστηρευτούν στον πρωθυπουργό τυχόν παράπονά τους. Θα έχει
και καλό κρασί και finger foods για όσους πεινούν… Θα είμαι εκεί και θα
σας μεταφέρω όλο το παρασκήνιο...

Τι κρύβει η χαρά της Άννας 
για το μετρό;

Στη Θεσσαλονίκη -αλλά και στα πηγαδάκια
του ΠΑΣΟΚ- επικρατεί ένα μικρό αίνιγμα: γιατί
η Άννα Διαμαντοπούλου έδειξε τόσο έντονο
ενθουσιασμό για το μετρό της πόλης; Ήταν μια
έκρηξη χαράς που, κακά τα ψέματα, ξέφυγε
από το συνήθως μετρημένο ύφος του κόμμα-
τός της. Ακούω μάλιστα ψιθύρους ότι ίσως πί-
σω από αυτή την υπερβολική αισιοδοξία κρύ-
βεται μια στρατηγική επιθυμία. Αν η Άννα δεν εξασφαλίσει τη θέση της επι-
κεφαλής στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, θα μπορούσε να στο-
χεύει στην Α’ Θεσσαλονίκης για τις εθνικές εκλογές. «Υπερβολές!», θα πει
κανείς, αλλά σε έναν πολιτικό στίβο, που θυμίζει όλο και περισσότερο σκά-
κι, κάθε κίνηση κρύβει μια πιθανότητα. Άλλωστε, η ίδια είχε μια εξαιρετική
επίδοση στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια της μάχης για την ηγεσία του
κόμματος τον περασμένο Οκτώβριο. Ίσως λοιπόν να θεωρεί τη συμπρω-
τεύουσα το δικό της πολιτικό «λιμάνι» για τα επόμενα βήματα. Εσείς τι λέτε;
Τυχαία η υπέρμετρη χαρά ή καλά σχεδιασμένη κίνηση;

Η Ζωή είναι και… νηφάλια
Η Ζωή ήταν από τα πρόσωπα που ξεχώρι-

σαν κατά τη διάρκεια της πενθήμερης συζή-
τησης στη Βουλή για τον προϋπολογισμό, δί-
νοντας μια άλλη διάσταση στην έννοια του
κοινοβουλευτικού ακτιβισμού. Με το που
έπεσε όμως η αυλαία της διαδικασίας, η Ζωή
μπήκε με ορμή μέσα στην αίθουσα των δημο-
σιογράφων και είπε «αν θέλετε μια δήλωση
νηφάλιου πολιτικού αρχηγού, ελάτε στο περι-
στύλιο». Μέσα στην αίθουσα εκείνη τη στιγμή
ήταν οι βουλευτές της ΝΔ Κούβελας και Υψηλάντης. Ο Θεσσαλονικιός
βουλευτής σήκωσε το γάντι και ρώτησε την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευ-
θερίας τι εννοούσε με το υπονοούμενο, εκείνη όμως με το γνωστό χαμό-
γελο απάντησε (δις): «Δήλωση από νηφάλιο αρχηγό», του γύρισε την πλά-
τη και κατευθύνθηκε στο περιστύλιο... για μια ψύχραιμη δήλωση!  

Το... γεωπολιτικό «πηγαδάκι» Δένδια με βουλευτές στο εντευκτήριο της Βουλής

Ο «φωτογράφος» Χατζηδάκης 
και οι κοινοβουλευτικές selfies
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Π
άει, το χάσαμε το παλικάρι, ρε πατριώτη. Ναι, κι όμως, το χάσαμε. Πάει, δεν θα γίνει τελικά

Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο κ. Ράμμος. Αφού είδε και απόειδε ότι μόνο ένα κόμμα 

τον πρότεινε για την ύπατη θέση της πολιτικής σκηνής... πήρε το μήνυμα  

και είπε… «άσε, θα παραιτηθώ από μόνος μου να τελειώνουμε… χρονιάρες μέρες».   

Χάσαμε 
τον... Πρόεδρο
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Ο Ουίνστον Τσόρτσιλ είπε την περίφημη φράση «ποτέ τόσοι λίγοι δεν
έκαναν τόσα πολλά για τόσους πολλούς», στις 20 Αυγούστου 1940,
στη Βουλή των Κοινοτήτων και αναφερόταν στη γενναιότητα των

Βρετανών πιλότων στη Μάχη της Αγγλίας. Εάν βρισκόταν στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο κατά τη συζήτηση για τον προϋπολογισμό -και ειδικά στο σημείο που
αφορούσε τα μέτρα για τις τράπεζες- πιθανώς θα το έλεγε κάπως αλλιώς:
«Ποτέ τόσο λίγα δεν φάνηκαν τόσο πολλά σε τόσο πολλούς». 

Η αγανάκτηση του κόσμου για τις προμήθειες και τις χρεώσεις που επέβαλ-
λαν οι τράπεζες στις καθημερινές μας συναλλαγές ήταν λογική και επόμενη.
Για πολλούς λόγους, σημαντικότερος εκ των οποίων ότι οι τράπεζες έχουν πά-
ρα πολλά χρήματα (βασικά, σχεδόν όλα τα χρήματα), ενώ εμείς όχι. Όταν, λοι-
πόν, οι συναλλαγές μέσω τραπεζών είναι πλέον σχεδόν υποχρεωτικές και έρ-
χεται αυτός με τα πάρα πολλά χρήματα για να σου πάρει τα ψωροευρώ σου
επειδή τόλμησες ακόμη και να
αναπνεύσεις στο e-banking, βέ-
βαια και θυμώνεις. 

Όλοι χαρούμενοι
Δεν είναι τόσο πρακτικό το ζή-

τημα, μάλλον κανείς δεν έγινε
φτωχότερος επειδή πληρώνει τις
προμήθειες. Είναι όμως, πέρα
από ψυχολογικό, κυρίως ηθικό.
Της λείπει, στ’ αλήθεια, της τρά-
πεζας το 1,5 ευρώ που σου παίρ-
νει όταν πληρώνεις το νοίκι σου;
Θα μου πεις, 1,5 ευρώ από δω, 1,5
ευρώ από παραπέρα, μάζευε κι
ας είναι και ρώγες. Ναι, αλλά όχι.
Ο κόσμος τον τελευταίο καιρό εί-
χε φρικάρει μ’ αυτήν την ιστορία. 

Υπ’ αυτό το πρίσμα, τα μέτρα
που ανακοινώθηκαν στο πλαίσιο
του νέου προϋπολογισμού είναι
θετικά, αν και στο τέλος της ημέ-
ρας δεν θα κάνουν καμία ιδιαίτε-
ρη διαφορά στο πορτοφόλι ούτε
το δικό μας ούτε των τραπεζών.
Εμείς, όμως, θα αισθανθούμε δι-
καιωμένοι, ότι πετύχαμε μια μικρή νίκη εναντίον του καπιταλισμού και
ότι η κυβέρνησή μας μάς άκουσε. Οι τράπεζες, από την πλευρά τους, θα
χάσουν κάτι λίγα εκατομμύρια, σταγόνα στον ωκεανό γι’ αυτές. Φαντά-
ζομαι, εξάλλου, ότι εάν τους ήταν τόσο σημαντικές για την επιβίωσή τους
οι προμήθειες και οι χρεώσεις δεν θα τις παρέδιδαν αμαχητί. 

Η κυβέρνηση, τέλος, κέρδισε μια συμπαθέστατη επικοινωνιακή μά-
χη, χωρίς κανένα σοβαρό τζαρτζάρισμα. Win win. Όλοι χαρούμενοι.

Δεν νομίζω ότι θα μάθουμε ποτέ τις λεπτομέρειες της διαπραγμάτευ-
σης ανάμεσα στην κυβέρνηση και τις τράπεζες, όμως το βέβαιο είναι ότι
οι δεύτερες απέφυγαν να θιγεί το σημαντικότερο ζήτημα, που είναι τα
επιτόκια. Η απόκλιση που έχει η αξία του χρήματος στην Ελλάδα μεταξύ του
όταν το δανείζεις εσύ στην τράπεζα και όταν σ’ το δανείζει αυτή είναι από τις
μεγαλύτερες στην Ευρώπη, φτάνοντας περίπου το 5%. Με απλά λόγια αυτό ση-
μαίνει ότι όταν της πας εσύ τα λεφτά σου, σ’ τα τοκίζει με ψίχουλα, ενώ όταν

σου δίνει εκείνη τα δικά της, σ’ τα τοκίζει πανάκριβα. Σε αυτήν τη διαφορά
επιτοκίων βασίζονται κατά μεγάλο βαθμό και τα κέρδη των τραπεζών. 

Εντυπώσεις και ουσία
Οι τράπεζες προφανώς δεν είναι φιλανθρωπικά ιδρύματα. Όπως είπε και ο

πρωθυπουργός στη Βουλή για τα μέτρα, όμως, σε γενικές γραμμές η λειτουρ-
γία τους πρέπει να συνάδει με τους ευρωπαϊκούς κανόνες και με την εθνική
οικονομική αντίληψη. 

Στις 19 Ιουλίου 2024, η Επιτροπή Ανταγωνισμού είχε ανακοινώσει ότι ξεκινά
έρευνα για τα χαμηλά επίπεδα επιτοκίων στις καταθέσεις των ελληνικών τρα-
πεζών.

Η έρευνα έχει σκοπό «να διερευνήσει τις συνθήκες ανταγωνισμού στην
αγορά των τραπεζικών καταθέσεων, προκειμένου να διαπιστώσει τυχόν στρε-

βλώσεις και να υποβάλει προτά-
σεις για την ενίσχυση του αντα-
γωνισμού στην αγορά». Αυτό
που είχε οδηγήσει την Επιτροπή
Ανταγωνισμού σε αυτήν την κί-
νηση είναι το γεγονός ότι ενώ
από τον Ιούλιο του 2022 έως τον
Σεπτέμβριο του 2023 η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ)
προχώρησε σε διαδοχικές αυ-
ξήσεις του επιτοκίου διευκό-
λυνσης αποδοχής καταθέσεων
(deposit facility rate), τα επιτό-
κια καταθέσεων των ελληνικών
τραπεζών παρέμειναν πολύ χα-
μηλά σε σχέση με τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο. 

Για να το καταλάβετε καλύτε-
ρα, είναι σαν αυτό που πέφτει η
διεθνής τιμή του πετρελαίου,
αλλά στο βενζινάδικο του Μή-
τσου στη γωνία, η βενζίνη δεν
κατεβαίνει ούτε σεντ. Η αγορά
καυσίμων, παρεμπιπτόντως,
επίσης είναι στο στόχαστρο της
Επιτροπής Ανταγωνισμού. Αμ-

φότερες οι έρευνες βρίσκονται εν εξελίξει. 
Αφού είπαμε, λοιπόν, ότι πολύ καλά έκανε ο πρωθυπουργός και έβα-

λε τις τράπεζες να κόψουν τις προμήθειες και τις χαζοχρεώσεις, ας
πάμε και στο διά ταύτα. Διά ταύτα χωρίς να σπάσεις αυγά δεν γίνεται,
γνωστό αυτό. Αυτό που θα κάνει πραγματική διαφορά στις τσέπες μας
και στην οικονομία γενικότερα θα είναι η εναρμόνιση των επιτοκίων,
τουλάχιστον με τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Φυσικά και δεν το θέλουν οι
τράπεζες αυτό, αν το ήθελαν, θα το κάνανε κι από μόνες τους. Δεν ξέρω
πόσο εύκολο είναι να πιεστούν να το κάνουν, αυτό που ξέρω είναι ότι θα
κάνει πολύ μικρότερη «εντύπωση» ως κίνηση (ποιος κάθεται να δια-

βάζει τα οικονομικά νέα;), αλλά θα έχει πολύ μεγαλύτερη ουσία και αντίκτυπο
στην οικονομία. 

Προσώρας, μείναμε στην εντύπωση περισσότερο. Ας περιμένουμε και για
την ουσία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι κερδίσαμε από
τις τράπεζες;
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Σ
ημεία και τέρατα συμβαίνουν με την AX-
ON Χρηματιστηριακή, η οποία δεν έχει
ακόμη δημοσιεύσει οικονομικές κατα-

στάσεις εξαμήνου, αλλά η Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς -παραδόξως πώς- δεν έχει λάβει κανένα
μέτρο από τα προβλεπόμενα στη χρηματιστηρια-
κή νομοθεσία.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, οι χρηματιστη-
ριακές εταιρείες θα πρέπει
να αποστέλλουν τις οικονο-
μικές καταστάσεις στην Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς αλλά και να
τις έχουν διαθέσιμες στην ιστοσε-
λίδα τους εντός δύο μηνών από τη
λήξη τους. Δηλαδή, στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση η εταιρεία θα
έπρεπε να έχει στείλει τις οικονο-
μικές καταστάσεις το αργότερο
έως τα τέλη Αυγούστου και είναι
εκπρόθεσμη για πάνω από τρεις
μήνες.

Καλά πληροφορημένες πηγές
της «P» αναφέρουν ότι η εταιρεία
δεν μπορεί να εξασφαλίσει πιστο-

ποιητικό από τον ορκωτό ελεγκτή. Και πώς να το εξα-
σφαλίσει άλλωστε καθώς ο ορκωτός ελεγκτής, πρώ-
τον, εξελέγη από τη Γενική Συνέλευση της εταιρείας
στις 22 Αυγούστου, δηλαδή μία εβδομάδα πριν από
τη λήξη της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής,
ενώ ο προηγούμενος ορκωτός είχε παραιτηθεί και
φαίνεται να απειλείται με πειθαρχική ποινή από την
εποπτική αρχή των ορκωτών ελεγκτών και, δεύτε-
ρον, διότι η εταιρεία δεν προσκομίζει στον νέο ορκω-
τό τα κρίσιμα στοιχεία που ζητά.

Δεν απαντούν
Μάλιστα, ο νέος ορκωτός έχει ζητήσει συγκεκριμένα

στοιχεία για τις δανειακές συμβάσεις, αλλά απάντηση
δεν έχει λάβει. Αυτό το γνωρίζει η διοίκηση της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς, καθώς της έχει κοινοποιηθεί σχε-
τική επιστολή του ορκωτού που αναφέρει ότι δεν μπορεί
να χορηγήσει πιστοποιητικό αν δεν λάβει τα στοιχεία
που αιτείται.

Το εντυπωσιακό είναι πως στην εν λόγω χρηματιστη-
ριακή φέρεται οι δανειακές της συμβάσεις να έχουν με-
ταφερθεί στην εταιρεία διαχείρισης απαιτήσεων (ser-
vicer) doValue. Και είναι προφανές ότι για να συμβεί αυ-
τό δεν μπορεί να εξυπηρετήσει τις υποχρεώσεις της.

Η κατάσταση περιπλέκεται. Να ληφθεί υπ’ όψιν ότι
στο ΓΕΜΗ με ημερομηνία 13 Νοεμβρίου δημοσιεύτη-
κε έκθεση εκτίμησης για αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου και συγκεκριμένα: «Έκθεση αποτίμησης της
πραγματικής αξίας των χρηματικών απαιτήσεων των
πιστωτών ΚΟΤΤΑΡΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝ-

ΤΙΝΟΥ και ΚΟΤΤΑΡΙΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙ-
ΝΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ (εφεξής oι κατα-
βάλλοντες την εισφορά) που θα εισφέ-
ρουν στην εταιρεία με σκοπό την αύξη-
ση του μετοχικού κεφαλαίου, όπως
συντάχθηκε έπειτα από σχετική εντολή
της διοίκησης». Τα συγκεκριμένα πρό-
σωπα εμφανίζονται επί χρόνια να έχουν
δανείσει την εταιρεία και με βάση την
έκθεση «το συγκεκριμένο χρέος αφορά
υποχρεώσεις της εταιρείας βάσει της

δανειακής σύμβασης που αναφέρεται ανωτέρω. Εκ
των ανωτέρω, το χρέος αξίας €849.998,86 αφορά μη
ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις». Το δάνειο αυτό είχε
γίνει άτοκο από το 2019, όταν η εταιρεία προχώρησε
σε συμφωνία εξυγίανσης με τους πιστωτές της και εί-
ναι πληρωτέο το 2029.

Η κεφαλαιοποίηση χρέους
Έτσι, η κεφαλαιοποίηση της υποχρέωσης υπολο-

γίστηκε σε τρέχουσες τιμές σε περίπου 698.000 ευ-

ρώ. Το ερώτημα βέβαια είναι αν η κεφαλαιοποίηση

χρέους αρκεί για να λυθούν τα ζητήματα της εταιρεί-

ας. Από τις εξελίξεις είναι προφανές ότι η απάντηση

δεν μπορεί να είναι θετική. Το ερώτημα όμως είναι

γιατί η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αφήνει να εξελίσ-

σονται τέτοιες καταστάσεις, οι οποίες μάλιστα έχουν

χρονίσει, καθώς η εν λόγω εταιρεία, που παλαιότερα

ανήκε στον Όμιλο του Θωμά Λιακουνάκου, αντιμε-

τωπίζει σοβαρά οικονομικά προβλήματα επί αρκετά

έτη. Άραγε, είναι προστατευμένοι οι επενδυτές από

την πρακτική της διοίκησης της Επιτροπής Κεφα-

λαιαγοράς;

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Πρακτικές συγκάλυψης από την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς στην AXON Χρηματιστηριακή

Η εταιρεία δεν έχει δημοσιεύσει 
οικονομικές καταστάσεις εξαμήνου 

και τα δάνειά της πήγαν στην doValue
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Θ
ετικός είναι ο απολογισμός στη Χαρι-
λάου Τρικούπη για την εικόνα που πα-
ρουσίασε το ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρκεια

της πενθήμερης διαδικασίας στη Βουλή για τη
συζήτηση του προϋπολογισμού. Μηνύματα
ικανοποίησης εκπέμπονται και για την απόδο-
ση των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων Δη-
μήτρη Μάντζου και Παύλου Γερουλάνου. Με
φόντο τη δέσμη μέτρων που παρουσίασε ο
πρωθυπουργός για τις τράπεζες εκτιμούν ότι

είναι αποτέλεσμα της πίεσης
που άσκησε το ΠΑΣΟΚ. 

«Σημαντική νίκη»
Ενδεικτικό του κλίματος

που επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ
ήταν το πρώτο σχόλιο του Νί-
κου Ανδρουλάκη το βράδυ
της Κυριακής μόλις έσβησαν

τα φώτα της ολομέλειας. «Το ΠΑΣΟΚ σήμερα
(σ.σ.: προχθές) πέτυχε μια σημαντική κοινο-
βουλευτική νίκη. Εδώ και δύο χρόνια ο κ.
Μητσοτάκης έκανε τον Πόντιο Πιλάτο μπρο-
στά στην κερδοσκοπία των τραπεζών. Σήμε-
ρα (σ.σ.: προχθές) μετά τη δεκαπενθήμερη
πίεσή μας με συνεχείς προτάσεις, ανακοίνω-
σε κάποια δειλά μέτρα. Έστω κι αυτό είναι
ένα βήμα». 

Στο πρώτο γερό crash test η εντύπωση που
κυριαρχεί είναι ότι η στρατηγική πίεσης που
εφαρμόστηκε πέτυχε και όπως είπε ο κ. Αν-
δρουλάκης, «θα συνεχίσουμε σε αυτόν τον
δρόμο της παραγωγικής ουσιαστικής αντιπο-
λίτευσης που θα οδηγεί την κυβέρνηση να
βρίσκεται πάντα προ των ευθυνών της».

Στο ίδιο ύφος και ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, ο οποίος δήλω-
σε: «Έξι μήνες δεν είχαμε ακούσει λέξη για τις
τράπεζες. Η τελευταία φορά που η κυβέρνηση
είχε συμπεριλάβει στο λεξιλόγιό της τη λέξη
“τράπεζες” ήταν οι λεονταρισμοί του κ. Σταϊ-
κούρα δύο χρόνια πριν. Και τι υποσχόταν τότε
η κυβέρνηση; Μείωση στα επιτόκια χορηγή-
σεων και αύξηση στα επιτόκια καταθέσεων.
Δύο χρόνια μετά και οι συναλλασσόμενοι
ακόμη περιμένουν να δουν τη μείωση και την
αύξηση αντίστοιχα». 

Επίθεση από τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο

Η κυβέρνηση δεν άφησε αναπάντητες τις
αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ. Ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης με ένα βιτριο-
λικό σχόλιο έκανε υπαινιγμούς για παιδα-
ριώδη αντιπολίτευση. «Θυμάμαι κάποτε,
όταν ήμασταν μικροί και θέλαμε να τσακω-
θούμε, λέγαμε κάποιες εκφράσεις σαν να
λέμε “καθρεφτάκι”. Μου θυμίζει λίγο αυτό -
έτσι, για να κάνουμε και λίγο πλάκα- τα χρό-
νια μας στο Δημοτικό. Είναι πολύ πιο σοβαρά
αυτά τα ζητήματα. Και για να το πούμε έτσι
απλά στον κόσμο, κάναμε το εντελώς αντίθε-
το από αυτό το οποίο ζητούσε στην πραγματι-
κότητα το ΠΑΣΟΚ». 

Άμεση ήταν η απάντηση του Κώστα Τσου-
καλά: «“Καθρεφτάκια” στον ελληνικό λαό μοι-
ράζει συστηματικά η κυβέρνηση, υποτιμών-
τας τη νοημοσύνη του. Προσπαθεί να εξηγή-
σει την κυβίστηση που έκανε στο ζήτημα των
τραπεζών μετά την πολιτική πίεση του ΠΑΣΟΚ
το τελευταίο δεκαπενθήμερο. Αφού σκόπευε
να πάρει μέτρα για τις τράπεζες, γιατί δεν
υπήρχαν στο σχέδιο προϋπολογισμού που
κατατέθηκε; Αφού είχε την πρόθεση να φέρει
το επίδομα επικινδυνότητας γιατί δεν υπήρχε
στο αρχικό σχέδιο του προϋπολογισμού; Γιατί
η αλήθεια είναι πως αν το ΠΑΣΟΚ δεν είχε πά-
ρει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες με ρεαλι-
στικά εφαρμόσιμες προτάσεις, η κυβέρνηση
τίποτα από αυτά δεν θα είχε εξαγγείλει».

Στη συνέχεια ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ πρόσθεσε: «Οι πρωτοβουλίες της είναι
πολύ λίγες και έρχονται πολύ αργά. Όμως,
κάλλιο αργά παρά ποτέ, που λέει και ο λαός
μας. Εμείς θα συνεχίσουμε να είμαστε η απο-
τελεσματική αντιπολίτευση που θα αναδει-
κνύει την αναξιοπιστία και την κοινωνική με-
ροληψία της κυβέρνησης υπέρ των ευνοημέ-
νων οικονομικών μειοψηφιών και θα προτεί-
νει μέτρα στήριξης της κοινωνίας παρουσιά-
ζοντας τον εναλλακτικό δρόμο διακυβέρνη-
σης».

Σε μια προσπάθεια να αποδυναμώσει την
κυβερνητική θριαμβολογία, ο κ. Τσουκαλάς
εστίασε την κριτική του στη στήριξη που βρή-
κε ο κρατικός προϋπολογισμός από τους ανε-

ξάρτητους βουλευτές που προέρχονταν από
τους Σπαρτιάτες: «Να σημειωθεί εδώ ότι είναι
ο πρώτος προϋπολογισμός που στηρίζει η
ακροδεξιά. Υπάρχει μία ομερτά μεταξύ ΝΔ και
Σπαρτιατών. Παρόλο που όσοι στήριξαν την
κυβέρνηση είναι τώρα ανεξάρτητοι, ούτε ο κ.
Στίγκας τους κατηγόρησε». 

Ανδρουλάκης για την
ψηφιακή διακυβέρνηση

Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας
στο Digital Economy Forum του ΣΕΠΕ παρου-
σίασε την πρόταση του κόμματός του με εννιά
άξονες για την ψηφιακή μετάβαση: «Η πρότα-
σή μας για τη δίκαιη ψηφιακή μετάβαση και
την ενδυνάμωση της δημοκρατίας έχει στον
πυρήνα της τη συμμετοχή των πολιτών, με την
ενίσχυση του προγράμματος ΔΙΑΥΓΕΙΑ, την
ενίσχυση της ολοκληρωμένης ψηφιακής δια-
κυβέρνησης, των δεξιοτήτων των στελεχών
της δημόσιας διοίκησης και των πολιτών, τον
ψηφιακό μετασχηματισμό των μικρών και με-
σαίων επιχειρήσεων καθώς και την προώθη-
ση της συνδεσιμότητας και ευρυζωνικότητας
καθώς και τη μείωση του κόστους στις τηλεπι-
κοινωνιακές υπηρεσίες», υποστήριξε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ.

Στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλάκης πρόσθεσε
πως «το ζητούμενο δεν πρέπει να είναι μόνο η
ψηφιοποίηση της γραφειοκρατίας, αλλά η
ισότιμη και δίκαιη ψηφιακή μετάβαση της οι-
κονομίας χωρίς αποκλεισμούς. Προτεραιότη-
τα πρέπει είναι η ανάπτυξη ψηφιακών δεξιο-
τήτων, η μείωση του ψηφιακού αναλφαβητι-
σμού, η ενίσχυση της διαφάνειας και η προ-
ώθηση της ψηφιακής καινοτομίας σε κρίσι-
μους τομείς που έχει ανάγκη η χώρα». 

Πιστεύουν ότι από τη δική τους πίεση ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε 
τα μέτρα για τις τράπεζες - Θεωρούν ότι από εδώ και πέρα θα παίζουν

σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτικής ατζέντας

Χαρές και πανηγύρια 
για τη στάση τους 

στη… μάχη 
του προϋπολογισμού

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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H
ταν σαφές, πριν ακόμη συμβεί, ότι
η επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ να υπερψη-
φίσει τις αμυντικές δαπάνες του

προϋπολογισμού θα είχε αρνητικό αντί-
κτυπο στο φλερτ της Κουμουνδούρου με
τους αποχωρήσαντες της Νέας Αριστεράς,
το οποίο αναθερμάνθηκε ύστερα από την
εκλογή του Σωκράτη Φάμελλου στην ηγε-
σία του κόμματος.

Η Νέα Αριστερά, από την πλευρά της, εί-
χε θέσει ως όρο οποιασδήποτε συζήτησης
την καταψήφιση των σχετικών δαπανών.
Έτσι, ο Σωκράτης Φάμελλος από το βήμα
της Βουλής έκανε εκ νέου κάλεσμα για
διερεύνηση των δυνατοτήτων συζήτησης
μεταξύ των προοδευτικών κομμάτων,
όμως η απάντηση που πήρε από τον Αλέξη
Χαρίτση ήταν πως «η συναινετική αντιπολί-
τευση ενισχύει την αλαζονεία Μητσοτάκη».
Και αυτό καθώς φαίνεται πως τα αίτια του
χωρισμού ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς πριν
από έναν χρόνο ήταν βαθύτερα από την πα-
ρουσία του Στέφανου Κασσελάκη.

Ψήφισαν με... αστερίσκους
Στις παρεμβάσεις του, στη συζήτηση επί

του προϋπολογισμού, ο πρόεδρος της Νέ-
ας Αριστεράς ούτε λίγο ούτε πολύ υπαινίχ-
θηκε πως ο ΣΥΡΙΖΑ έχει γίνει παρακολού-
θημα τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και του... Στέ-
φανου Κασσελάκη (οι βουλευτές του οποί-
ου επίσης ψήφισαν τις αμυντικές δαπά-
νες).

Από την πλευρά του, ο Σωκράτης Φάμελ-
λος υπερασπίστηκε την απόφαση του κόμ-
ματός του να υπερψηφίσει, τονίζοντας πως
η θετική ψήφος του ΣΥΡΙΖΑ «αφορά τη
στήριξη της εθνικής ασφάλειας και της
Άμυνας, αλλά όχι όλων των επιλογών της
κυβέρνησης στο θέμα αυτό».

Οι «προειδοποιητικές βολές» Χαρίτση
κατά ΣΥΡΙΖΑ συνεχίστηκαν και μετά τη δή-
λωση του Χρήστου Ράμμου πως δεν θα εί-
ναι υποψήφιος Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, με τον πρόεδρο της Νέας Αριστεράς
να ρίχνει την ευθύνη για αυτή την απόφαση
σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά πως η πρόταση της Νέας Αριστε-
ράς «ξεβόλεψε και τις δυνάμεις της δημο-
κρατικής αντιπολίτευσης που δυστυχώς
δεν όρθωσαν τείχος υπεράσπισης και στή-
ριξης της υποψηφιότητας του κ. Ράμμου.
Και η ευθύνη τους για τη σημερινή εξέλιξη
είναι καθοριστική».

Το αλαλούμ με
Πολάκη - Τσίπρα

Το «πάγωμα» των σχέσεων του ΣΥΡΙΖΑ
με τη Νέα Αριστερά δεν ήταν το μοναδικό
πρόβλημα που προέκυψε για τον ΣΥΡΙΖΑ
από τη συζήτηση του προϋπολογισμού στη
Βουλή. Αρχικά προβληματισμό αλλά ακό-
μη και σχόλιο, πρώτα από τον Θάνο Πλεύρη

και έπειτα από τον πρωθυπουργό, προκά-
λεσε η απουσία του Παύλου Πολάκη από τη
Βουλή. Ο βουλευτής Χανίων επικαλέστηκε
μεν κάποιο χειρουργείο, όμως χειρουργείο
είχε επικαλεστεί και όταν έλειπε από τη
Βουλή τη μέρα της ψήφισης του νομοσχε-
δίου για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Μόνο που αυτήν τη φορά ψήφισε με
επιστολική ψήφο και στη γραμμή του κόμ-
ματός του, υπέρ δηλαδή στις αμυντικές δα-
πάνες.

Παύλος Πολάκης και Σωκράτης Φάμελ-
λος φέρεται να είχαν επαφή πριν από τη
μάχη στη Βουλή, όπου ο «αψύς» ενημέρω-
σε τον νέο πρόεδρο ότι έχει προβληματι-
σμούς για την υπερψήφιση των συγκεκρι-
μένων δαπανών, με τον νέο πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ να του ζητά από την πλευρά του να

μη δημιουργήσει ζήτημα τώρα. Αξίζει πάν-
τως να σημειωθεί ότι ο Παύλος Πολάκης
ήταν εκείνος που και πέρσι είχε αντιδράσει
στην υπερψήφιση της αγοράς των F-35,
στην οποία ο Στέφανος Κασσελάκης συμ-
φωνούσε.

Αλαλούμ όμως προκάλεσε και η στάση
του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος εμφανίστηκε
να καταψηφίζει τις αμυντικές δαπάνες του
προϋπολογισμού παρά τη θέση του κόμμα-
τός του. Συνεργάτες του αλλά και η Κου-
μουνδούρου διαβεβαίωναν πως αυτό συ-
νέβη από λάθος του συστήματος και πως
δεν επρόκειτο για κάποια εκδήλωση... αν-
ταρσίας από τον πρώην πρωθυπουργό, ο
οποίος στο ίδιο πλαίσιο «λάθους» φέρεται
να έχει υπερψηφίσει και τις δαπάνες του
υπουργείου Εσωτερικών, κάτι που μοιάζει

ακόμη δυσκολότερο να έχει πράξει συνει-
δητά.

Του καθορίζουν την
ατζέντα οι «φευγάτοι»

Αρκετοί ήταν πάντως εκείνοι που προ-
σπαθώντας να εξηγήσουν τη στάση που
κράτησε ο ΣΥΡΙΖΑ του Σωκράτη Φάμελλου
στο θέμα των αμυντικών δαπανών, «έδει-
χναν» προς τη στάση που κράτησαν οι…
φευγάτοι βουλευτές του κόμματος. Τόσο ο
Γιώργος Γαβρήλος όσο οι Βασίλης Κόκκα-
λης και Νίνα Κασιμάτη ήταν υπέρ των συγ-
κεκριμένων δαπανών και κάποιοι ισχυρί-
ζονται πως ο υπόλοιπος ΣΥΡΙΖΑ τούς ακο-
λούθησε ώστε να πάψουν οι όποιες σκέ-
ψεις αποχώρησης από το κόμμα.

Αν η τακτική ήταν πράγματι η συγκεκρι-
μένη, δεν μοιάζει να έχει ιδιαίτερη επιτυ-
χία. Και αυτό καθώς ο βουλευτής Λάρισας
Βασίλης Κόκκαλης -ένας από αυτούς που
η πλευρά Κασσελάκη εξέφραζε σιγουρά
ότι θα αποχωρήσει- μιλώντας στην ΕΡΤ
και ερωτώμενος αν πρόκειται να φύγει
από το κόμμα του, σημείωσε: «Είναι απο-
λύτως φυσιολογικό να είναι προβληματι-
σμένος ένας βουλευτής σε ένα κόμμα το
οποίο ήταν αξιωματική αντιπολίτευση, σε
ένα κόμμα το οποίο δυστυχώς έχει κάνει
πολλά λάθη και από την προηγούμενη
ηγεσία και πρόδωσε τους ψηφοφόρους
του. Τους πλήγωσε ανεπανόρθωτα και εί-
ναι απολύτως φυσιολογικό να προβλημα-
τίζονται οι βουλευτές, μεταξύ των οποίων
και εγώ».

Η υπερψήφιση των αμυντικών δαπανών του προϋπολογισμού από
την Κουμουνδούρου πάγωσε το φλερτ μεταξύ Φάμελλου και Χαρίτση

Χάλασε ο «γάμος»
ΣΥΡΙΖΑ 

με Νέα Αριστερά
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«Δεν θα υποχωρήσουμε 
από τα εθνικά μας 

συμφέροντα σε Αιγαίο
και Μεσόγειο»

Α
ν και η Άγκυρα προσπαθεί να δεί-
χνει ότι ενδιαφέρεται να υπάρχουν
«ήρεμα νερά» στις ελληνοτουρκι-

κές σχέσεις σε ό,τι αφορά το Αιγαίο, την
ίδια ώρα συνεχίζει να προκαλεί με δηλώ-
σεις κυβερνητικών αξιωματούχων της με
τελευταίο… χτύπημα από τον υπουργό
Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ. 

Ο Τούρκος υπουργός δήλωσε με απύθ-
μενο θράσος πως «το Αιγαίο και τη Μεσό-
γειο θέλουμε να τα δούμε ως περιοχές
όπου υπάρχει σεβασμός στα συμφέροντα
και τα δικαιώματα όλων των πλευρών, όπου
υπάρχει συνεργασία και ως περιο-
χές ειρήνης και ευημερίας. Φυσικά,
την ώρα που κάνουμε προσπάθειες
για την ειρήνη, τονίζουμε πως δεν θα
υποχωρήσουμε από τα εθνικά μας
συμφέροντα και πως παραμένει η
αποφασιστικότητά μας».

Επίθεση στις ΗΠΑ για
συνεργασία με την Κύπρο

Με το ίδιο ύφος αναφέρθηκε και στο
καυτό ζήτημα του Κυπριακού λέγοντας ότι
«παρακολουθούμε στενά οποιεσδήποτε
εξελίξεις μπορεί να διαταράξουν την ισορ-
ροπία στο νησί της Κύπρου και να αποτελέ-
σουν απειλή για την ασφάλεια της Τουρκι-
κής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου». 

Στη συνέχεια ισχυρίστηκε ότι «η πρό-
σφατη αυξημένη κινητικότητα στο νησί της
Κύπρου μετά τα γεγονότα στη Μέση Ανα-
τολή και οι εξοπλιστικές δραστηριότητες
της ελληνοκυπριακής διοίκησης της Νό-
τιας Κύπρου βλάπτουν τη λεπτή ισορροπία
στο νησί». 

Επίσης, υπενθύμισε, δείχνοντας ιδιαίτε-
ρα ενοχλημένος, ότι «πρόσφατα οι ΗΠΑ
συμφώνησαν με την Ελληνοκυπριακή Διοί-

κηση της Νότιας Κύπρου σε οδικό χάρτη
αμυντικής συνεργασίας. Η στάση αυτή των
ΗΠΑ αλλάζει τις ευαίσθητες ισορροπίες
στο νησί», χαρακτηρίζοντας ως «απαράδε-
κτο το γεγονός ότι οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι
θα παρατείνουν εκ νέου την απόφασή τους
για άρση του εμπάργκο όπλων κατά της ελ-
ληνοκυπριακής διοίκησης της Νότιας Κύ-
πρου από την 1η Οκτωβρίου 2024».

Τέλος, υποστήριξε ότι «η μόνη και οριστι-
κή λύση στο νησί είναι η αναγνώριση της
κυριαρχικής ισότητας και του ισότιμου διε-
θνούς καθεστώτος του τουρκοκυπριακού

λαού».

Για τη στρατιωτική
βοήθεια στη Συρία

Ασφαλώς η προσοχή της Τουρκίας
είναι στραμμένη και στις εξελίξεις

στη Συρία, καθώς δίνεται τώρα η ευ-
καιρία να αποκτήσει πρόσβαση στη

θαλάσσια ζώνη της Συρίας. Το ενδεχόμενο
τουρκοσυριακού μνημονίου για την ΑΟΖ
αποτελεί σοβαρό κίνδυνο και για την Κύπρο
και για την Ελλάδα.

Για αυτό και δεν είναι τυχαίες οι αναφο-
ρές του Γκιουλέρ ότι η Τουρκία μπορεί να
προσφέρει στρατιωτική βοήθεια στη Συρία
αν της ζητηθεί, λέγοντας ότι η Άγκυρα έχει
ήδη συμφωνίες στρατιωτικής συνεργασίας
και εκπαίδευσης με πολλές χώρες. Η Τουρ-
κία ήδη διατηρεί χιλιάδες στρατιώτες στη
βόρεια Συρία, στο πλαίσιο τριών μεγάλων
στρατιωτικών επιχειρήσεων για να περιορί-
σει την εκεί κουρδική παρουσία.

Μιλώντας στους εκπροσώπους των μέ-
σων ενημέρωσης στην Άγκυρα, ο Τούρκος
υπουργός Άμυνας είπε ακόμη ότι πρέπει να
δοθεί η ευκαιρία στη νέα κυβέρνηση της
Συρίας να κυβερνήσει. Υποστήριξε πως δεν

υπάρχουν ενδείξεις περί επέκτασης του Ισ-
λαμικού Κράτους στη Συρία μετά τον
Άσαντ, καθώς όπως ισχυρίστηκε δεν έχουν
γίνει επιθέσεις από την οργάνωση τα τελευ-
ταία τρία χρόνια.

Επίσης, εκτίμησε ότι η Ρωσία θα επιδιώ-
ξει να διατηρήσει την παρουσία των βάσε-
ών της στη Συρία. «Θα κάνουν ό,τι μπορούν
για να παραμείνουν», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά.

Ο Τούρκος υπουργός Άμυνας με απύθμενο θράσος ισχυρίστηκε
επίσης ότι η προσπάθεια της Κυπριακής Δημοκρατίας 
να εξοπλιστεί «βλάπτει τη λεπτή ισορροπία στο νησί»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΓΚΙΟΥΛΕΡ
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Μ
ε στόχο την αύξηση του ποσοστού
στελέχωσης μέσω της κατάργησης
υποστελεχωμένων μονάδων και της

συγχώνευσής τους όπου απαιτείται, αλλά και
την αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων
τους και των δυνατοτήτων των Σχηματισμών, με

βάση τις σύγχρονες επιχειρη-
σιακές απαιτήσεις, το υπουρ-
γείο Άμυνας σε συνεργασία
με το ΓΕΕΘΑ προχωρούν στην
άμεση κατάργηση 137 στρατο-
πέδων σε όλη την επικράτεια.

Σε πρώτη φάση θα κλείσουν
ή θα συγχωνευτούν μέχρι τέ-
λος του έτους στρατόπεδα και
μονάδες σε Λακωνία, Μαλα-

κάσα, Φθιώτιδα, Ιωάννινα, Πανόραμα Θεσσαλο-
νίκης, Κω και Έβρο και θα ακολουθήσει η δεύ-
τερη φάση με ορίζοντα υλοποίησης την 31η
Μαρτίου.

Οι μεταβολές
Συγκεκριμένα, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024

θα πραγματοποιηθούν οι ακόλουθες
μεταβολές:
• Καταργείται το στρατόπεδο «ΤΧΗ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΜΑΝΤΟΥΒΑΛΟΥ» στο Γύθειο
Λακωνίας και η Μονάδα που εδρεύει εκεί θα
μετασταθμεύσει στο στρατόπεδο «ΣΧΗ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΑΒΑΚΗ» στο Ξηροκάμπι
Λακωνίας.
• Καταργείται το στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ (ΥΠ)
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΓΕΡΑΚΙΝΗ» στη Μαλακάσα
Αττικής και η μονάδα που εδρεύει εκεί θα
μετασταθμεύσει στο στρατόπεδο «ΕΦ.
ΑΝΘΛΓΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΑΝΟΥΡΓΙΑ» στο
Αυλάκι Στυλίδος Φθιώτιδας.
• Καταργείται το στρατόπεδο «ΙΛΧΟΥ
ΙΩΑΝΝΟΥ ΚΑΛΛΕΡΓΗ» στην Ομβριακή
Φθιώτιδας και η μονάδα που εδρεύει εκεί θα
μετασταθμεύσει στο στρατόπεδο «ΑΝΘΛΓΟΥ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΑΝΟΥΡΓΙΑ» στο Αυλάκι
Στυλίδος Φθιώτιδας.
• Καταργείται το στρατόπεδο «ΤΧΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

ΒΕΛΙΣΣΑΡΙΟΥ», στα Ιωάννινα και οι μονάδες
που εδρεύουν εκεί θα μετασταθμεύσουν στο
στρατόπεδο «ΥΠΤΓΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ
ΚΑΤΣΙΜΗΤΡΟΥ», στο Πέραμα Ιωαννίνων και
στο στρατόπεδο «ΛΓΟΥ ΛΟΡΕΝΤΖΟΥ ΜΑΒΙΛΗ»
στο Καλπάκι Ιωαννίνων.

• Καταργείται το στρατόπεδο
«ΠΑΠΑΠΑΣΧΑΛΗ», στο Πανόραμα
Θεσσαλονίκης και η μονάδα που εδρεύει εκεί
θα μετασταθμεύσει στο στρατόπεδο «ΤΧΗ (ΠΖ)
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ» στη Νέα
Μεσημβρία Θεσσαλονίκης.

• Συγχωνεύεται η μονάδα που εδρεύει στο
στρατόπεδο «ΤΧΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΛΛΕΡΓΗ
στην Αντιμάχεια Κω με τη μονάδα που εδρεύει
στο στρατόπεδο «ΣΤΓΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ
ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ» στο Πυλί Κω. Το στρατόπεδο
«ΤΧΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΛΛΕΡΓΗ» καταργείται.
• Συγχωνεύεται η μονάδα που εδρεύει στο
στρατόπεδο «ΚΑΠΕΤΑΝ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ
ΜΑΤΣΙΑΝΗ» στη Λεπτή Ορεστιάδος Έβρου με
τη μονάδα που εδρεύει στο στρατόπεδο «ΣΧΗ
(ΠΖ) ΙΩΑΝΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ» στον Λαγό
Έβρου. Το στρατόπεδο «ΚΑΠΕΤΑΝ
ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΜΑΤΣΙΑΝΗ» καταργείται.
• Συγχωνεύεται η μονάδα που εδρεύει στο
στρατόπεδο «ΕΦ. ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΜΙΛΤΙΑΔΗ
ΖΑΧΟΥ» στη Νέα Βύσσα Έβρου με τη μονάδα
που εδρεύει στο στρατόπεδο «ΛΓΟΥ (ΜΧ)
ΙΩΑΝΝΟΥ ΓΟΥΜΕΝΑΚΗ» στα Ρίζια Έβρου. Το
στρατόπεδο «ΕΦ. ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΜΙΛΤΙΑΔΗ
ΖΑΧΟΥ» καταργείται.
• Συγχωνεύεται η μονάδα που εδρεύει στο
στρατόπεδο «ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΒ) ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ» στον Πέπλο Έβρου με τη
μονάδα που εδρεύει στο στρατόπεδο
«ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΙΔΗ» στον
Δορίσκο Έβρου. Το στρατόπεδο «ΑΝΘΛΓΟΥ
(ΠΒ) ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ» καταργείται.
• Συγχωνεύεται το Τάγμα Εθνοφυλακής που
εδρεύει στο στρατόπεδο «ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ
ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΜΠΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ» στους
Μεταξάδες Έβρου με το Τάγμα Εθνοφυλακής
το οποίο εδρεύει στο στρατόπεδο «ΑΓΙΑΣ
ΦΩΤΕΙΝΗΣ» στο Διδυμότειχο Έβρου. Το
στρατόπεδο «ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ
ΑΜΠΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ» καταργείται.

Θα ακολουθήσει η δεύτερη φάση
καταργήσεως στρατοπέδων και μετακινήσεων-
συγχωνεύσεων μονάδων, η οποία θα
υλοποιηθεί μέχρι τις 31 Μαρτίου 2025.

Για τα παραπάνω στρατόπεδα, με την ολοκλή-
ρωση των μετασταθμεύσεων-συγχωνεύσεων
θα εκκινήσουν άμεσα οι ενέργειες του Ταμείου
Εθνικής Άμυνας (ΤΕΘΑ) για τη βέλτιστη αξιο-
ποίησή τους.

«Φρένο» σε όσους επιμένουν να προωθούν «αλουμινότρα-
τες» για πολεμικά πλοία στο Πολεμικό μας Ναυτικό έβαλε ο
υπουργός Άμυνας, κατά την ομιλία του για τον προϋπολογι-
σμό 2025, στη Βουλή. Ο Νίκος Δένδιας επεσήμανε τη συμβολή
της αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ, τονίζοντας ωστό-
σο πως ορισμένες από τις δεσμεύσεις της Ουάσιγκτον για πα-
ραχώρηση αμυντικού εξοπλισμού στη χώρα μας δεν έχουν
υλοποιηθεί. «Αυτά που προβλέπει η επιστολή Μπλίνκεν δεν
τηρήθηκαν και το είπα ευθέως. Και για αυτό δεν έχει ευθύνη
ούτε η ελληνική κυβέρνηση ούτε ο Έλληνας πρωθυπουργός
ούτε η χώρα μας», τόνισε ο υπουργός Άμυνας στην Ολομέλεια
του Κοινοβουλίου. 

Ο κ. Δένδιας έφερε ως παράδειγμα τα παράκτια περιπολικά
LCS, που οι Αμερικανοί μας πρότειναν για… φρεγάτες και τα
οποία απογοήτευσαν πλήρως το ελληνικό κλιμάκιο που πήγε
στις ΗΠΑ να τα επιθεωρήσει. «Έγραφαν LCS και μας πρότειναν
LCS χωρίς διορθωμένο το σύστημα πρόωσης. Αυτό έλειπε και
να τις πάρουμε! Για να πληρώσουμε 50 εκατομμύρια για την

καθεμία, όχι. Χίλιες φορές όχι. Και εσείς
την ίδια απόφαση θα παίρνατε με αυτή που
πήρα εγώ», είπε ο κ. Δένδιας, κλείνοντας
ταυτόχρονα και τα στόματα πολλών εντός
των τειχών που επέμεναν να γράφουν επί
μήνες για το πόσο καλά είναι -δήθεν- τα
συγκεκριμένα πλοία, δημιουργώντας ερω-
τήματα για το ποια συμφέροντα ενδεχομέ-
νως να εξυπηρετούν.

Η αυτοψία του ελληνικού 
κλιμακίου

«Μας τα δίνουν τζάμπα», «με μικρές πα-
ρεμβάσεις θα μπορούν να επιχειρούν», «δεν έχουν μόνο οι
Ευρωπαίοι πλοία», «θα δώσουν σημαντικές λύσεις στον Στό-
λο». Αυτές ήταν μόνο μερικές από τις ατάκες που έλεγαν ορι-
σμένοι για τα παράκτια περιπολικά LCS των ΗΠΑ, που η αυτο-
ψία του ελληνικού κλιμακίου επιβεβαίωσε πως πρόκειται για

πλοία που για να επανέλθουν σε επιχειρη-
σιακή κατάσταση θέλουν εκατομμύρια. 

Το ξεκάθαρο «όχι» του Πολεμικού Ναυ-
τικού στα LCS θα έπρεπε να είναι αρκετό
για να μπει τέλος σε οποιαδήποτε συζήτη-
ση, με τις πιέσεις ωστόσο των ΗΠΑ -στο
προσκήνιο και το παρασκήνιο- να αναγκά-
ζουν τη χώρα μας να στείλει κλιμάκιο
ελέγχου στις ΗΠΑ. 

Το αποτέλεσμα, απογοητευτικό. Πλοία τα
οποία ήταν δεμένα και παροπλισμένα, με
σοβαρές ελλείψεις σε ηλεκτρονικά συστή-
ματα, με προβλήματα πλεύσης τα οποία δεν

είχαν επιλυθεί και με οπλισμό… σχεδόν ανύπαρκτο. 
Πώς λοιπόν να δώσουν «πράσινο φως» ο Νίκος Δένδιας και

ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατά-
ρας για τέτοια πλοία; Ο υπουργός Άμυνας ήταν απολύτως ξε-
κάθαρος και το θέμα LCS επιτέλους κλείνει.

Ο Δένδιας τα είπε «τσεκουράτα» - Γιατί είπε «όχι» στα παράκτια περιπολικά LCS

Σε ποια στρατόπεδα
μπαίνει «λουκέτο» και
ποια συγχωνεύονται 

μέχρι το τέλος του 2024Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το υπουργείο Εθνικής Άμυνας δημοσίευσε τη λίστα 
με τις μονάδες που κλείνουν αλλά και αυτές που συνενώνονται 

με στόχο την αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων - 
Η δεύτερη φάση θα υλοποιηθεί έως τις 31 Μαρτίου
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Τ
η θεσμοθέτηση μόνιμου επιδόματος για
τους ενστόλους ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από το

βήμα της Βουλής στη συζήτηση για τον προϋπο-
λογισμό του 2025, αναγνωρίζοντας την επικιν-

δυνότητα της εργασίας τους
και τις ιδιαίτερες συνθήκες
υπό τις οποίες εργάζονται. 

Οι συσκέψεις μεταξύ των
ομοσπονδιών των ενστόλων
και των αρμόδιων υπουργεί-
ων είχαν ξεκινήσει εδώ και
περίπου τρεις μήνες, με την
κυβέρνηση να εμφανίζεται

αρχικά επιφυλακτική για το κατά πόσο μπο-
ρούν να αντέξουν τα δημοσιονομικά μια τέτοια
παρέμβαση. 

«Χρυσή τομή»
Πληροφορίες ωστόσο αναφέρουν πως στις συ-

ναντήσεις του Δεκεμβρίου τα αρμόδια υπουργεία
επεσήμαναν στους εκπροσώπους των ενστόλων
τις προσπάθειες για να βρεθεί τελικά η «χρυσή
τομή» και να δοθεί λύση στο αίτημά τους για την
αυτονόητη αναγνώριση της επικινδυνότητας στην
εργασία τους. 

Στις συζητήσεις μάλιστα γίνονταν λόγος για
επίδομα επικινδυνότητας μόνο σε ένστολους που
υπηρετούν σε μάχιμες θέσεις, όπως για παρά-
δειγμα οι αστυνομικοί των ομάδων ΔΙΑΣ και ΔΡΑ-
ΣΗ, οι πυροσβέστες της ΕΜΑΚ, οι λιμενικοί στα
ακριτικά νησιά που δίνουν καθημερινά μάχη με
την παράνομη μετανάστευση και οι κομάντο της
Διοίκησης Ειδικού Πολέμου. 

Φαίνεται όμως πως η κυβέρνηση κατάφερε να
περιορίσει τις εξαιρέσεις, με τον πρωθυπουργό
να ανακοινώνει την παροχή του επιδόματος επι-
κίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας σε 150.000
ενστόλους, ικανοποιώντας ένα πάγιο αίτημα των
συνδικαλιστικών φορέων, οι οποίοι έχουν επα-
νειλημμένα υπογραμμίσει την επικινδυνότητα και
τις απαιτητικές συνθήκες εργασίας.

Μήνυμα από την κυβέρνηση
Τρεις μήνες πριν, στα εγκαίνια της ΔΕΘ, οι έν-

στολοι είχαν ξεσηκωθεί μετά την ανακοίνωση αύ-
ξησης των «νυχτερινών» αμοιβών, κάνοντας λόγο
για «ψίχουλα». Η απάντηση της κυβέρνησης ήρθε
λίγο πριν από τα Χριστούγεννα, παρεμβαίνοντας
με τρόπο ουσιαστικό στο εισόδημά τους και στέλ-
νοντας μήνυμα πως ακούει τα προβλήματα και τις
ανησυχίες τους.

Από την 1η Ιουλίου 2025, λοιπόν, θα ξεκινήσει η

χορήγηση του επιδόματος επικινδυνότητας όπως
διευκρίνισε χθες η ηγεσία του υπουργείου Οικο-
νομικών. Όπως είπε ο υφυπουργός Θάνος Πε-
τραλιάς, «αναγνωρίζοντας την προσφορά των
στελεχών των σωμάτων ασφαλείας και των ενό-
πλων δυνάμεων, αναγνωρίζεται το επίδομα επι-
κινδυνότητας και αυξάνεται κατά 100 ευρώ μηνι-
αίως από 1η Ιουλίου 2025».

Εξηγώντας ποιους αφορά, ο κ. Πετραλιάς είπε
ότι θα χορηγηθεί σε 153.240 ένστολους και στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και συγκεκριμένα:

•79.677 στρατιωτικούς,

•52.954 αστυνομικούς,

•8.161 λιμενικούς και

•12.448 στελέχη της Πυροσβεστικής.
Το ετήσιο κόστος θα είναι 184 εκατ. ευρώ πλέον

των εργοδοτικών εισφορών, ενώ επισημαίνεται
ότι τα 100 ευρώ προστίθενται στο Επίδομα Ειδι-
κών Συνθηκών Εργασίας το οποίο ήδη λαμβά-
νουν οι ένστολοι.

Ο κ. Πετραλιάς διευκρίνισε επίσης ότι «οι έν-
στολοι τον Ιανουάριο θα δουν αυξήσεις με τα αυ-
ξημένα νυχτερινά, τον Απρίλιο θα δουν αύξηση
ανάλογα με τον κατώτατο μισθό και τον Ιούλιο θα
δουν αύξηση από το επίδομα επικινδυνότητας».

Όπως διευκρίνισε σε ερώτηση ο κ. Πετραλιάς,
τα 100 ευρώ ανά μήνα θα πάρουν και οι πιλότοι
που εισπράττουν πτητικό επίδομα.

Αναγνώριση
Οι συνδικαλιστικοί φορείς των ένστολων είχαν

καταθέσει επανειλημμένα το αίτημα για τη δημι-

ουργία ενός τέτοιου επιδόματος, υπογραμμίζον-
τας την ανάγκη για ιία πιο δίκαιη αποζημίωση των
εργαζομένων που καθημερινά κινδυνεύουν για
την ασφάλεια της κοινωνίας.

Η εισαγωγή αυτού του επιδόματος αποτελεί
ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση των στελε-
χών των σωμάτων ασφαλείας, αναγνωρίζοντας
τις ιδιαίτερα απαιτητικές συνθήκες κάτω από τις
οποίες πραγματοποιούν το έργο τους.

Επιπλέον, η θεσμοθέτηση του επιδόματος
επικινδυνότητας δεν έχει μόνο οικονομική διά-
σταση, αλλά και σημαντική ηθική και κοινωνική
αξία. Η εργασία των ενστόλων αναγνωρίζεται ως
μία εξαιρετικά επικίνδυνη δραστηριότητα, η
οποία δικαιωματικά αξίζει μια ειδική οικονομι-
κή ενίσχυση. 

Αυτή η κίνηση έχει ισχυρό αντίκτυπο στην ερ-
γασιακή σταθερότητα των στελεχών των σωμά-
των ασφαλείας, δίνοντάς τους την αίσθηση ότι η
κυβέρνηση αναγνωρίζει και υποστηρίζει το έργο
τους, έχοντας στην κορυφή των προτεραιοτήτων
της την υποστήριξη των στελεχών που υπηρετούν
στην πρώτη γραμμή της δημόσιας ασφάλειας. 

Επίδομα επικινδυνότητας
σε 150.000 ενστόλους

Με την εξαγγελία του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
αναγνώρισε έμπρακτα την επικίνδυνη εργασία των ανδρών 

και των γυναικών της ΕΛΑΣ, της Πυροσβεστικής, του Λιμενικού 
και των Ενόπλων Δυνάμεων - Πόσα θα πάρουν και πότε

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ο
προϋπολογισμός του 2025 χαρακτηρίζεται από
συνέχεια, συνέπεια και σταθερότητα.  Αποτυπώ-
νει τα ισχυρά θεμέλια που δημιουργήσαμε στην

κοινωνία παρά τις αυξημένες δυσκολίες της περιόδου
που διανύουμε. Σε ένα παρατεταμένο ρευστό, απαιτητικό
και απρόβλεπτο διεθνές περιβάλλον, που γεννά διαδοχι-
κές εξωγενείς κρίσεις, η ελληνική οικονομία επιδεικνύει
αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα, προσαρμοστικότητα και
δυναμική, χαράσσοντας μια νέα πορεία. Είναι γεγονός
ότι η οικονομία μας ισχυροποιείται, άλλωστε πρόσφατα ο
«Economist» μάς κατέταξε στην τρίτη θέση παγκοσμίως. 

Η χώρα μας αναφέρεται τα τελευταία χρόνια ως θετικό
παράδειγμα ισχυρής ανάπτυξης και δημοσιονομικής
σταθερότητας. Τα επιτεύγματα αυτά, αποτέλεσμα συνε-
χούς και επίπονης και επίμονης προσπάθειας από το
2019, έχουν μεγαλύτερη αξία αν αναλογιστούμε πού βρι-
σκόμασταν πριν από λίγα χρόνια, καθώς και τη σημερινή
διεθνή συγκυρία. Και την προσπάθεια αυτή τη πιστώνου-
με κυρίως στον ελληνικό λαό.

Είναι ενδεικτικό ότι το 2024 η χώρα μας αναπτύσσεται
με ρυθμό 2,2% έναντι μόλις 0,8% στην Ευρωζώνη και το
2025 προβλέπεται να αναπτυχθεί με ρυθμό 2,3 έναντι 1,3
στην Ευρωζώνη.

Επίσης σε σχέση με το 2019:
• Το ΑΕΠ της χώρας μας το 2025 θα έχει αυξηθεί κατά

62 δισ. Το πραγματικό ΑΕΠ, αφαιρώντας, δηλαδή, την
επίδραση του πληθωρισμού κατά 11,5%. 

• Έχουμε μείωση του δημόσιου χρέους μας, το οποίο
κλιμακώθηκε το 2020 λόγω κορονοϊού στο 210%, θα
κλείσει με 154% το 2024 και το 2025 θα μειωθεί στο
147,5%, η μεγαλύτερη μείωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

• Μείωση των έμμεσων φόρων από 67% το 2019 στο
62% το 2024. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της Eurostat
η Ελλάδα είναι πρωταθλήτρια σε όλη την Ευρώπη
το 2023 στη μείωση φόρων ως ποσοστό του ΑΕΠ
από 42,8% το 2022 στο 40,7% το 2023.

• Οι επενδύσεις μας έχουν διπλασιαστεί από τα
20 δισ. στα 41 δισ. Το 2019 είχαμε επενδύσεις ως
ποσοστό του ΑΕΠ 11% με την Ευρώπη στο 21,7% και
τώρα με την Ευρώπη στο 20,7% εμείς έχουμε
17,5%.

• Αύξηση του ρυθμού ανάπτυξης για τη χώρα
μας σωρευτικά το 2023, 2024, 2025 στο 6,9% έναν-
τι 2,5% της Ευρωζώνης.

• Το ποσοστό ανεργίας έχει μειωθεί από 17,9 στο 9,7%. 
Είναι γεγονός ότι μέχρι το 2019 αποκλίναμε σε

πολλούς δείκτες από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
πλέον αυτό έχει αναστραφεί και ο ρυθμός σύγκλι-
σης είναι πλέον εμφανής και επιτυχημένος.

Ο συγκεκριμένος προϋπολογισμός, λοιπόν, συνδυάζει
τη δημοσιονομική σύνεση, την ανάπτυξη και την κοινω-
νική συνοχή. 

• Καταγράφει την αναπτυξιακή δυναμική της χώρας μας.
• Επιβεβαιώνει την παραγωγική ανασυγκρότηση της

πατρίδας μας.
• Ενσωματώνει πολιτικές ενίσχυσης.
• Εδράζεται στη δημοσιονομική σταθερότητα.
• Διασφαλίζει οικονομική σταθερότητα.
• Επιβεβαιώνει τη μεταρρυθμιστική στρατηγική της

κυβέρνησής μας και 

• Ανταποκρίνεται στις αυξημένες ανάγκες της εποχής
για στήριξη της κοινωνίας, συνδυάζοντας την οικονομική
αποτελεσματικότητα με την κοινωνική δικαιοσύνη.

Καλούμαστε να συγκεράσουμε τον στόχο
της διατήρησης της δημοσιονομικής ισορ-
ροπίας με την ανάγκη για αύξηση του δια-
θέσιμου εισοδήματος των πολιτών, καθώς
και την αντιμετώπιση των σύγχρονων προ-
κλήσεων, όπως είναι το δημογραφικό και το
στεγαστικό πρόβλημα, η κλιματική κρίση,
αλλά και να καλύψει τις αναγκαίες δαπάνες
για την ενίσχυση της υγείας και της εθνικής
άμυνας.

Αναδεικνύεται η ευθύνη όλων μας απέ-
ναντι στις θυσίες των πολιτών και τις προ-
οπτικές της νέας γενιάς απέναντι στο σήμε-
ρα και στο αύριο της χώρας.

Είναι ένας προϋπολογισμός με κοινωνικό
πρόσημο, με τις μόνιμες θετικές παρεμβά-

σεις για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις να είναι αυξη-
μένες κατά 1,1 δισ. σε σχέση με το 2024.

• Περιλαμβάνει 12 μειώσεις φόρων, όπως μείωση 1%
των ασφαλιστικών εισφορών από 1/1/2025, κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος για τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες, μονιμοποίηση της επιστροφής του ΕΦΚ στο
αγροτικό πετρέλαιο, απαλλαγή φόρου για κενά ακίνητα
που θα νοικιαστούν κ.ά. και 12 αυξήσεις αποδοχών όπως
αύξηση συντάξεων κατά 2,4%, οριζόντια αύξηση των μι-
σθών στο Δημόσιο, αύξηση 20% της αποζημίωσης των
νυχτερινών των ένστολων κ.ά.

Όλα τα παραπάνω αποτελούν τεκμήρια μιας σοβαρής,
σταθερής αλλά μεθοδικής πορείας που ακολουθεί η κυ-
βέρνησή μας από το 2019 που αναλάβαμε να διοικήσου-
με τη χώρα και έφεραν τη συνολική ανάταξή της. Συνεχί-
ζοντας λοιπόν στα επιτεύγματα της προηγούμενης τε-
τραετίας, ερχόμαστε τώρα με τον Π/Υ του 2025 να κάνου-
με πράξη όλα τα μέτρα που είχαν ανακοινωθεί προεκλο-
γικά. Από την πρώτη στιγμή μετά την ανάληψη της διακυ-
βέρνησής μας μετά τις εκλογές, υλοποιήσαμε σχεδόν το
50% του προγράμματος και καλούμαστε τώρα όχι απλά να
κινηθούμε, αλλά να βαδίσουμε με γρήγορα βήματα και
να επιταχύνουμε για να υλοποιήσουμε όλο το προεκλο-
γικό μας πρόγραμμα.

Γιατί η κυβέρνησή μας διαθέτει ρεαλιστικό σχέδιο και
υλοποιήσιμο όραμα για την πατρίδα μας, ξέρει να προ-
σελκύει επενδύσεις, να δημιουργεί θέσεις απασχόλη-
σης, να στηρίζει το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών
και να βρίσκεται πάντα δίπλα στον πολίτη.

Η κυβέρνηση αυτή λοιπόν πιστεύει ότι η σωστή δημο-
σιονομική εικόνα, η αναπτυξιακή στρατηγική, η δημι-
ουργία θέσεων εργασίας και η επιστροφή στην κοινωνία
του μερίσματος αυτού, του μερίσματος της ανάπτυξης,
είναι και θα αποτελεί τη βασική μας στρατηγική για τα
επόμενα χρόνια. Χτίζουμε μια Ελλάδα ισχυρή, στην
άμυνα και την ενέργεια. Δημιουργούμε τις συνθήκες
εκείνες που καθιστούν την πατρίδα μας έναν κόμβο δι-
πλωματίας. Βελτιώνουμε το σύστημα παιδείας και υγεί-
ας. Στόχος να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές ένα
αξιόπιστο κράτος και μια Ελλάδα πρωταγωνίστρια στο
διεθνές στερέωμα.

του
Γιώργου 
Κωτσού

Βουλευτής
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ

Προϋπολογισμός κοινωνικής δικαιοσύνης και ανάπτυξης
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ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ας το πιάσουμε από κάπου…

Π
ροσπαθώ στη ζωή μου να παρατηρώ τη θετική πλευρά των καταστάσε-
ων. Και γενικά, δεν μπορώ να τονίζω μονάχα το λάθος και την αποτυχία
σε ό,τι συμβαίνει γύρω μου. Και πιστέψτε με, έχω πολλούς λόγους για να

είμαι «με το δάκτυλο στη σκανδάλη». Όταν όμως συνεχώς ακούω για τη συνθήκη
της Ελλάδος και πόσο άθλια είναι, εκεί πραγματικά τρελαίνομαι! Και προτού πα-
ρεξηγηθώ αφήστε με να εξηγηθώ…

Ας ξεκινήσω από κάτι κοινώς αποδεκτό. Η θέση της Ελλάδας στη διεθνή πολιτι-
κή σκακιέρα έχει αλλάξει ριζικά τα τελευταία χρόνια. Από μια χώρα που κάποτε
αποτελούσε σημείο προβληματισμού για την Ευρώπη και τον κόσμο, σήμερα
έχουμε μετατραπεί σε έναν αξιόπιστο εταίρο, έναν ενεργό συνομιλητή και έναν
στρατηγικό κόμβο σε έναν κόσμο που αναζητά σταθερότητα. Και φυσικά, αυτή η
αλλαγή δεν έγινε τυχαία. Είναι το αποτέλεσμα συντονισμένων προσπαθειών, κα-
λών πολιτικών επιλογών και της ομολογουμένως μοναδικής ανθεκτικότητας που
έχει επιδείξει ο λαός μας, με πολλή δουλειά και στερούμενος πολλών ποιοτικών
χαρακτηριστικών.

Στο γεωπολιτικό πεδίο, η Ελλάδα έχει αξιοποιήσει στο έπακρο τη θέση της στην
καρδιά της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου. Η ενίσχυ-
ση των συμμαχιών μας, όπως αυτές με τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γαλλία και το
Ισραήλ, και η επέκταση της συνεργασίας μας με χώρες της Μέσης Ανατολής και
των Βαλκανίων αποτελούν στρατηγικές κινήσεις που ενισχύουν τη θέση μας.
Ταυτόχρονα, η ανάδειξη της χώρας μας ως ενεργειακού κόμβου αποδεικνύει ότι
η Ελλάδα μπορεί να προσφέρει λύσεις σε διεθνή ζητήματα.

Η συμμετοχή μας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς είναι πιο ενεργή από ποτέ. Ως
πρώην ευρωβουλευτής, μπορώ να πω με βεβαιότητα ότι η Ελλάδα έχει κερδίσει
τον σεβασμό και την εκτίμηση των εταίρων της. Δεν είμαστε πλέον η χώρα που
χτυπούσε την πόρτα της Ευρώπης με αιτήματα, αλλά μια χώρα που συμβάλλει στη
διαμόρφωση πολιτικών και προτάσεων, όπως φάνηκε και με τη στάση μας στις
κρίσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ.

Ωστόσο, επ’ ουδενί δεν παραβλέπω ότι στο εσωτερικό μέτωπο παραμένουν ση-
μαντικές προκλήσεις. Η καθημερινότητα των πολιτών, η αναβάθμιση των δημό-
σιων υπηρεσιών, η διαχείριση της ακρίβειας και η αποκατάσταση της εμπιστοσύ-
νης στους θεσμούς αποτελούν μερικούς από τους τομείς που χρειάζονται περαι-
τέρω ενίσχυση. Ωστόσο πρέπει να συμφωνήσουμε σε κάτι… Η πορεία προς τη
βελτίωση δεν είναι ούτε εύκολη ούτε σύντομη. Όμως, ας μην υποτιμάμε όσα
έχουν ήδη γίνει. Από την ψηφιοποίηση του κράτους μέχρι τις μεταρρυθμίσεις
στην οικονομία, έχουν γίνει σημαντικά βήματα.

Δεν είναι εύκολο να ισορροπεί κανείς ανάμεσα στις απαιτήσεις του διεθνούς
σκηνικού και τις ανάγκες της εσωτερικής πολιτικής. Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρνηση
έχει καταφέρει να κρατήσει σταθερό το τιμόνι, ακόμα και μέσα σε πρωτοφανείς
κρίσεις, όπως η πανδημία και η ενεργειακή κρίση. Αυτό είναι κάτι που οφείλουμε
να αναγνωρίσουμε, ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων.

«Ας το πιάσουμε από κάπου», λοιπόν. Και το σημείο αυτό είναι η πραγματικότη-
τα ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε μια θετική πορεία. Ναι, έχουμε ακόμα δρόμο μπρο-
στά μας. Ναι, χρειάζεται περισσότερη δουλειά, περισσότερη αφοσίωση, περισ-
σότερη συνεργασία. Όμως, ας μην υποτιμάμε το σημείο από το οποίο ξεκινήσαμε.
Οι αλλαγές απαιτούν χρόνο και έχουμε δείξει ότι έχουμε τη βούληση και την ικα-
νότητα να τις πετύχουμε.

Η Ελλάδα σήμερα είναι μια χώρα που όχι μόνο ανήκει στην Ευρώπη και στον
κόσμο, αλλά συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση του μέλλοντός τους. Και αυτό
δεν είναι μικρό πράγμα. Είναι η απόδειξη ότι μπορούμε, αρκεί να συνεχίσουμε με
την ίδια αποφασιστικότητα. Από εμάς εξαρτάται. 

Έφτασε η ώρα να στηρίξουμε τους άνδρες: 
Μια αναγκαία ανατροπή στερεοτύπων

Δ
ιάβασα πριν από λίγες ημέρες ένα άρθρο στη «The World Street Journal» με τίτλο «Περισσότε-
ρες γυναίκες ψηλά, αλλά όχι στην κορυφή», που πραγματεύεται το παράδοξο της γυναικείας
παρουσίας στις ανώτερες βαθμίδες λήψης αποφάσεων. Παρά τα ενθαρρυντικά στοιχεία που

παρουσιάζει το δημοσίευμα αυτό, οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι η ελληνική πραγματικότητα αποκα-
λύπτει μια κρίσιμη ανισορροπία: οι γυναίκες βρίσκονται σε θέσεις ευθύνης, αλλά περισσότερο λόγω
θεσμοθετημένης ποσόστωσης και λιγότερο λόγω άλλων αξιολογήσεων. Η ανισότητα αυτή δεν οφείλε-
ται στην έλλειψη προσόντων, αλλά σε βαθύτερες κοινωνικές και θεσμικές δομές που περιορίζουν τις
δυνατότητες ανέλιξης. Και ενώ οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν περίπου το 50% του πληθυσμού, η συμ-
μετοχή τους στη Βουλή είναι μόλις 25% (76 σε σύνολο 300) και αντίστοιχα 23,4% (15 σε σύνολο 64) στην
κυβέρνηση. Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, η συμμετοχή των γυναικών, ακόμα πιο δυσοίωνη, φτάνει το
6,63% (22 σε σύνολο 332).

Γιατί συμβαίνει αυτό;

Οι αιτίες είναι πολυπαραγοντικές. Η έλλειψη δικτύωσης, οι ανεπαρκείς μηχα-
νισμοί στήριξης για τη συμφιλίωση προσωπικής και επαγγελματικής ζωής, αλλά
και οι άτυπες προκαταλήψεις που επιμένουν στους κύκλους εξουσίας δημιουρ-
γούν αόρατα εμπόδια. Επιπλέον, οι γυναίκες συχνά καλούνται να αποδεικνύουν
διαρκώς την αξία τους σε ένα περιβάλλον που θεωρεί την ηγεσία «ανδρική υπό-
θεση».

Η ποσόστωση ως σύμπτωμα και όχι λύση

Η θεσμοθέτηση ποσοστώσεων υπέρ των γυναικών, αν και απαραίτητη σε ένα
πρώτο επίπεδο, συχνά ερμηνεύεται ως παραχώρηση και όχι ως αναγνώριση των
ικανοτήτων τους. Η λογική της ποσόστωσης περιορίζει τόσο τις γυναίκες όσο και
τους άνδρες, διαιωνίζοντας στερεότυπα που καθορίζουν τις θέσεις εξουσίας ως

ανδρικό προνόμιο. Σε αυτό το πλαίσιο, οι γυναίκες καλούνται να στηρίξουν τους άνδρες, ώστε να απο-
δομηθεί η αντίληψη ότι οι ίδιες χρειάζονται «ειδική μεταχείριση» για να επιτύχουν.

Η ισχύς των γυναικών μέσα από την εξέλιξη, όχι τη φυσική επιλογή

Τα στερεότυπα που θέλουν τις γυναίκες πιο «συναισθηματικές» ή «λιγότερο δυναμικές» στηρίζονται
σε παρωχημένες αντιλήψεις που παραβλέπουν την εξέλιξη των κοινωνιών και των ρόλων. Οι γυναίκες,
μέσα από την πολυδιάστατη φύση τους, έχουν αποδείξει την ικανότητά τους να ανταποκρίνονται στις
πιο απαιτητικές συνθήκες, από την οικογένεια έως τις επιχειρήσεις και την πολιτική. Ωστόσο, η ισχύς
αυτή παραμένει υποταγμένη σε έναν κόσμο που αξιολογεί τη συμβολή τους με βάση τη «φυσική επιλο-
γή» και όχι την εξέλιξη των κοινωνικών δομών.

Συνεργασία ανδρών και γυναικών: Το νέο αφήγημα

Για να αλλάξει αυτή η πραγματικότητα, οι γυναίκες πρέπει να αναλάβουν ενεργό ρόλο στην υποστήρι-
ξη των ανδρών. Όχι για να διευκολύνουν την ανέλιξή τους, αλλά για να τους βοηθήσουν να κατανοήσουν
την αναγκαιότητα της ισότητας ευκαιριών και να γίνουν σύμμαχοι στην προσπάθεια αποδόμησης των
στερεοτύπων. Πώς μπορεί να επιτευχθεί αυτό;

1. Ανατροπή του αφηγήματος της ποσόστωσης: Οι γυναίκες πρέπει να προβάλουν την αξία τους όχι
ως αριθμοί σε ένα σύστημα ποσοστώσεων, αλλά ως ισότιμοι συντελεστές που προσθέτουν δυναμική σε
κάθε πεδίο.

2. Επανεκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Η αποδόμηση στερεοτύπων απαιτεί τη συνεργασία αν-
δρών και γυναικών μέσα από την εκπαίδευση, την ευαισθητοποίηση και τον διάλογο. Οι γυναίκες μπο-
ρούν να συμβάλουν στη δημιουργία ενός νέου λόγου γύρω από την ηγεσία και τη συνεργασία.

3. Ανάδειξη παραδειγμάτων εξέλιξης: Η ιστορία είναι γεμάτη παραδείγματα γυναικών που ηγήθηκαν,
όχι επειδή τους δόθηκε η ευκαιρία, αλλά επειδή δημιούργησαν τις συνθήκες. Οι γυναίκες μπορούν να
στηρίξουν τους άνδρες να κατανοήσουν και να αποδεχθούν αυτή την πραγματικότητα.

4. Συλλογική δράση για κοινωνική αλλαγή: Ο συνδυασμός των δυνατοτήτων ανδρών και γυναικών εί-
ναι το κλειδί για την εξέλιξη. Η συνεργασία, και όχι η αντιπαράθεση, μπορεί να δημιουργήσει έναν κό-
σμο όπου η ισότητα δεν θα είναι απαίτηση αλλά δεδομένο.

Η πραγματική πολιτική συμπεριληπτικότητα

Η αλλαγή απαιτεί συλλογική δράση, θεσμική ευθύνη και κοινωνική αναδόμηση. Δεν είναι αρκετό να
«χωράνε» περισσότερες γυναίκες σε θέσεις εξουσίας· πρέπει να ανοίξουμε τον δρόμο για να ηγούνται
εξίσου. Η ουσιαστική ισότητα δεν είναι απλώς ένας στόχος· είναι ο τρόπος να αξιοποιήσουμε πλήρως το
ανθρώπινο δυναμικό της κοινωνίας μας. Στην Ελλάδα, ήρθε η ώρα να αλλάξουμε την αφήγηση από το
«ψηλά» στο «στην κορυφή». 

Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

της
Κωνσταντίνας

Καραμπατσώλη

Βουλευτής
Εύβοιας με τη ΝΔ
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Σωκράτης είχε πει αιώνες πριν το διαχρονικό
«γηράσκω αεί διδασκόμενος». Η σοφή λαϊκή ρή-
ση το «όσο ζεις μαθαίνεις». Σύμφωνα με τον προ-

τελευταίο σημερινό tip, «πολιτεύεστε αεί διδασκόμενοι»
διατυμπανίζουν ειδικοί της πολιτικής επικοινωνίας. Φυ-
σικά, ό,τι ισχύει στη ζωή ισχύει και στην πολιτική και σε
μεγαλύτερο βαθμό, λόγω του ανταγωνισμού.

Είναι γνωστό ότι για να κερδίσετε τις εκλογές πρέπει να
κάνετε τη διαφορά, να αφήσετε το προσωπικό σας αποτύ-
πωμα. Η πολιτική αλλάζει, οι ψηφοφόροι έχουν περισσό-
τερες απαιτήσεις και οι τεχνικές της «ολιστικής σταυρο-
φορίας» γίνονται πιο αναγκαίες και απαραίτητες.

Ζούμε στην εποχή της αδιαμεσολάβητης επικοινωνίας,
της απόλυτης ηγεμονίας του διαδικτύου καθώς και των
νέων κοινωνικών ρευμάτων που διψούν να εκφραστούν.

Χρειάζεται νέο αφήγημα, νέες μέθοδοι επικοινωνίας,
νέες εκλογικές στρατηγικές, έξυπνος συνδυασμός παρα-
δοσιακών και νέων μέσων και σύγχρονες προωθητικές
ενέργειες για να κερδίσετε νέους ψηφοφόρους.

Δεν χρειάζεται να μείνετε προσκολλημένοι σε όσα ξέ-
ρετε. Ζητήστε τη βοήθεια από έμπειρους και καταξιωμέ-
νους επαγγελματίες, που γνωρίζουν από εκλογικές μάχες.

Απαραίτητος σύμμαχος και σύμβουλος ο οδηγός «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με τα 331+1 tips, έξυπνες φράσεις που θα
βελτιώσουν την εικόνα σας!

Από τα tips της Τρίτης καλές γιορτές και δημιουργικός
ο νέος χρόνος!

Μαζί με νέα, non usual tips, την Τρίτη 7/1/2025. 
1. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, πρέπει να είσαι απα-

ραίτητος στα μάτια των ψηφοφόρων σου. Να ξέρεις πώς
να μοιράζεις τα χαρτιά και να έχεις πάντα τον έλεγχο του
παιχνιδιού. Απλοί κανόνες πολιτικής μακροημέρευσης.

2. Στην Ευρώπη, αλλά και στη χώρα μας, τα προβλήμα-
τα με τα γεγονότα των πολέμων είναι πολλά. Οι συγκρού-
σεις δεν είναι μόνο οικονομικές και γεωστρατηγικές, εί-
ναι περισσότερο πολιτισμικές. Ιδιαίτερα στη χώρα μας με
έντονο το πρόβλημα του Δημογραφικού.

3. Σε μια συνέντευξη ενός πολιτικού προσώπου, μεγα-
λύτερη σημασία από τις απαντήσεις του έχουν οι ερωτή-
σεις που του έχουν τεθεί.

4. Τα τεχνάσματα του λαϊκισμού τα γνωρίζουν πολύ κα-
λύτερα οι αντιλαϊκιστές.

5. Ένα μεγάλο μέρος των πολιτικών που έχουν ανεξαρ-
τητοποιηθεί αναζητούν «πολιτικά εχέγγυα» για να προ-
χωρήσουν την ένταξη σε άλλο κόμμα. Και όταν λέμε «πο-
λιτικά εχέγγυα» εννοούμε κομματική στήριξη για την
επανεκλογή τους.

6. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα social media, με
την ταχύτητα διάδοσης των μηνυμάτων, προλαμβάνουν
την εκδήλωση πραξικοπήματος, με την κινητοποίηση των

απλών ανθρώπων, πριν ακόμη αναπτυχθούν τα τανκς!
7. Από τότε που στην πολιτική άρχισε να γίνεται γνωστή

η «εφεύρεση» plan B από τους πολιτικούς μας, η κοροϊ-
δία πάει σύννεφο. Εναλλακτικά σενάρια στην πολιτική και
plan B σημαίνουν «κωλοτούμπα»!

8. Όταν προσπαθούμε να διαβάσουμε πίσω από τις
γραμμές μιας δήλωσης ενός πολιτικού προσώπου, είναι
καλύτερα να απευθυνθούμε στη γνωστή μας Πυθία. Αυτή
μόνο ξέρει!

9. Στην πολιτική τίποτα δεν μπορεί να αντισταθεί σε μια
ιδέα, όταν έρθει η ώρα της. Τα παραδείγματα πολλά. Από
τη γνωστή μας «Αλλαγή» μέχρι το «με ένα άρθρο και ένα
νόμο», για να θυμηθούμε μερικά.

10. Στη ζωή «όσο ζεις μαθαίνεις» σύμφωνα με τη λαϊκή
ρήση. Στην πολιτική «πολιτεύεστε αεί διδασκόμενοι»
σύμφωνα με τους ειδικούς επικοινωνίας.

11. Το δύσκολο στη δημόσια διοίκηση είναι να τα
«βρουν» οι γραφειοκράτες με τους τεχνοκράτες. Οι πρώ-
τοι αντιδρούν σε καθετί που αναδιατάσσουν οι δεύτεροι,
όπως ρόλους και ισχύ!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο
email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Με πρόσθετες θετικές ρυθμίσεις ψηφί-
στηκε στη Βουλή ο προϋπολογισμός του
2025 σύμφωνα με το νομοσχέδιο με τίτ-

λο «Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος,
φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους
μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες δια-
τάξεις». Στόχος της κυβέρνησης είναι με τις μό-
νιμες, θετικές παρεμβάσεις για τους πολίτες και
τις επιχειρήσεις με μέτρα ενίσχυσης αυξημένα
κατά 1,1 δισ. ευρώ σε σχέση με τον προϋπολογι-
σμό του 2024 να διατηρηθεί ο ρυθμός της οικο-
νομικής ανάπτυξης στο 2,3%, αλλά και να υπάρξει
ραγδαία αποκλιμάκωση του χρέους στο 149%,
δεδομένου ότι η γρήγορη μείωση του δημόσιου
χρέους περνά και στα επιτόκια δανεισμού του
κράτους, αλλά και του ιδιωτικού τομέα, δηλαδή
των επιχειρήσεων, αλλά και των νοικοκυριών.

Τα 8 μέτρα για τις τράπεζες που ανακοίνωσε ο
πρωθυπουργός έχουν θετικό πρόσημο, αφού με
νομοθετική παρέμβαση όλες οι χρεώσεις για βα-
σικές τραπεζικές κινήσεις που αφορούν πληρω-
μές μηδενίζονται. Οι πληρωμές σε Δημόσιο,
ασφαλιστικά ταμεία, δήμους, εταιρείες ενέργει-
ας, ύδρευσης και τηλεπικοινωνιών, όλες θα γί-
νονται χωρίς κανένα κόστος. Πλαφόν έως 0,5 ευ-
ρώ μπαίνει για τη μεταφορά χρημάτων μέχρι
5.000 ευρώ ανά έμβασμα. Διευρύνεται το όριο
καθημερινών συναλλαγών στο σύστημα IRIS στα
1.000 ευρώ και μηδενίζεται η χρέωση για τη φόρ-
τιση προπληρωμένων καρτών έως τα 100 ευρώ.
Η άρση των περιορισμών στη λειτουργία εταιρει-
ών παροχής πιστώσεων θα πιέσει τις τράπεζες να
είναι πιο ανταγωνιστικές στα επιτόκια που προ-
σφέρουν κι αυτό θα φέρει πιο ευνοϊκούς όρους,
ειδικά στα επιχειρηματικά δάνεια σε μικρομε-
σαίους. Ως εκ τούτου καθίσταται προφανές ότι

μικρότερα επιτόκια δανεισμού και χαμηλότερες
τραπεζικές προμήθειες σημαίνουν περισσότε-
ρες επενδύσεις, μεγαλύτερη απασχόληση και
υψηλότερους μισθούς. 

Με αυτό τον γνώμονα η κυβέρνηση φαίνεται
ότι έχει στρέψει το βλέμμα στην καθημερινότη-
τα των νοικοκυριών με στόχο μέσα από στοχευ-
μένες παρεμβάσεις να βιώσουν τα θετικά της
αναπτυξιακής πορείας της οικονομίας. Είναι
γνωστό ότι το κύμα του συσσωρευ-
μένου πληθωρισμού ροκάνισε,
όπως και σε άλλες χώρες, ένα ση-
μαντικό μέρος των αυξήσεων που
πέτυχε η κυβέρνηση στα εισοδήμα-
τα. Το νοίκι και το ρεύμα πιέζουν τον
οικογενειακό προϋπολογισμό και
αυτό αλληλοεπιδρά στην αγοραστι-
κή ικανότητα και την ευμάρεια των
νοικοκυριών. Η πολιτική για φθηνό-
τερη στέγη, οι αυξήσεις σε μισθούς
και συντάξεις, η στήριξη της εργα-
σίας αλλά και οι φιλοεπενδυτικές
μεταρρυθμίσεις, που πρέπει να επι-
ταχυνθούν, δημιουργούν το πλαίσιο
εκείνο που θα προσφέρει περισσό-
τερες ευκαιρίες και καλύτερους μι-
σθούς για όλους μέσα από την ανά-
πτυξη και ισχυροποίηση της ανταγωνιστικότη-
τας όλων των κλάδων που συνθέτουν την οικο-
νομία. Ιδιαίτερη σημασία προσλαμβάνει και το
γεγονός ότι μεταξύ των κυριότερων πρόσθετων
διατάξεων που αφορούν την επιχειρηματική
κοινότητα είναι η ρύθμιση για απαλλαγή υπό-
χρεων νομικών προσώπων ή φυσικών προσώ-
πων που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα
από την καταβολή του ανάλογου φόρου εισοδή-

ματος για εκείνες τις οφειλές που διαγράφηκαν
μερικώς ή ολικώς στο πλαίσιο του εξωδικαστι-
κού συμβιβασμού. Επιπροσθέτως παρέχεται η
δυνατότητα σε αλληλεγγύως ευθυνόμενα πρό-
σωπα όπως μέλη ενός νομικού προσώπου με
οφειλές να εξοφλήσουν το χρέος υπό τους ίδι-
ους όρους που θα εξοφλούσε το νομικό πρόσω-
πο, μέσω αναβίωσης της ρύθμισης. 

Πέραν των παραπάνω, στο φορολογικό νομο-
σχέδιο περιλαμβάνονται 12 μειώσεις
φόρων και μέτρα ενίσχυσης του εισο-
δήματος των πολιτών καθώς και διατά-
ξεις για τον εκσυγχρονισμό της φορο-
λογικής νομοθεσίας και του διοικητικού
μοντέλου που διέπει την ΑΑΔΕ με στόχο
να καταστεί ακόμα πιο αποτελεσματικό.
Μεταξύ αυτών η μείωση 50% του ελάχι-
στου ποσού καθαρού εισοδήματος από
την άσκηση επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας για ελεύθερους επαγγελμα-
τίες που ασκούν τη δραστηριότητά τους
σε μικρές δημοτικές κοινότητες. Επι-
πλέον, περιλαμβάνονται προβλέψεις
για την παροχή κινήτρων για συγχωνεύ-
σεις και εξαγορές επιχειρήσεων, ενί-
σχυση της καινοτομίας και ενδυνάμωση
των νεοφυών επιχειρήσεων, την επέ-

κταση των φορολογικών κινήτρων για την επι-
στημονική και τεχνολογική έρευνα και τη θέσπι-
ση νέων ορίων δαπανών που εκπίπτουν για την
ανάπτυξη και την καινοτομία των επιχειρήσεων
και των επενδυτών. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε εγκρίνει το Με-
σοπρόθεσμο-Δημοσιονομικό Σχέδιο 2025-2028
της Ελλάδας καθώς και πριν την ψήφιση στη
Βουλή τον προϋπολογισμό του 2025 χωρίς παρα-

τηρήσεις και σημειώσεις. Η Ελλάδα είναι μία από
τις 20 χώρες που έλαβαν έγκριση του Μεσοπρό-
θεσμου Σχεδίου και μία από τις οκτώ χώρες των
οποίων τα σχέδια προϋπολογισμού (Draft Budg-
etary Plans) αξιολογήθηκαν θετικά τόσο ως
προς τις συστάσεις του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου
όσο και στα πλαίσια τήρησης των ανώτατων
ορίων δαπανών. Τα πέντε κλειδιά του 2025 για
την ελληνική οικονομία είναι η αύξηση κατά 2,47
δισ. ευρώ των φοροεσόδων στα 68,7 δισ. ευρώ,
του πλεονάσματος 1,13 δισ. ευρώ για τα ταμεία, το
πρωτογενές αποτέλεσμα στα 5,97 δισ. ευρώ, η
μεταβολή των επενδύσεων στο 8,4% του ΑΕΠ και
η διατήρηση της ανεργίας κοντά στο 9%.

Μετά όμως την ψήφιση, το επίκαιρο ερώτημα
είναι κατά πόσο το κοινωνικό πρόσημο και οι
πρόσθετες ρυθμίσεις στον προϋπολογισμό του
2025 επαρκούν για τη στήριξη του διαθέσιμου ει-
σοδήματος του μέσου νοικοκυριού και για τις
αυξημένες ανάγκες του στεγαστικού ζητήματος
κυρίως σε νέα ζευγάρια. Το γεγονός πως το 40%
των κρατικών εσόδων στη χώρα μας θα συνεχί-
σει και το 2025 να προέρχεται από έμμεσους φό-
ρους και μάλιστα το 14% του ΑΕΠ από φόρους σε
βασικά αγαθά, ενώ σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ ο μέ-
σος όρος κυμαίνεται στο 31%, σημαίνει πως απαι-
τείται πολύς δρόμος ακόμα. Ας ελπίσουμε πως η
υλοποίηση του προϋπολογισμού του 2025 θα
σταθεροποιήσει την ανοδική πορεία για την ελ-
ληνική οικονομία, ώστε να σηματοδοτήσει την
αύξηση των δημόσιων εσόδων από τη μεγέθυν-
σή της, τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, την
αναμόρφωση των συντελεστών ΦΠΑ σε χαμηλό-
τερα επίπεδα και κυρίως φέρνοντας νωρίτερα
την υποσχόμενη μείωση άμεσων φόρων σε φυ-
σικά πρόσωπα και επιχειρήσεις. 

Προϋπολογισμός 2025 με τραπεζικό και φορολογικό πρόσημο

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Η
κυβέρνηση του Ισραήλ ενέκρινε σχέδιο
για την επέκταση των ισραηλινών οικι-
σμών στα Υψίπεδα του Γκολάν που κα-

τέχει, δηλώνοντας ότι έδρασε «υπό το γεγονός
του πολέμου και του νέου πολεμικού μετώπου
που αντιμετωπίζει από τη Συρία» αλλά και από
μια επιθυμία για τον διπλασιασμό του πληθυ-
σμού του Ισραήλ στα υψώματα.

«Η ενίσχυση του Γκολάν είναι ενίσχυση του
κράτους του Ισραήλ και είναι ιδιαιτέρως σημαν-
τική την περίοδο αυτή. Θα συνεχίσουμε να είμα-
στε δεσμευμένοι σε αυτό για την ανάπτυξη και
τον εποικισμό τους», ανέφερε σε ανακοίνωσή
του ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Ισραήλ Κατς
υποστήριξε από την πλευρά του πως η Συρία
εξακολουθεί να παραμένει απειλή για το Ισ-
ραήλ, παρά τον μετριοπαθή τόνο της ηγεσίας
των ανταρτών που έδιωξαν τον Μπασάρ αλ
Άσαντ. «Οι άμεσοι κίνδυνοι για τη χώρα δεν
έχουν εκλείψει και οι τελευταίες εξελίξεις στη
Συρία κλιμακώνουν την ένταση της απειλής πα-
ρά τη μετριοπαθή εικόνα που παρουσιάζουν οι
ηγέτες των ανταρτών επί του παρόντος», δήλω-
σε ο Κατς απευθυνόμενος σε αξιωματούχους
που εξετάζουν τον αμυντικό προϋπολογισμό
του Ισραήλ.

Όμως, ο νέος ηγέτης της Συρίας Άχμαντ αλ
Σάρα δήλωσε ότι το Ισραήλ χρησιμοποιεί πλα-
σματικά προσχήματα για να δικαιολογήσει τις
επιθέσεις τους στη Συρία, ενώ ο ίδιος δεν ενδια-
φέρεται για να εμπλακεί σε νέες διαμάχες, κα-
θώς η Συρία επικεντρώνει την προσοχή της στην
προσπάθεια της ανοικοδόμησής της. Στο μετα-
ξύ, ο βομβαρδισμός αποθηκών όπλων του Ισ-
ραήλ στη Συρία δημιούργησε πελώρια «μανιτά-
ρια» από εκρήξεις, τις οποίες «έπιασαν» ακόμη
και οι σεισμογράφοι. Η έκρηξη ήταν τόσο ισχυ-
ρή που φέρεται να προκάλεσε σεισμό 3 βαθμών
της κλίμακας Ρίχτερ.

Ο Άσαντ μετέφερε 250 εκατ.
στη Ρωσία σε μια διετία

Το Ισραήλ τα προηγούμενα 24ωρα κατέλαβε

την ουδέτερη ζώνη που κήρυξε ο ΟΗΕ μεταξύ
Ισραήλ και Συρίας μετά τον πόλεμο του 1973, αν
και ο εκπρόσωπος του ισραηλινού στρατού Αβι-
χάι Αντράι υποστήριξε ότι το Ισραήλ δεν έχει φι-
λοδοξίες στη Συρία και η παρουσία του στη ζώνη
ασφαλείας είναι προσωρινή. Αίσθηση προκάλε-
σε και η είδηση ότι η Κεντρική Τράπεζα του
Μπασάρ αλ Άσαντ μετέφερε περίπου 250 εκατ.
δολάρια σε μετρητά στη Μόσχα μέσα σε μια διε-
τία, κατά την οποία ο τότε Σύριος δικτάτορας
ήταν απολύτως εξαρτημένος από το Κρεμλίνο
για στρατιωτική υποστήριξη, ενώ οι συγγενείς
του αγόραζαν κρυφά περιουσιακά στοιχεία στη
Ρωσία.

Οι «Financial Times» αποκάλυψαν αρχεία
που δείχνουν ότι το καθεστώς Άσαντ, παρά την
έλλειψη ξένου συναλλάγματος, μετέφερε χαρ-
τονομίσματα βάρους σχεδόν δύο τόνων σε δο-
λάρια των 100 και ευρώ των 500, τα οποία προσ-

γειώθηκαν στο αεροδρόμιο Βνούκοβο της Μό-
σχας για κατάθεση σε ρωσικές τράπεζες που
υπόκεινται σε κυρώσεις μεταξύ 2018 και 2019.

Οι ασυνήθιστες αυτές μεταφορές από τη Δα-
μασκό υπογραμμίζουν τον κρίσιμο ρόλο της
Ρωσίας, που παρείχε ζωτικής σημασίας υπο-
στήριξη στον Άσαντ, παρατείνοντας τη διακυ-
βέρνησή του, ενώ ταυτόχρονα αποτελούσε έναν
από τους πιο σημαντικούς προορισμούς για τα
χρήματα της Συρίας, καθώς οι δυτικές κυρώσεις
την είχαν αποκλείσει από το χρηματοπιστωτικό
σύστημα. Τα αρχεία δείχνουν ότι οι μεταφορές
μετρητών πραγματοποιήθηκαν λόγω των κυρώ-
σεων, καθώς η κεντρική τράπεζα της Συρίας
έπρεπε να πραγματοποιεί πληρωμές σε μετρητά
για προμήθειες όπως σιτάρι, εκτυπώσεις χρη-
μάτων και αμυντικές δαπάνες. Με άλλα λόγια, η
Ρωσία παραμένει ασφαλές καταφύγιο για τα οι-
κονομικά του Άσαντ.
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Με τη Σουηδία να ανησυχεί για μια πιθανή σύγκρουση
με τη Ρωσία, ανέθεσε στην Εκκλησία την προετοιμασία
τάφων για τους στρατιώτες που θα πέσουν στη μάχη.
Συγκεκριμένα, η Εκκλησία της Σουηδίας στο Γκέτεμ-
ποργκ ανέλαβε την αποστολή από την Εθνική Υπηρεσία
Εκτάκτων Αναγκών να προετοιμαστεί για την πιθανότητα
ταφής 30.000 στρατιωτών σε περίπτωση πολέμου ή «με-
γάλης καταστροφής», όπως έγραψαν οι «Nordic Times».
Οι Σουηδοί ηγέτες προσπάθησαν πρόσφατα να μεταφέ-

ρουν το μήνυμα ότι η Σουηδία βρίσκεται ήδη σε πόλεμο
με τη Ρωσία. Η Εθνική Υπηρεσία Εκτάκτων Αναγκών
προέτρεψε επίσης τις σουηδικές εκκλησίες να προετοι-
μάσουν και να εξασφαλίσουν τους χώρους για να μπορέ-
σουν να θάψουν έναν πολύ μεγάλο αριθμό νεκρών.
«Πρέπει να είμαστε έτοιμοι να θάψουμε τους πεσόντες
στρατιώτες. Αυτό είναι κάτι καινούργιο για εμάς και πρέ-
πει να αρχίσουμε να προετοιμαζόμαστε τώρα», δήλωσε η
επικεφαλής των νεκροταφείων στη Λουθηρανική Εκ-

κλησία, η οποία διαχειρίζεται τα περισσότερα νεκροτα-
φεία στο Δήμο Γκέτεμποργκ. Η Εθνική Υπηρεσία Εκτά-
κτων Αναγκών ζήτησε από την πόλη να προετοιμάσει δέ-
κα εκτάρια γης όπου θα μπορούσε να θαφτεί το αντίστοι-
χο του 5% του πληθυσμού. «Η ιδιαιτερότητα των πολεμι-
κών τάφων είναι ότι τα πτώματα των πεσόντων στρατιω-
τών θα πρέπει να μπορούν να μεταφερθούν στις χώρες
καταγωγής ή στις πόλεις καταγωγής τους όταν η κατά-
σταση θα είναι και πάλι ήρεμη», κατέληξε.

Σουηδία: Ετοιμάζεται για πόλεμο με τη Ρωσία και φτιάχνει 30.000 τάφους για τους πεσόντες της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Διπλασιάζει τον πληθυσμό του
στα Υψίπεδα του Γκολάν

Πρόωρες εκλογές
στη Γερμανία,
έχασε την ψήφο
εμπιστοσύνης ο Σολτς
Η Γερμανία μπαίνει και τυπικά σε
περίοδο εκλογών, καθώς ο Όλαφ
Σολτς δεν πήρε -όπως αναμενόταν-
ψήφο εμπιστοσύνης. Έπειτα από
μια διαδικασία τριών ωρών, από
τους 733 βουλευτές που έχει συνο-
λικά η Μπούντεσταγκ ψήφισαν οι
717. 394 ψήφισαν κατά, 207 έδω-
σαν ψήφο εμπιστοσύνης, ενώ 116
απείχαν.
Για πέμπτη φορά στη μεταπολεμική
ιστορία ένας καγκελάριος ζήτησε
ψήφο εμπιστοσύνης για να οδηγή-
σει τη χώρα σε πρόωρες εκλογές.
Για τον Όλαφ Σολτς η πορεία προς
τις εκλογές ήταν προσυμφωνημέ-
νη, καθώς η ημερομηνία έχει ορι-
στεί με διακομματική συναίνεση
για τις 23 Φεβρουαρίου. Χθες εμ-
φανίστηκε ενώπιον της Ολομέλει-
ας για να ζητήσει την ψήφο εμπι-
στοσύνης των βουλευτών βάσει του
άρθρου 68 του Γερμανικού Συντάγ-
ματος.
Η ψηφοφορία που ακολούθησε
επικύρωσε την απόφαση για πρό-
ωρες εκλογές, αφού ο καγκελά-
ριος Σολτς έχασε την ψήφο εμπι-
στοσύνης. O Όλαφ Σολτς θα με-
ταβεί στο Προεδρικό Μέγαρο για να
ζητήσει από τον ομοσπονδιακό
πρόεδρο Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμά-
γερ τη διάλυση της Βουλής. 

Εγκρίθηκε από τον Νετανιάχου το σχέδιο επέκτασης με περισσότερους 
Ισραηλινούς εποίκους των οικισμών της περιοχής

Ι Σ Ρ Α Η Λ  
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Α
μούστακοι εγκληματίες κάτω των 20 ετών. Η εικόνα νε-
αρών παιδιών να βρίσκονται με χειροπέδες στα χέρια
και με βαρύτατες κατηγορίες που αφορούν ακόμη και

απόπειρες σοκάρει. Ένας από αυτούς τους νεαρούς μάλιστα
έχει εμπλοκή και στην υπόθεση της δολοφονίας του αστυνομι-
κού Γιώργου Λυγγερίδη και το όνομά του υπάρχει στη δικογρα-
φία, ενώ είναι ταυτοποιημένος οργανωμένος οπαδός ομάδας.

Σε μια οργανωμένη επιχείρηση το Τμήμα Εκβιαστών της ΔΑ-
ΟΕ έβαλε τέρμα στη δράση ατόμων που έχουν εμπλοκή σε υπο-
θέσεις εκρήξεων, εμπρησμών, σωματικών βλαβών, απόπειρας

ανθρωποκτονίας, ακόμη και παράβασης των
νόμων περί όπλων και ναρκωτικών περνώντας
χειροπέδες σε 25 άτομα.

Οι συλλήψεις που πραγματοποίησαν τα στε-
λέχη του Εκβιαστών σε επιχείρηση που διεξήχ-
θη από το πρωί της Δευτέρας φαίνεται πως θα
συνεχιστεί και τις επόμενες μέρες. Το λυπηρό
της υπόθεσης είναι πως οι περισσότεροι από

τους συλληφθέντες της εγκληματικής οργάνωσης, που εμπλέ-
κονται στην υπόθεση του κυκλώματος στις φυλακές των Ιωαννί-
νων, είναι νεαρά άτομα κάτω των 20 ετών και, μεταξύ αυτών, ο
ανιψιός του εγκεφάλου της συμμορίας 18 ετών. Τα στελέχη του
ελληνικού FBI έχουν σχεδόν εξαρθρώσει συμμορία που έχει
εμπλοκή σε απόπειρες ανθρωποκτονίας, ξυλοδαρμούς και εμ-
πρησμούς. Στην επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε σε περιο-
χές των νοτίων προαστίων βρέθηκαν ναρκωτικά και μεγάλα
χρηματικά ποσά.

Ο αρχηγός της συμμορίας φέρεται να είναι ένας Αλβανός έγ-
κλειστος στις φυλακές Ιωαννίνων, που είχε κατηγορηθεί για
συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, τα μέλη της οποίας δρα-

στηριοποιούνταν στην εισαγωγή ναρκωτικών, κινητών τηλεφώ-
νων και χρημάτων, προερχόμενων από παράνομες δραστηριό-
τητες στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Σταυρακίου Ιωαννίνων τον
περασμένο Ιούλιο.

Από τις πιστολιές στη Συγγρού
στον εμπρησμό σουβλατζίδικου

Σε μια επίσης εντυπωσιακή επιχείρηση τότε, οι «Αδιάφθοροι»
του Εσωτερικών Υποθέσεων συνέλαβαν 8 μέλη της οργάνωσης,
μεταξύ των οποίων 3 ήταν σωφρονιστικοί υπάλληλοι, 2 έγκλει-
στοι κρατούμενοι, ένας αστυνομικός και 2 ιδιώτες. Αυτός ο φυ-
λακισμένος Αλβανός, ο οποίος τώρα έχει μεταφερθεί στις φυ-
λακές Διαβατών, αποκαλύφτηκε μετά τη νέα επιχείρηση της

ΕΛΑΣ πως συντόνιζε την εμπορία και διακίνηση των ναρκωτι-
κών και ήταν ο τελικός αποδέκτης των εσόδων. Τη διακίνηση
των ναρκωτικών στην Κέρκυρα είχε αναλάβει ένας ιδιώτης. Ο
αστυνομικός και μία γυναίκα, που συνελήφθησαν τότε, ήταν με-
σάζοντες των συναλλαγών, παραλάμβαναν τα χρηματικά ποσά
και τα παρέδιδαν στον αρχηγό της οργάνωσης είτε σε απευθείας
συναντήσεις μαζί του εντός της φυλακής είτε μέσω κατάθεσης
στον ατομικό λογαριασμό του μέσω του λογιστηρίου.

Ανάμεσα στους συλληφθέντες φέρεται να είναι και άτομα που
συμμετείχαν σε περιστατικό πυροβολισμών το περασμένο καλο-
καίρι στη Λεωφόρο Συγγρού έξω από τον τηλεοπτικό σταθμό Me-
ga, όταν για άγνωστη αιτία είχαν συμπλοκή και έπεσαν και πιστο-
λιές. Επίσης, χειροπέδες πέρασαν και σε άτομα που εμπλέκονται
στον εμπρησμό ενός σουβλατζίδικου το 2023. Η επιχείρηση από
το Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών του Ελληνικού FBI ήταν στοχευμένη
και χτύπησε στην καρδιά μιας οργάνωσης που τα μέλη της είναι
πραγματικά «αμούστακα παιδιά», βουτηγμένα στην παραβατικό-
τητα και την παρανομία. Όπως μας εκμυστηρεύτηκαν αστυνομι-
κές πήγες, κατά τη διάρκεια της διαδικασίας λήψης αποτυπωμά-
των αξιωματικοί της ΓΑΔΑ είδαν με έκπληξη και λύπη τα νεαρά
παιδιά που πλέον τα βαραίνουν σοβαρότατες κατηγορίες. 

Νέο χτύπημα στην καρδιά του οργανωμένου 
εγκλήματος - Οι χειροπέδες στη συμμορία 
που αποτελούνταν κυρίως από αμούστακα

παιδιά, ενώ αρχηγός τους ήταν 
ένας Αλβανός έγκλειστος 

ΔΣΑ: Πειθαρχικός έλεγχος σε 15 δικηγόρους για εμφανίσεις 
σε «τηλεδίκες» αστυνομικού Βουλής και Μουρτζούκου

Για πειθαρχικό έλεγχο έχουν κληθεί περί-
που δεκαπέντε δικηγόροι, οι οποίοι εμφα-
νίζονται σε τηλεδίκες και τηλεοπτικά παρά-
θυρα και αναλύουν, σχολιάζουν κ.λπ. επί
των δύο υποθέσεων: του προφυλακισμένου
αστυνομικού που υπηρετούσε στη Βουλή
και κατηγορείται ότι βίαζε τα παιδιά του και
της Ειρήνη Μουρτζούκου, η οποία φέρεται
να εμπλέκεται σε υπόθεση πέντε νεκρών

βρεφών σε Ηλεία και Αχαΐα και σε «λευ-
κούς» γάμους.
Ειδικότερα, στους δεκαπέντε δικηγόρους
έχουν επιδοθεί κλήσεις προκειμένου να
προσέλθουν στα πρωτοβάθμια πειθαρχικά
όργανα του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών
για να δώσουν εξηγήσεις, στο πλαίσιο πει-
θαρχικής προκαταρκτικής έρευνας, η
οποία έχει ξεκινήσει.

Οι δεκαπέντε δικηγόροι εμφανίζονται σε
τηλεοπτικές εκπομπές και τηλεοπτικά πα-
ράθυρα και αναλύουν, εκφράζουν απόψεις,
σχολιάζουν, προβλέπουν πιθανές ποινές
που μπορεί να επιβληθούν, παρέχουν εμ-
μέσως νομικές συμβουλές κ.λπ. επί των
υποθέσεων του αστυνομικού της Βουλής
και της Ειρήνης Μουρτζούκου.
Υπενθυμίζεται ότι ο 45χρονος αστυνομικός

της Βουλής, που κατηγορείται ότι βίαζε τα
παιδιά του, μετά την απολογία του κρίθηκε
προφυλακιστέος και βαρύνεται με σωρεία
αδικημάτων.
Παράλληλα, η 24χρονη Ειρήνη Μουρτζού-
κου φέρεται να εμπλέκεται στην υπόθεση
των πέντε νεκρών βρεφών σε Ηλεία και
Αχαΐα, ενώ της αποδίδονται «λευκοί» γάμοι
με αλλοδαπούς έναντι χρημάτων.

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΩΝ ΝΕΑΡΟΣ ΠΟΥ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ 
ΣΤΗ ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑΣ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ 

Σε ποιες υποθέσεις
εμπλέκονται οι 25 που
πιάστηκαν στη φάκα
του ελληνικού FBI
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΣΤΑ ΠΑΡΚΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΑΣ

Τα τρενάκια του θανάτου και 
οι παιδικές χαρές του τρόμου

Π
αρά τις παρεμβάσεις της κυβέρνη-
σης για την ασφάλεια στους χώρους
και στα πάρκα διασκέδασης, τον

απόλυτο τρόμο έζησαν το βράδυ του περα-
σμένου Σαββάτου παιδιά που βρίσκονταν σε
πασίγνωστο λούνα παρκ της Αθήνας, μετά
από βλάβη σε παιχνίδι του πάρκου. Γεννήτρια
που τροφοδοτούσε το παιχνίδι με ρεύμα

«έπεσε», με αποτέλεσμα αυτό να
μη λειτουργήσει όπως προβλε-
πόταν. Οι επισκέπτες που βρί-
σκονταν στο λούνα παρκ κατήγ-
γειλαν πως εξαιτίας της βλάβης
το παιχνίδι έμεινε για 15 με 20 λε-
πτά κολλημένο στον αέρα, με
αποτέλεσμα να παιδιά να εγκλω-
βιστούν σε μεγάλο ύψος. Η λει-
τουργία του παιχνιδιού αποκατα-

στάθηκε και τα παιδιά επέστρεψαν στο έδα-
φος σώα και αβλαβή. 

Την ίδια ώρα όμως μπήκε λουκέτο σε 150
παιδικές χαρές σε πολλούς δήμους της Αττι-
κής και όχι μόνο, αφού ανακλήθηκε και η
άδεια λειτουργίας του φορέα πιστοποίησής
τους.  Με αφορμή το νέο ατύχημα που ευτυ-
χώς είχε καλή κατάληξη αλλά και τη σφράγι-
ση των παιδικών χαρών σε δήμους της χώρας
μας, η «P» σας θυμίζει τις στιγμές χαράς που
μετατράπηκαν σε στιγμές τρόμου και θανά-
του με θύματα αθώα παιδιά που το μόνο που
ήθελαν ήταν να περάσουν καλά.

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2010
Η τραγωδία στη Μυτιλήνη 
που κράτησε δύο χρόνια

Ο Μιχάλης Μάλλης, 16 ετών στις 6 Σεπτεμ-
βρίου 2010, τραυματίστηκε στο λούνα παρκ
που είχε εγκατασταθεί στην άκρη τής πλαζ του
Δήμου Μυτιλήνης, παίζοντας στο τραμπολίνο.
Από το Νοσοκομείο Μυτιλήνης όπου διακομί-
σθηκε, μεταφέρθηκε στο ΚΑΤ της Αθήνας,
όπου και χειρουργήθηκε. Νοσηλεύτηκε επί
τέσσερις μέρες στη Μονάδα Εντατικής Θερα-
πείας και μετά στην Ορθοπαιδική Κλινική,
όπου παρέμεινε επί μήνες. Από τότε άρχισε
μια υπεράνθρωπη προσπάθεια για αυτόν και
την οικογένειά του, που αντιμετώπιζε χίλια μύ-
ρια προβλήματα. Η κατάσταση μέρα με τη μέ-
ρα πήγαινε από το κακό στο χειρότερο. Τον Δε-
κέμβριο του 2011, στο ΚΑΤ όπου επανεισήχθη-
κε με διάγνωση ατελούς τετραπληγίας, διαπι-

στώθηκε η τραγικότητα της κατάστασης της
υγείας του. Αδύναμος να κάνει το παραμικρό,
κυρτωμένος, με την καρδιά του να αδυνατίζει
κι αυτή, μαζί με το κορμί του. Τον Ιούνιο του
2012 έγινε προσπάθεια να μεταφερθεί στην
Αγγλία σε ειδικό νοσοκομείο χειρουργικής
παθήσεων σπονδυλικής στήλης. Ο γιατρός
Τζον Γουέμπ ανέλαβε να τον χειρουργήσει. Το
κόστος της επέμβασης ανέβηκε στις 30.000
λίρες Αγγλίας. Κι ενώ ξεκίνησε η προσπάθεια

για τη συγκέντρωση του υπέρογκου για την οι-
κογένεια ποσού τον Σεπτέμβριο του 2012, ο
Μιχάλης Μάλλης ένα πρωί βρέθηκε νεκρός
από καρδιακή ανακοπή.

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2014
Ο 13χρονος που χάθηκε
στον Άλιμο

Δύο χρόνια μετά τον τραγικό χαμό του

16χρονου στη Μυτιλήνη σημειώνεται μια
δεύτερη τραγωδία σε πάρκο διασκέδασης
στον Άλιμο. Ένα 13χρονο αγόρι μαζί με την
11χρονη αδελφή του μπήκαν σε έναν τεράστιο
φουσκωτό κύλινδρο κι ενώ έπαιζαν μέσα σε
μια μεγάλη πλαστική πισίνα, φύσηξε αέρας,
σήκωσε τον κύλινδρο μαζί με τα δυο παιδιά
και τον πέταξε σε απόσταση 30 μέτρων. Ο κύ-
λινδρος έως ότου «προσγειωθεί» χτυπούσε
ανεξέλεγκτα σε κάγκελα, σε άλλα παιχνίδια
του λούνα παρκ και σε έναν τοίχο, με αποτέ-
λεσμα τον θάνατο του αγοριού και τον σοβαρό
τραυματισμό του κοριτσιού.

Τον Οκτώβριο του 2021 το Μεικτό Ορκωτό
Εφετείο καταδίκασε τους δυο κατηγορούμε-
νους, τον Ιταλό συντηρητή των παιχνιδιών και
τον Έλληνα διαχειριστή του λούνα παρκ, για
ανθρωποκτονία από αμέλεια και σωματική
βλάβη εξ αμελείας, ενώ τους αναγνώρισε το
ελαφρυντικό του σύννομου πρότερου βίου,
σε ποινή φυλάκισης 5 ετών και 4 μηνών, με-
τατρέψιμη προς πέντε ευρώ ημερησίως.

Αργότερα έγινε γνωστό πως η ίδια εταιρεία
είχε και το λούνα παρκ στη Μυτιλήνη όπου
τραυματίστηκε σοβαρά ο Μιχάλης Μάλλης.
Μάλιστα ένα χρόνο μετά με την κατηγορία της
απλής σωματικής βλάβης από αμέλεια, τον
Οκτώβριο του 2013 στο Μονομελές Πλημμε-
λειοδικείο Μυτιλήνης, με απόντα τον κατηγο-
ρούμενο και φυσικά τον άτυχο Μιχάλη Μάλ-
λη, οδήγησε στην καταδίκη του πρώτου σε…
10 μήνες φυλάκιση με αναστολή.

Τα ατυχήματα που σημάδεψαν την τελευταία 20ετία 
- Γιατί σφραγίστηκαν 150 παιδικές χαρές 

και γίνεται επανέλεγχός τους

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2019 

Νεκρή 14χρονη σε λούνα παρκ στον Αλμυρό Βόλου
Μία 14χρονη μαθήτρια γυμνα-

σίου βρήκε τραγική κατάληξη σε
λούνα παρκ στο παζάρι του Αλ-
μυρού Βόλου. Η νεαρή από τη
Βρύναινα Αλμυρού είχε ανέβει
στο λεγόμενο «χαλί» και κατά τη
διάρκεια περιστροφών του παι-
χνιδιού, εκτινάχτηκε σε απόστα-
ση περίπου 11 μέτρων, με αποτέ-
λεσμα να πέσει και να τραυματι-
στεί θανάσιμα.

Η τραγωδία εκτυλίχθηκε γύρω στις 10.30 το βράδυ της Παρασκευής 30/8/2019,
προκαλώντας σοκ στους εκατοντάδες επισκέπτες του παζαριού.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Το μοιραίο φουσκωτό 
που έστειλε στον θάνατο

τον 13χρονο και 
τραυμάτισε την 11χρονη
αδερφή του στον Άλιμο

Το σοκ ήταν μεγάλο για τους γονείς της 14χρονης που
είδαν το παιδί τους να εκσφενδονίζεται στα 11 μέτρα

μακριά από το παιχνίδι και να χάνει τη ζωή του
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ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2019
Ναύπακτος - Τραυματισμός 
3χρονου κοριτσιού

Τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου τραυ-
ματίστηκε 3χρονο κορίτσι σε τρενάκι
λούνα παρκ της Ναυπάκτου με αφορμή το
παζάρι που πραγματοποιούνταν εκείνες
τις ημέρες. Το ατύχημα σημειώθηκε στα
τέλη Οκτωβρίου 2019. Όπως υποστήριξε
η μητέρα, τα μέτρα ασφαλείας ήταν ελλι-
πή και το παιδί της σώθηκε από θαύμα.

Όπως περιέγραψε η μητέρα του παιδι-
ού, πάνω σε μια στροφή του παιχνιδιού,
οι γονείς και ευτυχώς και ο χειριστής εί-
δαν το παιδί να «φεύγει» έξω από το κά-
θισμά του και το παιχνίδι ακινητοποιήθη-
κε αμέσως. 

Το κοριτσάκι τραυματίστηκε στο κεφά-
λι και μεταφέρθηκε στο Καραμανδάνειο.
Η μητέρα καταγγέλλει ότι η πινακίδα που
αναφέρει ότι οι γονείς έχουν την ευθύνη
σε περίπτωση ατυχήματος τοποθετήθηκε
την επόμενη ημέρα. Τα αποτελέσματα
των ερευνών του λιμενικού για τις ακρι-
βείς συνθήκες του τραυματισμού του
παιδιού δεν δημοσιοποιήθηκαν ποτέ.

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2019
Τρίκαλα - Τραυματισμός 
τριών παιδιών

Τα μικρά παιδιά είχαν ανέβει σε τρενά-
κι, στο λούνα παρκ του Μύλου, το οποίο,
όμως, συγκρούστηκε με άλλο τρένο, που
ήταν σταματημένο στο τέλος της διαδρο-
μής. Αποτέλεσμα της σύγκρουσης ήταν ο
εκτροχιασμός του, ενώ το περιστατικό
αποδίδεται, πιθανότατα, σε λανθασμένο
χειρισμό του υπεύθυνου για το συγκε-
κριμένο παιχνίδι. Στο σημείο έσπευσαν
αρκετά άτομα για να απεγκλωβίσουν τα
παιδιά, ενώ επικράτησε πανικός με ένα
παιδί να παθαίνει κρίση πανικού. Τα τρία
παιδιά μεταφέρθηκαν αρχικά στο ιατρείο
του Μύλου των Ξωτικών και στη συνέχεια
στο Νοσοκομείο Τρικάλων, ωστόσο δια-
πιστώθηκε πως δεν διέτρεχαν κάποιο
κίνδυνο. Οι υπεύθυνοι του λούνα παρκ
αποκατέστησαν τη βλάβη στο τρενάκι,
που συνέχισε τις διαδρομές του μετά το
ατύχημα, ενώ η αστυνομία σχημάτισε δι-
κογραφία. 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022
Ίλιον - Στο νοσοκομείο 7χρονος

Τον Σεπτέμβριο του 2022 ένα 7χρονο
αγόρι τραυματίστηκε κατά τη διάρκεια
παιχνιδιού σε λούνα παρκ εμπορικού
κέντρου στο Ίλιον.

Σύμφωνα με πληροφορίες, χρειάστη-

κε να μεταφερθεί σε νοσοκομείο. Το
7χρονο αγοράκι, το οποίο συνοδευόταν
από τον πατέρα του, επέβαινε σε «συγ-
κρουόμενο αυτοκινητάκι» και κατά τη
διάρκεια του παιχνιδιού είχε ατύχημα, με
αποτέλεσμα να σπάσει κάποια από τα
μπροστινά του δόντια και να τραυματιστεί
στο στόμα.

Όπως προβλέπεται σε αυτές τις περι-
πτώσεις, ο υπεύθυνος του χώρου συνε-

λήφθη από την Άμεση Δράση κατηγο-
ρούμενος για «σωματική βλάβη από αμέ-
λεια», ενώ τη διερεύνηση του περιστατι-
κού ανέλαβε το τοπικό αστυνομικό τμή-
μα.

Ρέντης - Τέσσερις βαριά τραυματίες 
Ατύχημα που προκάλεσε σοβαρά

τραύματα σε 4 νέους σημειώθηκε τον Σε-
πτέμβριο του 2022 σε ένα από τα μεγαλύ-

τερα λούνα παρκ της χώρας. Ο ένας από
τους νεαρούς, 24 ετών, είχε υποστεί σο-
βαρή κάκωση σπλήνας, ενώ μια κοπέλα
21 ετών που βρισκόταν στο τρενάκι νοση-
λεύτηκε στη Μονάδα Εντατικής Θεραπεί-
ας με τραύματα στον θώρακα. Ελαφρύτε-
ρα χτυπήματα υπέστησαν τα άλλα δύο
άτομα, με το ένα να έχει τραυματιστεί στο
κεφάλι ελαφρά και να παίρνει εξιτήριο
και τη δεύτερη κοπέλα να έχει υποστεί
διάσειση και να νοσηλεύεται σε νευρο-
χειρουργική κλινική. Ευτυχώς κέρδισαν
τη μάχη όλοι οι τραυματίες.

Το ατύχημα συνέβη όταν η βάρκα στην
οποία επέβαιναν δεν έκοψε ταχύτητα για
να πέσει στο νερό όπως έπρεπε, με απο-
τέλεσμα να εκσφενδονίσει τους τέσσερις
επισκέπτες πάνω σε θάμνους. Σύμφωνα
με πληροφορίες, σε κάποιο σημείο του
παιχνιδιού, η στάθμη του νερού δεν ήταν
στα προβλεπόμενα όρια και το βαγόνι
των τεσσάρων νέων βγήκε από τις ράγες,
με αποτέλεσμα όλοι να τραυματιστούν.

ΙΟΥΝΙΟΣ 2024
Κορωπί - Χτύπησαν 
τέσσερα παιδιά

Σε άλλον έναν χώρο που λειτουργούσε
χωρίς άδεια, κατά τη διάρκεια παιδικού
πάρτι τραυματίστηκαν τέσσερα παιδιά
ηλικίας 8 ετών ενώ έπαιζαν σε φουσκωτό
παιχνίδι. Τρία από τα παιδιά μεταφέρθη-
καν από τους γονείς τους στο νοσοκο-
μείο, όπου διαπιστώθηκαν τα τραύματά
τους, ενώ το τέταρτο παιδί δεν χρειάστη-
κε ιατρική περίθαλψη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2024
Χαλκιδική - Νεκρός 19χρονος

Νεαρός από τη Βέροια, ο οποίος παραθέριζε στη Χαλκιδική με την οικογέ-
νειά του, επισκέφτηκε το λούνα παρκ για να διασκεδάσει μαζί με τον δεύτερο
αδερφό του και έχασε τη ζωή του, όταν έσπασε το παιχνίδι με τις περιστρεφό-
μενες καρέκλες στο οποίο βρισκόταν. Το περιστατικό παρακολουθούσε ο τρί-
τος αδερφός των παιδιών που ήταν επίσης στον χώρο.

Η δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά σε δηλώσεις της είχε υποστηρί-
ξει ότι το λούνα παρκ βρισκόταν σε ιδιωτικό χώρο και φέτος δεν είχε κάνει
γνωστοποίηση λειτουργίας στο notifybusiness, που είναι η διαδικασία που
ακολουθείται για την ανανέωση μίας άδειας. Για τον λόγο αυτό, σύμφωνα με τη
δήμαρχο, ο δήμος βρισκόταν στη διαδικασία για την υποβολή κυρώσεων. Επί-
σης όπως είχε δηλώσει η ίδια, η άδεια των μηχανημάτων είναι ευθύνη του
υπουργείου Ανάπτυξης. Από την άλλη, το υπουργείο απάντησε ότι μόνη αρμό-
δια αρχή για τις άδειες και τους ελέγχους είναι ο δήμος. 

Το δυστύχημα στη Χαλκιδική με τον θάνατο 
του 19χρονου Γιάννη κινητοποίησε το κράτος

και υπήρξαν ουσιαστικές παρεμβάσεις

Το παιχνίδι με τις βάρκες παραλίγο να αποβεί μοιραίο
για τέσσερα παιδιά που τραυματίστηκαν σε λούνα

παρκ του Ρέντη τον Σεπτέμβριο του 2022
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Σ
ίγουρα δεν είναι όλες οι επιχειρήσεις αμελείς
και σίγουρα υπάρχουν και εκείνες που είναι
καθ’ όλα νομότυπες και δεν έχουν υπάρξει πο-

τέ προβλήματα, αφού προλαμβάνονται από τους συνε-
χείς ελέγχους και τις τακτικές συντηρήσεις των μηχα-

νημάτων. 
Υπάρχουν βέβαια και τα ανθρώπινα λάθη

πέρα από κατασκευαστικά προβλήματα. Τι
πρέπει τελικά να προσέξει η Πολιτεία για να
προστατεύσει τους πολίτες:

Άδειες λειτουργίας: Το πλαίσιο για τις
άδειες λειτουργίας και συνέχισης λειτουρ-
γίας στις επιχειρήσεις και όχι μόνο στον
κλάδο των λούνα παρκ έχει ελλείψεις. Ας

μην ξεχνάμε πως υπάρχουν γενικά γραφειοκρατικές
καθυστερήσεις στις άδειες λειτουργίας εποχιακών
επιχειρήσεων από την Πολιτεία. Επομένως, χρειάζεται
αναθεώρηση το πλαίσιο, διότι, όπως φάνηκε, το λούνα
παρκ στο Πευκοχώρι είχε ανοίξει παράνομα φέτος.

Έλεγχοι: Οι έλεγχοι είναι πλημμελείς ή ακόμη και
ανύπαρκτοι, αφού υπάρχουν νομοθετικά κενά ή και

αλληλοεπικαλύψεις αρμοδίων αλλά και έλλειψη προ-
σωπικού, γεγονός που επιδεινώνεται στους μικρούς
δήμους.

Ασφάλεια: Το πρόβλημα της ασφάλειας είναι το βα-
σικότερο όλων. Υπήρξε αυστηροποίηση του πλαισίου
από την Ευρώπη, γενικότερα για τα παιχνίδια στις παι-
δικές χαρές, αλλά καθώς τα λούνα παρκ είναι ανοιχτές
δομές ή τυχόν μετακινούμενες, είναι πολύ πιο εύκολα
εκτεθειμένα σε καιρικά φαινόμενα, που απειλούν πιο
εύκολα τις όποιες ηλεκτρολογικές και υδραυλικές
υποδομές.

Συντήρηση: Υπάρχει νομικό κενό ως προς τη συντή-
ρηση των λούνα παρκ. Εφόσον υπάρχουν παλαιότερα
παιχνίδια μπορεί να χρειάζονται εκτεταμένη τεχνική
υποστήριξη.

Ευθύνη κατασκευαστικών εταιρειών: Υπάρχει το θέ-
μα της ευθύνης των εταιρειών, για κατασκευαστικά
λάθη, κακοτεχνίες ή προβλήματα. Χρειάζεται να εξει-
δικευτεί το πλαίσιο για τις ευθύνες των εταιρειών.

Λάθη χειριστών: Η εκπαίδευση του προσωπικού εί-
ναι απαραίτητη για να μπορεί οποιαδήποτε δομή να

λειτουργήσει καλά και χωρίς προβλήματα. Στο Πευκο-
χώρι Χαλκιδικής ο υπεύθυνος άλλαξε θέση στο 19χρο-
νο παλικάρι και είπε πως «το παιχνίδι θα πάει δυνατά».
Επιπολαιότητες δεν επιτρέπονται, γιατί ακόμη και η
ταχύτητα προϋποθέτει αίσθημα ευθύνης, αφενός διότι
δεν είναι σίγουρο πως το παιχνίδι από άποψη κατα-
σκευής μπορεί να ανταποκριθεί ή μπορεί να δυσκο-
λευτεί ο συμμετέχων (πχ, να μην μπορεί να κρατηθεί
γερά στο κάθισμά του).

Αρμοδιότητες: Αν δεν υπάρξει εξ ολοκλήρου συγκε-
κριμένη αρμοδιότητα για τα λούνα παρκ αποκλειστικά
σε έναν φορέα είτε είναι ο δήμος είτε η περιφέρεια εί-
τε το υπουργείο, με προσωπικό και πόρους, κινδυ-
νεύουν και πάλι οι πολίτες να πέσουν σε κάποιο λούνα
παρκ-παγίδα θανάτου, όταν το θέμα φύγει από την επι-
καιρότητα.

Μετά το δυστύχημα με τον 19χρο-
νο Γιάννη στο Πευκοχώρι Χαλκιδι-
κής, η έρευνα για την εταιρεία που
ήταν υπεύθυνη για το εκεί λούνα
παρκ αποκάλυψε ότι είχε υπό την
ευθύνη της ως φορέας πιστο-
ποίησης και 150 παιδικές χα-
ρές. Χαρακτηριστικό είναι ότι
μόνο σε τρεις δήμους (Χαλαν-
δρίου, Αγίου Δημητρίου, Νί-
καιας-Ρέντη) παραμένουν
κλειστές 91 παιδικές χαρές.

Οι δήμοι αναγκάστηκαν σε
λουκέτο στους συγκεκριμέ-
νους χώρους μετά την ανάκλη-
ση της άδειας από το Εθνικό
Σύστημα Διαπίστευσης και τώ-
ρα καλούνται να επανεκδώσουν πι-
στοποιήσεις μέσω άλλης εταιρείας,
ώστε οι χώροι να επαναλειτουργή-
σουν.

Όπως ανέφερε σε πρόσφατες δη-
λώσεις του ο γενικός γραμματέας
Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης
του Υπουργείου Εσωτερικών Σάβ-
βας Χιονίδης, «η απόφαση αυτή λή-
φθηκε όταν το ΕΣΥΔ ανακάλεσε τη
διαπίστευση εταιρείας ως επίσημου
φορέα πιστοποίησης, αλλά και διέ-
ταξε την άμεση απόσυρση όλων των

εκθέσεων ελέγχου/πιστοποιητικών που είχε
χορηγήσει. Ακολούθως, παιδικές χαρές δή-
μων που είχαν ελεγχθεί από την εν λόγω
εταιρεία έχασαν την πιστοποίησή τους και
έπρεπε να κλείσουν προσωρινά, ώστε να πι-
στοποιηθούν εκ νέου». 

Σχετικά με τις ενέργειες της Γενικής
Γραμματείας έπειτα από την απόφαση του
ΕΣΥΔ, ο κ. Χιονίδης σημείωσε ότι εστάλησαν
άμεσα στους δήμους επιστολές για την ανα-
στολή λειτουργίας των παιδικών χαρών και
τη διασφάλιση της ακεραιότητας των επι-
σκεπτών. «Μόλις μας κοινοποιήθηκε η από-
φαση, στείλαμε μια πρώτη επιστολή και
έπειτα ακόμα μια διευκρινιστική». Μάλιστα,
σύμφωνα πάντα με τον ίδιο, οι δήμοι υπο-
χρεούνται να απαγορεύσουν καθολικά την
πρόσβαση στις παιδικές χαρές που παραμέ-
νουν χωρίς πιστοποίηση και να μην επιτρέ-
πεται η είσοδος, ούτε και με προσωπική ευ-
θύνη των πολιτών.

Από την εξέλιξη αυτή επηρεάζονται περί-
που 15 από τους 332 δήμους της χώρας.
«Προτεραιότητά μας είναι η ασφάλεια των
επισκεπτών και για αυτό οι παιδικές χαρές
θα μείνουν κλειστές, έως ότου πιστοποι-
ηθούν εκ νέου. Ευελπιστούμε όμως ότι σύν-
τομα θα έχουμε νεότερα και οι χώροι δια-
σκέδασης θα δοθούν και πάλι στους πολί-
τες», πρόσθεσε ο γενικός γραμματέας. 

Λουκέτο σε 150 
παιδικές χαρές 

Οι δήμοι αναγκάστηκαν σε λουκέτο στους συγκεκριμένους χώρους 
μετά την ανάκληση της άδειας από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης

Τα μέτρα και οι προϋποθέσεις
ασφαλείας των λούνα παρκ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο γγ Αυτοδιοίκησης και
Αποκέντρωσης του

υπουργείου Εσωτερικών
Σάββας Χιονίδης



Τ
ο αιματηρό σκηνικό που στήθηκε
στην περιοχή των Θρακομακεδό-
νων, Κυριακή μεσημέρι μπροστά σε

κόσμο, είναι πολύ διαφορετικό σε σχέση
με ανάλογες εκτελέσεις συμβολαίων θα-
νάτου στο παρελθόν. Αρχικά οι λίγοι κάλυ-
κες που βρέθηκαν στο σημείο δείχνουν
επαγγελματίες εκτελεστές που έριξαν τό-
σες… όσες για να πετύχουν τον στόχο τους.
Τον πέτυχαν όμως; Αυτό είναι το βασικό
ερώτημα που προσπαθούν να απαντήσουν
τα στελέχη του Ανθρωποκτονιών, δηλαδή
ποιος από τους δύο άνδρες ήταν ο κύριος
στόχος των εκτελεστών; Ο 47χρονος που
έχασε τη ζωή του από τις σφαίρες των

αγνώστων ή ο 45χρονος Αλ-
βανός που νοσηλεύεται βα-
ριά τραυματισμένος σε κρί-
σιμη κατάσταση;

Ο 47χρονος και η παρέα
του, άλλοι δυο άνδρες, δέχ-
θηκαν μια πολύ καλά οργα-
νωμένη επίθεση από αγνώ-

στους που πυροβόλησαν, ενώ το όχημά
τους κινήθηκε παράλληλα με τον δολοφο-
νημένο άνδρα. Μέχρι σήμερα τα συμβόλαια
θανάτου δεν είχαν αυτή την τακτική και αυ-
τό είναι που προβληματίζει τους ερευνητές.
Συνήθως σε τέτοιες ενέδρες οι σφαίρες πέ-
φτουν βροχή, προκειμένου να έχουν πε-
ρισσότερες πιθανότητες «επιτυχίας». Οι
δράστες σύμφωνα με τις μαρτυρίες φαίνε-
ται πως πυροβόλησαν μέσα από το όχημα
που νωρίτερα είχαν κλέψει από άλλη πε-
ριοχή.

Η επίθεση έγινε σε κοντινή απόσταση
από κατάστημα που βρίσκεται στη συμβολή
των οδών Αριστοτέλους και Κομοτηνής, με

τους δράστες, όπως προαναφέραμε, να πυ-
ροβολούν εν ψυχρώ εναντίον των τριών αν-
δρών και στη συνέχεια να εξαφανίζονται.
Οι τρεις άνδρες είχαν συναντηθεί μέσα σε
ένα κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέρον-
τος, κάτι που όπως φαίνεται ήταν στο ραν-
τάρ των εκτελεστών και ειδοποιήθηκαν μό-
λις οι τρεις άνδρες βγήκαν από το μαγαζί. Οι
κεραίες κινητής τηλεφωνίας και βιντεολη-
πτικό υλικό από την περιοχή αναμένεται να
βοηθήσουν σημαντικά στον εντοπισμό των
δραστών. Οι ελληνικές αρχές είναι σε ανοι-
χτή γραμμή με τις αλβανικές για να αντλή-
σουν πληροφορίες για το περιβάλλον του
νεκρού άνδρα αλλά και των υπολοίπων που
ήταν μαζί του. Το θύμα είναι 47χρονος Έλ-

ληνας πολίτης, αλβανικής καταγωγής, με
ελληνική ταυτότητα από το 2009, και ιδιο-
κτήτης μπαρ στο Περιστέρι.

Πυροβολήθηκαν στο κεφάλι 
Ήταν στενός φίλος με άλλον δολοφονη-

μένο άνδρα που άγνωστοι εκτέλεσαν στο
Γαλάτσι, αλλά φαίνεται πάντα σύμφωνα με
αστυνομικές πηγές πως είχε σχέσεις και με
άλλον δολοφονημένο άνδρα που εκτελέ-
στηκε το 2018 στο Παλαιό Φάληρο. Μάλιστα
το 2011 είχε συλληφθεί για εκβιασμούς,
καθώς σύμφωνα με τις αρχές ανήκε στην
ομάδα του «Σαμπρέλα». Ωστόσο, τα τελευ-
ταία χρόνια φαίνεται πως είχε απομακρυν-
θεί από κόντρες και δεν είχε απασχολήσει

τις αρχές, ενώ δεν φέρεται να είναι σε κά-
ποια από τις ομάδες που κινούνται στις πα-
ρυφές της εγκληματικότητας. Οι έρευνες
της ΕΛΑΣ επικεντρώνονται και στον 45χρο-
νο άνδρα που τραυματίστηκε στην ενέδρα,
ο οποίος πριν από λίγες ημέρες φέρεται να
ταξίδεψε από τη Γερμανία στην Ελλάδα.

Πρόκειται για σκληρό ποινικό που έχει
εμπλακεί σε δεκάδες περιστατικά και έχει
τεράστιο φάκελο: πυροβολισμούς κατά
αστυνομικών σε ληστείες σε καταστήματα
της ΔΕΗ και του ΟΤΕ αλλά και σε χρηματα-
ποστολές. Μέσω των δακτυλικών του απο-
τυπωμάτων ταυτοποιήθηκε, ενώ το διαβα-
τήριο που κατείχε ήταν σε άλλο όνομα για
να μη χτυπάει «κόκκινος συναγερμός» σε
όποιο αεροδρόμιο περνούσε.

Η εκτέλεση του «συμβολαίου» φαίνεται
πως είχε σχεδιαστεί πολύ καλά, όπως φάνη-
κε και από τον τρόπο με τον οποίο οι δράστες
έστησαν αυτή την ενέδρα στα θύματά τους.
Όλα έγιναν περίπου στις 13.15, όταν, σύμφω-
να με πληροφορίες, οι δράστες με όχημα
που είχαν κλέψει το πρωί από το κέντρο της
Αθήνας έφτασαν στους Θρακομακεδόνες. Ο
άγνωστος φαίνεται πως πυροβόλησε πάνω
από έξι φορές πετυχαίνοντας στο κεφάλι και
τα δύο θύματά του. Τον 47χρονο ΗΝ που
άφησε την τελευταία του πνοή στο σημείο
και τον 45χρονο Αλβανό που βρίσκεται σε
εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση με τραύματα
στο κεφάλι και στην κοιλιά.

Οι παλιοί φάκελοι που ξανανοίγουν και
μπαίνουν στο μικροσκόπιο είναι ο οδηγός
των ερευνητών του Ανθρωποκτονιών, που
ψάχνουν αν αναβίωσε μια παλιά βεντέτα ή
αν υπήρξε εμπλοκή τους σε υποθέσεις άλ-
λων το πρόσφατο παρελθόν. 
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του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Στην ενεργοποίηση του Αδριάνειου Υδραγωγείου προ-
χωρά η ΕΥΔΑΠ σε συνεργασία με το υπουργείο Πολιτισμού
και την Περιφέρεια Αττικής, λόγω της λειψυ-
δρίας.

Όπως είπε σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ
ο πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ Γιώργος Στεργίου ανα-
φερόμενος στην αξιοποίησή του, αποτελεί μια
πρωτοβουλία με χαρακτηριστικά μοναδικότη-
τας.

«Πρόκειται για έναν ανεκτίμητης αξίας πολι-
τιστικό θησαυρό που αναδεικνύει με εμφατικό
τρόπο την ικανότητα του ανθρώπινου νου να
δημιουργεί ανθεκτικές στον χρόνο υποδομές. Γιατί δεν
αφορά κάποια απομεινάρια που μας το θυμίζουν αλλά ένα

υπόγειο υδραγωγείο λειτουργικό από τον 2ο αιώνα μΧ μέ-
χρι και σήμερα, που ξεκινά από τις παρυφές της Πάρνη-

θας, διατρέχει ένα μεγάλο τμήμα της Αττικής
και καταλήγει στη Δεξαμενή στο κέντρο της
Αθήνας. Η μία, λοιπόν, πτυχή της αναβίωσής
του είναι αμιγώς πολιτιστική και σχεδιάζεται
σε συνεργασία με το υπουργείο Πολιτισμού και
την Περιφέρεια Αττικής να καταστεί επισκέψι-
μο, άρα να δοθεί στη διάθεση των Ελλήνων πο-
λιτών και των επισκεπτών της χώρας μας»,
ανέφερε αρχικά ο κ. Στεργίου.

«Η άλλη πτυχή αυτής της προσπάθειας είναι
μέσω και του ευρωπαϊκού προγράμματος Cultural Hidrant
να κατασκευαστεί από την ΕΥΔΑΠ το πρώτο στην Ελλάδα

δίκτυο μη πόσιμου νερού που θα καλύπτει σημαντικό μέ-
ρος των αναγκών για πότισμα εντός των ορίων του Δήμου
Χαλανδρίου. Αφορά μια πιλοτική δράση, μιας και το νερό
που συλλέγεται στο Αδριάνειο Υδραγωγείο μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί και από τους άλλους δήμους από τα όρια των
οποίων διέρχεται. Προφανώς και δεν αποτελεί λύση για τη
λειψυδρία. Σηματοδοτεί, όμως, την έναρξη μιας εντελώς
καινούργιας εποχής όπου για χρήσεις όπως αρδευτικές,
βιομηχανικές κ.λπ. δεν θα χρησιμοποιείται πόσιμο νερό.
Σε βάθος χρόνου η εξοικονόμηση που θα επιτυγχάνεται
για τον πολύτιμο για την ανθρώπινη ζωή πόρο θα είναι ση-
μαντική. Ένα έργο περίπου 2.000 ετών γίνεται ο καταλύτης
της αλλαγής προτύπου που απαιτούν οι σύγχρονες συνθή-
κες κλιματικής κρίσης», επισήμανε ο κ. Στεργίου.

Ποιος ήταν ο στόχος των εκτελεστών 

Το παρελθόν του 47χρονου θύματος, οι στενές φιλίες του με άλλους
άνδρες που δολοφονήθηκαν τα τελευταία χρόνια και ο ρόλος 

του 45χρονου βαριά τραυματία που ήρθε πρόσφατα από τη Γερμανία

Τι λέει ο πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ Γ. Στεργίου για την ενεργοποίηση λόγω λειψυδρίας το Αδριάνειου Υδραγωγείου 

ΟΛΑ ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΘΑΝΑΤΟΥ ΣΤΟΥΣ ΘΡΑΚΟΜΑΚΕΔΟΝΕΣ

Το θύμα της δολοφονικής
επίθεσης



Η
Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος συνέλαβε
τέσσερα μέλη διεθνικής εγκληματικής οργάνωσης, τα

οποία εμπλέκονται σε υπόθεση μεταφοράς μεγάλης ποσότητας
κοκαΐνης, μέσω εμπορευματοκιβωτίου από τη Λατινική Αμερι-
κή στη χώρα μας και συγκεκριμένα στο λιμάνι Θεσσαλονίκης. 

Για την υπόθεση αναπτύχθηκε συνεργασία και με το Γραφείο
DEA της Πρεσβείας ΗΠΑ Αθηνών. Πρόκειται για τέσσερις αλλο-
δαπούς, ηλικίας 32, 34, 36 και 44 ετών, ενώ στη δικογραφία που
σχηματίστηκε περιλαμβάνονται και επιπλέον μη ταυτοποιημένα
μέχρι στιγμής πρόσωπα, μέλη του πολυεθνικού κυκλώματος.

Όπως προέκυψε από την αστυνομική έρευνα, τουλάχιστον
από αρχές Νοεμβρίου 2024, οι κατηγορούμενοι είχαν συγ-
κροτήσει και ενταχθεί σε εγκληματική οργάνωση, διεθνικού
χαρακτήρα, που δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση από τη

Λατινική Αμερική στην ευρωπαϊκή αγορά σημαντικών ποσο-
τήτων ναρκωτικών (κοκαΐνη), με σκοπό να αποκομίσουν πα-
ράνομα κέρδη.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της αστυνομίας το πρωί της πε-
ρασμένης Παρασκευής (13/12) τα μέλη της οργάνωσης εισήγα-
γαν με σκοπό τη διακίνηση στην ελληνική επικράτεια ποσότητα
κοκαΐνης, συνολικού μεικτού βάρους 45 κιλών και 958 γραμ-
μαρίων, την οποία είχαν αποκρύψει εντός μηχανισμού ψύξης
εμπορευματοκιβωτίου με νόμιμο εμπόρευμα μπανάνες.

Ακολούθησε αστυνομική επιχείρηση, κατά την οποία το με-
σημέρι του Σαββάτου συνελήφθη ο 32χρονος στον Αερολιμένα
Θεσσαλονίκης στην προσπάθειά του να αποχωρήσει από τη
χώρα, ενώ οι υπόλοιποι συνελήφθησαν το μεσημέρι της Κυρια-
κής, σε περιοχή της Θεσσαλονίκης, κατά τη διαδικασία παρά-
δοσης ναρκωτικών ουσιών.
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Τα σενάρια για μετακίνηση 
προς το ΠΑΣΟΚ 

Από τη στιγμή που η «πόρτα» της περιφέρειας
έκλεισε, στην Ευρωβουλή δεν κατάφερε να εκλεγεί
και οι υποψήφιοι της ΝΔ στις δυο περιφέρειες της
Θεσσαλονίκης είναι ήδη πολλοί, οι επιλογές της Βού-
λας Πατουλίδου είναι περιορισμένες. Τα σενάρια που
κυκλοφόρησαν για μετακίνησή της προς το ΠΑΣΟΚ
δεν επιβεβαιώνονται. Θυμίζουμε ότι η Βούλα ξεκίνη-
σε την πολιτική διαδρομή της ως υποψήφια νομάρ-
χης Θεσσαλονίκης υποστηριζόμενη από το ΠΑΣΟΚ. 

Χριστουγεννιάτικα δέντρα
χάρισε η Χατζηιωαννίδου

Με γιορτινή διάθεση
και με το μήνυμα «με
τις μικρές πράξεις μπο-
ρούμε να δημιουργή-
σουμε μεγάλες στιγ-
μές» η βουλευτής της
Νέας Δημοκρατίας Νε-
φέλη Χατζηιωαννίδου
δώρισε δέκα χριστου-
γεννιάτικα δέντρα σε
φορείς με σημαντικό ανθρωπιστικό και κοινωνικό
έργο στη Θεσσαλονίκη μοιράζοντας απλόχερα χα-
μόγελα και αισιοδοξία. Τα χριστουγεννιάτικα ελατά-
κια παραδόθηκαν στο Παιδικό Χωριό SOS Πλαγιαρί-
ου, στον σύλλογο «Μιλάμε για τον Αυτισμό», στον
«Φάρο του Κόσμου» και στο Κέντρο Υγείας Εύο-
σμου. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος των συν-
τονισμένων κοινωνικών δράσεων που η Θεσσαλονι-
κιά βουλευτής πραγματοποιεί ακούραστα στην πό-
λη, επιβεβαιώνοντας για άλλη μία φορά πως για
εκείνη η πολιτική είναι ταυτόσημη με την προσφορά
και την αλληλεγγύη στον συνάνθρωπο.

Επαφές στη Θεσσαλονίκη
Γιορτές στην πόλη του θα κάνει ο Σωκράτης Φά-

μελλος συνδυάζοντας επισκέψεις σε όμορες περιο-
χές της Θεσσαλονίκης. Τα κάλαντα αναμένεται να τα
ακούσει και στον κεντρικό δήμο και στη Θέρμη, ενώ
συναντήσεις για την αναδόμηση των οργανώσεων
μελών θα γίνουν σε αρκετές περιοχές. Μια μέρα με-
τά τον προϋπολογισμό βρέθηκε για προσωπικούς
λόγους στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης. Όταν το έμα-
θε ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης τον κάλεσε στο
γραφείο του, με τους δύο άνδρες να έχουν μια ευχά-
ριστη μίνι συζήτηση.

Διαμαρτύρονται 
οι ποδηλάτες

«Το υπουργείο Πολιτισμού αποκλείει το ποδήλατο,
ο δήμος οφείλει να διορθώσει το λάθος», αναφέρει
ανακοίνωση του Ποδηλατικού Αθλητικού Συλλόγου
Θεσσαλονίκης. «Η πρόσφατη απόφαση της Διεύθυν-
σης Αναστήλωσης, Μουσείων και Τεχνικών Έργων
του υπουργείου Πολιτισμού να αποκλείσει τη δημι-
ουργία ποδηλατοδρόμων στην ανάπλαση της Αριστο-
τέλους είναι μια κατάφωρη παραβίαση των αρχών
της βιώσιμης κινητικότητας», σημειώνουν κάνοντας
λόγο για απόφαση αδικαιολόγητη σχολιάζοντας ότι
την ίδια ώρα ανέχεται τα ΙΧ και τα μηχανάκια.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Χαρούμενος έως και συγκινημένος ήταν

ο επίτροπος Απόστολος Τζιτζικώστας για
την εκλογή της Νανάς Αηδονά στη θέση του
μετά την πανηγυρική εκλογή της το περα-
σμένο Σάββατο. Λίγο πριν τη συνάντησή του
με την κυρία Αηδονά, ο κ. Τζιτζικώστας χαι-
ρέτησε τους εργαζόμενους της περιφέρει-
ας, την οποία χαρακτήρισε «δεύτερο σπίτι

του». Η φιλοφρόνηση προς την αντικατα-
στάτριά του ήταν με ένα προσωνύμιο «σι-
δηρά κυρία». Από τις πρώτες πληροφορίες
που συγκεντρώσαμε, στο νέο σχήμα της
Περιφέρειας ΚΜ δεν αναμένουμε τη θέση
του αναπληρωτή περιφερειάρχη, θέση η
οποία προτάθηκε στη Βούλα Πατουλίδου
αλλά δεν την αποδέχτηκε. 

Βροχή οι ερωτήσεις για μετρό
Δήλωση από τους αρμόδιους τομεάρχες του ΠΑΣΟΚ για το περιστατικό του Σαββάτου στο μετρό Θεσσαλονίκης. Ερώτηση

από τη Ράνια Θρασκιά όσον αφορά την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία ή/και κινητικά προβλήματα σε όσους συνοδεύουν
παιδιά και βρέφη σε καρότσι αλλά και σε όλους όσοι αντιμετωπίζουν ψυχικές διαταραχές ή άλλα ζητήματα ψυχικής υγείας.
«Να απαιτήσουμε άμεσες λύσεις, ώστε το μετρό Θεσσαλονίκης να είναι πραγματικά για όλους», ανέφερε χαρακτηριστικά. Εν-
νέα ερωτήματα προς την κυβέρνηση για τις δυσλειτουργίες και τις ουρές στο μετρό Θεσσαλονίκης και από τη βουλευτή Χαλκι-
δικής Κυριακή Μάλαμα. Και αναμένονται κι άλλες…

Περισσότερα από 45 κιλά κοκαΐνης εντόπισαν 
οι Αρχές στο λιμάνι Θεσσαλονίκης

Ο Θόδωρος Καράογλου και η ΠΚΜ 
Πετύχαμε τον βουλευτή της

ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης Θό-

δωρο Καράογλου και μεταξύ

αστείου και σοβαρού τον ρω-

τήσαμε αν θα δώσει το «πα-

ρών» στην τελετή παράδοσης-

παραλαβής στην ΠΚΜ, με τον

ίδιο να απαντάει «όχι σήμερα,

το 2027 θα πάω να παραλάβω

από τη Νανά Αηδονά». Άλλω-

στε ποτέ δεν έκρυψε ο κ. Κα-

ράογλου την επιθυμία του να

είναι υποψήφιος περιφερει-

άρχης Κεντρικής Μακεδονίας.

Τι θα κάνει η Βούλα
Πατουλίδου

Η ήττα της Βούλας
Πατουλίδου στις εν-
δ ο π α ρ α τ α ξ ι α κ έ ς
εκλογές της περιφέ-
ρειας ήταν προδιαγε-
γραμμένη από τη
στιγμή που η πρόταση
του Απόστολου Τζι-
τζικώστα ήταν υπέρ
της Νανάς Αηδονά. Πάντως οι δυο υποψήφι-
οι που «έσπασαν» την «ντιρεκτίβα» αναζη-
τούνται καθώς και ο ένας που ψήφισε λευκό!
Το ζήτημα είναι τι πρόκειται να πράξει από
εδώ και στο εξής η Βούλα… 

Ικανοποίηση Τζιτζικώστα για την εκλογή Αηδονά 



Μ
έχρι σήμερα γνωρίζαμε ένα πολύ
συγκεκριμένο προφίλ για τον πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρ-

δαλιά. Έναν άνθρωπο συνήθως αυστηρό
που δεν τον έβλεπες συχνά να χαμογελάει,
αλλά πάντα στοχοπροσηλωμένο σε αρχές
και αξίες. O περιφερειάρχης μάς επέτρε-
ψε να δούμε και να γνωρίσουμε και έναν
άλλον Νίκο, τον απλό και ανθρώπινο, αυ-
τόν που γνωρίζουν χρόνια οι δικοί του άν-
θρωποι, τον απλό και προσιτό, με αδυνα-
μίες και με άγχη.

Ο περιφερειάρχης Αττικής, καλεσμένος
στην εκπομπή της Ναταλίας Γερμανού,
έδειξε ένα πρόσωπο που δεν γνωρίζαμε.
Μίλησε ανοιχτά για την περιπέτεια με την
υγεία του και ήταν ιδιαίτερα εξομολογητι-
κός καταθέτοντας την ψυχή του αναφορικά
με τον τεράστιο αγώνα που δίνει για τον συ-
νάνθρωπο από την πρώτη στιγμή που
ασχολήθηκε με τα κοινά.

Σε πολύ προσωπικό τόνο μίλησε για το
ισχαιμικό επεισόδιο που πέρασε την πε-
ρίοδο που διατελούσε υφυπουργός Πολιτι-
κής Προστασίας. Το 2021 ήταν μια χρονιά
πολλαπλών κρίσεων, ο Νίκος Χαρδαλιάς
βρισκόταν διαρκώς στο πεδίο. Διανύαμε
αφενός μια περίοδο υγειονομικής κρίσης,
με την Covid και τα συνεπακόλουθα να συ-
νεχίζουν να μας απασχολούν έντονα επη-
ρεάζοντας την καθημερινότητά μας, αφε-
τέρου με την Αττική να φλέγεται και το
Κρυονέρι και τη Βαρυμπόμπη να έχουν πα-
ραδοθεί στις φλόγες.

Ο κ. Χαρδαλιάς δεν άντεξε, ένα τριπλό
μούδιασμα ήταν αυτό που του χτύπησε το
καμπανάκι. Ακολούθησε η αυστηρή οδηγία
του γιατρού του και από τα Καλύβια που
βρισκόταν μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο
«Αγία Όλγα». Χρειάστηκε να νοσηλευτεί
και οι γιατροί τού τοποθέτησαν
ένα stent στις στεφανιαίες αρτηρίες που
τροφοδοτούν την καρδιά ώστε να κρατη-
θούν ανοικτές.

«Στο επίκεντρο κάθε
κρίσης ήμουν εκεί»

«Η ζωή μας άλλαξε λιγάκι αλλά παρα-
μένουμε άνθρωποι του πεδίου. Να είμα-
στε χρήσιμοι αλλά να προσέχουμε λιγάκι
τα ζητήματα υγείας μας. Εμένα δεν άλλαξε
πολύ η ζωή μου, ούτε οι ρυθμοί μου άλλα-
ξαν, άλλαξε ο τρόπος που αντιμετωπίζω
όμως την καθημερινότητά μου. Προσπα-
θώ να αθλούμαι λίγο περισσότερο, κοιτά-
ζω λίγο τη διατροφή μου, πράγματα τα
οποία δεν πρέπει βέβαια να χτυπήσει
καμπανάκι για να τα κάνουμε», σημείωσε
ο Νίκος Χαρδαλιάς από το φιλόξενο σαλό-

νι της εκπομπής του Alpha. «Δεν ξέρω αν
εγώ ακολουθώ τις κρίσεις ή οι κρίσεις
εμένα», διερωτήθηκε ο περιφερειάρχης
και είναι γεγονός πως από την πρώτη στιγ-
μή που τον γνώρισε το ευρύ κοινό βρισκό-
ταν στο επίκεντρο μιας κρίσης και συνέχι-
σε λέγοντας πως «το σίγουρο είναι ότι στο
επίκεντρο κάθε κρίσης ήμουν εκεί, προ-
σπάθησα να είμαι χρήσιμος. Και αυτό εί-
ναι που έχει κάθε φορά σημασία. Στο τέ-
λος κάθε διαδρομής να έχεις προσφέρει.
Να εισπράττεις την ικανοποίηση ότι ήσουν
αποτελεσματικός για τους συμπολίτες
σου. Αυτό κάνουμε και στην Περιφέρεια
Αττικής καθημερινά».

Ο Νίκος Χαρδαλιάς μίλησε επίσης για
τον αγώνα που δίνει ώστε κάθε λαϊκή οικο-
γένεια να μπορεί να επισκέπτεται ελεύθε-
ρα τους δημόσιους χώρους, για αυτό τον

λόγο δημιούργησε το Χριστουγεννιάτικο
Χωριό στο Πεδίο του Άρεως.

«Ως Περιφερειακή Αρχή δεν ανταγωνι-
ζόμαστε και δεν διχάζουμε κανέναν. Το δι-
καίωμα στην επιλογή, είτε στην ψυχαγωγία
είτε οπουδήποτε αλλού, αποτελεί στοιχείο
δημοκρατίας. Με τον δήμαρχο Αθηναίων
Χάρη Δούκα, έχω μια εξαιρετική συνεργα-
σία και όσοι προσπαθούν να αναπαράγουν
μια λογική αντιπαράθεσης και διχασμού
κάνουν πάρα πολύ κακό», τόνισε χαρακτη-
ριστικά, υπενθυμίζοντας αυτό που πολλές
φορές έχει πει πως ήθελε να δημιουργή-
σει, ένα τοπόσημο για τις χριστουγεννιάτι-
κες διακοπές.

«Είμαι πολύ χαρούμενος για την ανα-
βάθμιση του Πεδίου του Άρεως, καθώς
επίσης και για το γεγονός ότι στο
Visiting Greece, στον επίσημο ιστότοπο του

ΕΟΤ, έχει ενταχθεί ως πρόταση για τους
τουρίστες η επίσκεψη στο Χριστουγεννιά-
τικο Χωριό που έχουμε δημιουργήσει στο
Πάρκο. Ο καθένας μπορεί να το επισκεφτεί
έως και τις 6 Ιανουαρίου με ελεύθερη είσο-
δο για όλους», σημείωσε εμφατικά ο περι-
φερειάρχης Αττικής.

Θα αλλάξει χρόνο οικογενειακά
στο Πεδίον του Άρεως

Αξίζει να θυμίσουμε πως τα παιδιά, τού-
τες τις άγιες ημέρες, μπορούν να κάνουν
δωρεάν face painting, να φωτογραφηθούν
δωρεάν με τον Άγιο Βασίλη, να απολαύ-
σουν δωρεάν την Μπάντα των «Μολυβέ-
νιων Στρατιωτών», να παίξουν με τα ξωτικά
και να απολαύσουν επίσης εντελώς δωρε-
άν υπέροχες παιδικές παραστάσεις.

Στο πάρκο πραγματοποιούνται παράλ-
ληλα εξαιρετικές συναυλίες για κάθε γού-
στο με ελεύθερη είσοδο για όλους, ενώ
όλες οι δραστηριότητες για τους μικρούς
επισκέπτες έχουν εκπαιδευτικό χαρακτή-
ρα, θίγοντας το ζήτημα της ανακύκλωσης,
της τεχνολογίας, της ενεργειακής εξοικο-
νόμησης αλλά και της εξοικονόμησης του
νερού.

«Και αυτό γιατί θέλουμε τα παιδιά μας
μέσα από το παιχνίδι, μέσα από την ψυχα-
γωγία, να μπορούν να εκπαιδευτούν και να
προετοιμαστούν για όλα όσα θα έχουν να
αντιμετωπίσουν στην ενήλικη ζωή τους»,
ανέφερε ο Νίκος Χαρδαλιάς μεταξύ άλλων.

Ο περιφερειάρχης Αττικής τόνισε πως τη
βραδιά της αλλαγής του χρόνου θα βρίσκε-
ται με την οικογένειά του στο Πεδίον του
Άρεως, όπου θα τραγουδήσουν ο Χρήστος
Μάστορας με τις «Μέλισσες», ο Ζαφ και
ο Onemanshow και ότι από την πρώτη
στιγμή είχε σχεδιαστεί να υπάρξει ζωντανή
σύνδεση με εικόνα και ήχο με την Πλατεία
Συντάγματος, ενώ οι παρευρισκόμενοι θα
παρακολουθήσουν το countdown για την
έλευση του νέου χρόνου.

Δεν παρέλειψε να αναφέρει και μια σει-
ρά από σημαντικές πρωτοβουλίες που
λαμβάνει η Περιφέρεια Αττικής για τη
βελτίωση της καθημερινότητας των πολι-
τών στο Λεκανοπέδιο. Η Περιφέρεια Αττι-
κής έχει προχωρήσει σε έναν ολοκληρω-
μένο σχεδιασμό αντιπλημμυρικών έργων,
εξασφαλίζοντας τη χρηματοδότηση για 54
σημαντικά έργα, που βρίσκονται ήδη στη
φάση της δημοπράτησης, ενώ με ιδιαίτε-
ρη έμφαση μίλησε και για την καμπάνια
της Περιφέρειας Αττικής για την ψυχική
υγεία με τίτλο «Ψυχή μου», με στόχο την
εξάλειψη του στίγματος απέναντι στην
κατάθλιψη.
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Ένας διαφορετικός Νίκος Χαρδαλιάς

Ο περιφερειάρχης Αττικής σε μια εξομολογητική συνέντευξη 
για τη ζωή του, την περιπέτεια με την υγεία του 
και τον διαρκή αγώνα του για τον συνάνθρωπο
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Μεσολόγγι: Με παρέμβαση
της Αστυνομίας 
η συνεδρίαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου

Σε Φαρ Ουέστ εξελίχθηκε το προχθεσινό
Δημοτικό Συμβούλιο Μεσολογγίου, καθώς
εξετράπη η αντιπαράθεση μεταξύ του πρώην
αντιδημάρχου και νυν δημοτικού συμβούλου
Νίκου Καραπάνου και της προέδρου του Δη-
μοτικού Συμβουλίου Ζιζής Φούντα. Ο πρώην
δήμαρχος Κώστας Λύρος ρώτησε να μάθει
για την πορεία των οφειλών της Μαρίνας προς
το Λιμενικό Ταμείο Μεσολογγίου. Η απάντηση
του δημάρχου Σπύρου Διαμαντόπουλου δεν
ικανοποίησε τον Κώστα Λύρα, ο οποίος ζήτη-
σε δευτερολογία, την οποία αρνήθηκε η πρό-
εδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Ζιζή Φούν-
τα. Η άρνηση της προέδρου άναψε τα αίματα,
η αίθουσα μετατράπηκε σε ρινγκ μεταξύ συμ-
πολίτευσης και αντιπολίτευσης, ο πρώην αντι-
δήμαρχος Νίκος Καραπάνος υπερασπιζόταν
τον πρώην δήμαρχό του και η πρόεδρος διέ-
κοψε τη συνεδρίαση καλώντας την Αστυνομία
να επιβάλει την τάξη.

Πετρούπολη: Ζητά 
τη χρήση του παλιού
στρατοπέδου

Το αίτημα για παραχώρηση χρήσης μιας

έκτασης έξι στρεμμάτων με σκοπό τη δημι-

ουργία σύγχρονου καταφυγίου αδέσποτων

ζώων μετέφερε ο δήμαρχος Πετρούπολης

Βαγγέλης Σίμος στον υφυπουργό Εθνικής

Άμυνας Γιάννη Κεφαλογιάννη κατά την

πρόσφατη συνάντησή τους. Πρόκειται για

έκταση στο Χαϊδάρι, που το Ταμείο Εθνικής

Άμυνας θεωρεί ότι «αποτελεί τμήμα επιχει-

ρησιακά αναγκαίο» του στρατοπέδου «Κα-

ραϊσκάκης» και προς τούτο σχετικό αίτημα

είχε απορριφθεί κατά το παρελθόν. Ωστόσο,

ο δήμαρχος Πετρούπολης Βαγγέλης Σίμος

εξήγησε στον υφυπουργό Εθνικής Άμυνας

Γιάννη Κεφαλογιάννη ότι «η έκταση παρα-

μένει αχρησιμοποίητη και έχει μετατραπεί

σε σκουπιδότοπο» και για αυτό ζήτησε την

επανεξέταση του ζητήματος, τονίζοντας

πως «είναι ο μοναδικός χώρος που πληροί

τις προϋποθέσεις για τη δημιουργία κατα-

φυγίου» και πως έχει εξασφαλισμένη χρη-

ματοδότηση από το πρόγραμμα του υπουρ-

γείου Εσωτερικών. Από την πλευρά του, ο

υφυπουργός Εθνικής Άμυνας ζήτησε από

τον δήμαρχο να καταθέσει εκ νέου το αίτη-

μά του για να επανεξεταστεί. 

Αθήνα: Χριστούγεννα σαν
παραμύθι στις γειτονιές

Σε «σπίτια των παραμυθιών» μεταμορφώ-
νονται οι πλατείες Αγίου Παύλου, Μεσολογγί-
ου, Ζακλίν ντε Ρομιγύ, Θυμαράκια, Αγίου Αν-
δρέα Λαμπρινής, Αγίου Παντελεήμονα και
Αγίου Θωμά, δημιουργώντας ζεστές γωνιές, όπου η αφήγηση παραμυθιών, η φαντασία και η
διάδραση συναντούν τη χαρά των Χριστουγέννων. Αυτό είναι ένα ειδικό πρόγραμμα εκδηλώσε-
ων του Δήμου Αθηναίων με τον δήμαρχο Χάρη Δούκα να τονίζει ότι «μαζί με γνωστούς καλλιτέ-
χνες και αθλητές ξετυλίγουμε την κόκκινη κλωστή σε επτά πλατείες και στις επτά Δημοτικές
Κοινότητες». «Από τις 21 Δεκεμβρίου μπαίνουμε σε έναν ονειρικό κόσμο με τα αγαπημένα στοι-
χεία των Χριστουγέννων: τον Άγιο Βασίλη, τα ξωτικά, τους καλικάντζαρους, τη φάτνη, το αστέρι,
τις ευχές, τα κάλαντα και το θαύμα της γέννησης. Σας περιμένουμε να αφηγηθούμε ιστορίες γε-
μάτες σοφία και ελπίδα και να ακούσουμε αγαπημένες χριστουγεννιάτικες μελωδίες», ενημε-
ρώνει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. 

Ο
λοκληρώνεται η αντι-
πλημμυρική θωράκιση
του Δήμου Βάρης-

Βούλας-Βουλιαγμένης με χρη-
ματοδότηση των μελετών από
το υπουργείο Περιβάλλοντος,
στο πλαίσιο προγραμματικής
σύμβασης, και ίδιους πόρους
του δήμου αλλά και χρηματο-
δότηση από την Περιφέρεια Ατ-
τικής. Έχουν ήδη δημοπρατη-
θεί με προϋπολογιζόμενο κό-
στος 400.000 ευρώ, που καλύ-
πτεται από ίδιους πόρους του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης τα εξής έργα: α) Κατασκευή πέντε
φραγμάτων από λιθοδομή, τρία στο Ρέμα Λυκορέματος και 2 στο Ρέμα Σμόλικα για τη συγκράτηση
φερτών υλικών, β) Κατασκευή κορμοδεμάτων στην πυρόπληκτη περιοχή της υφιστάμενης βλάστησης
και του εδάφους και γ) Κατασκευή επτά σιδερένιων πλεγμάτων σε επίκαιρα σημεία εντός των ρεμά-
των για τη συγκράτηση των χειμάρρων και των φερτών υλικών. Επίσης, είχε προγραμματιστεί από τον
Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης η κατασκευή πλακοσκεπούς αγωγού ομβρίων υδάτων, επί της
οδού Δερβενακίων στο ύψος της οδού Καστελορίζου, προκειμένου να συνδέσει τον αγωγό υπερχείλι-
σης του Λυκορέματος. Επειδή το συγκεκριμένο σημείο βρίσκεται μεταξύ των όμορων Δήμων Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης και Γλυφάδας, μετά από συνεννόηση των δύο δήμων και την τεχνική υπηρεσία
της Περιφέρειας Αττικής αποφασίστηκε το έργο να υλοποιηθεί από την Περιφέρεια Αττικής. Ήδη οι
εργασίες έχουν ξεκινήσει και το έργο αναμένεται να παραδοθεί εντός του τρέχοντος έτους.

Υποχρεωτικές για τους δήμους 
οι σχολικές δαπάνες
Μια διευκρινιστικού χαρακτήρα ρύθμιση έρχεται από το
υπουργείο Εσωτερικών μετά την κατάργηση των σχολικών
επιτροπών και την ένταξή τους στον βασικό κορμό των δή-
μων. Η ρύθμιση αφορά τους δήμους που την 1η/1/2025 δεν
θα έχουν ψηφισμένο ή εγκεκριμένο προϋπολογισμό. Συ-
νεπώς, συμπεριλαμβάνονται στις υποχρεωτικές δαπάνες
των δήμων, οι δαπάνες των σχολικών δαπανών, περιλαμ-
βανομένων αυτών που αφορούν τόσο τη σύσταση των πά-
γιων προκαταβολών στους διευθυντές και τις διευθύν-
τριες σχολικών μονάδων όσο και των δαπανών που αντιμε-
τωπίζονται σε βάρος των πάγιων προκαταβολών ώστε να
συνεχιστεί απρόσκοπτα η λειτουργία των σχολείων. 

Ελευσίνα: Ψηφιακή
πλατφόρμα εύρεσης
εργασίας

Ψηφιακή πλατφόρμα εύρεσης εργασίας εγ-
καινιάζει ο Δήμος Ελευσίνας, η οποία στοχεύει
αφενός στην ενημέρωση των ανέργων για τις
προσφερόμενες θέσεις εργασίας, αφετέρου στις
επιχειρήσεις για την εύρεση ανθρώπινου δυνα-
μικού. Οι διαθέσιμες θέσεις εργασίας από τις
επιχειρήσεις αποστέλλονται στον Δήμο Ελευσί-
νας και στη συνέχεια καταχωρούνται και αναρ-
τώνται στη νέα ψηφιακή πλατφόρμα στην ιστοσε-
λίδα του δήμου προς ενημέρωση των ενδιαφε-
ρόμενων.

Νίκαια: Χριστουγεννιάτικο
bazaar από τα δημοτικά
σχολεία

Χριστουγεννιάτικο bazaar διοργανώνουν τα
Δημοτικά Σχολεία 9ο, 13ο, 18ο, 20ό, 26ο το Σάβ-
βατο 21 Δεκεμβρίου στην πλατεία Διαμάντως
Κουμπάκη (Σπάθα) από τις 11πμ έως τις 9μμ με
την υποστήριξη του Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιωάν-
νη Ρέντη. Το bazaar περιλαμβάνει χριστουγεν-
νιάτικες δημιουργίες, γλυκίσματα, κατασκευές
και άλλα πρωτότυπα δώρα. Η πλατεία θα γεμίσει
με δημιουργικότητα και μουσική, μπαλονοκατα-
σκευές που θα ενθουσιάσουν μικρούς και μεγά-
λους, face painting και τα παιδιά θα μπορούν να
απολαύσουν παιχνίδια με φουσκωτά για ατελεί-
ωτη διασκέδαση.

Εξοικονόμηση 1 εκατ. ευρώ
από δανεισμό

Δεκτό έγινε το αίτημα του Δήμου Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης από το Ταμείο Παρακαταθηκών και
Δανείων για τη μετατροπή του κυμαινόμενου
επιτοκίου σε σταθερό. Με αυτό τον τρόπο θα επι-
τευχθεί εξοικονόμηση άνω του 1 εκατ. ευρώ σε
βάθος δεκαετίας. Είχε προηγηθεί ομόφωνη από-
φαση του δημοτικού συμβουλίου ώστε αυτό το
ποσό να κατευθυνθεί στη συντήρηση και ανα-
βάθμιση των σχολείων του δήμου, προσφέρον-
τας στα παιδιά μας ένα ασφαλές και σύγχρονο
περιβάλλον μάθησης.

Προς ολοκλήρωση η αντιπλημμυρική
θωράκιση του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης

Ξεκινά η διαβούλευση 
του ΥΠΕΝ για τον ΝΟΚ

Έως την 31η Δεκεμβρίου 2024 θα παραμείνει
ενεργή η ηλεκτρονική πλατφόρμα του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος για τις επιβεβλημένες αλ-
λαγές στον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, μετά
την απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου
της Επικρατείας (ΣτΕ), που έκρινε αντισυνταγ-
ματικές τις διατάξεις για το μπόνους στη δόμη-
ση. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναγράφουν

τις παρατηρήσεις τους στην πλατφόρμα ypen.gov.gr/diavouleusi/forums/forum/nok/ ή να τις
αποστέλλουν στη διεύθυνση gramchora@ypen.gr. Η δημόσια διαβούλευση κατόπιν της απόφα-
σης του ΣτΕ αποτέλεσε δέσμευση του υπουργού Περιβάλλοντος. Από την πλευρά του, το Τεχνικό
Επιμελητήριο Ελλάδας θέτει σειρά ερωτημάτων για τη νομιμότητα των αδειών που έχουν ήδη εγ-
κριθεί πριν από την απόφαση του ΣτΕ. Πρόκειται για ένα σύνθετο ζήτημα που θα κληθεί να επιλύ-
σει η ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος από κοινού με τους δημάρχους, που έχουν υπό την
εποπτεία τους τις Υπηρεσίες Δόμησης. 



Μ
ε πιο υψηλά πρόστιμα πέραν
του διετούς λουκέτου και του
ανεβάσματος των ονομάτων

των παραβατών για δύο χρόνια στη σελίδα
της ΑΑΔΕ «απαντά» η κυβέρνηση στο όρ-
γιο νοθείας και «πειραγμένων» αντλιών
στα πρατήρια καυσίμων, προτού προσλά-

βει ανεξέλεγκτες διαστάσεις.
Σύμφωνα με νέα Κοινή Υπουργι-

κή Απόφαση των υπουργείων Εθνι-
κής Οικονομίας-Οικονομικών,
Ανάπτυξης, Εσωτερικών και Μετα-
φορών, προβλέπονται ποινές...
αμερικανικού τύπου για τη διακίνη-
ση λαθραίων ή νοθευμένων ποσο-
τήτων καυσίμων, καθώς και τη βε-

βαίωση φοροδιαφυγής. Το «μενού» των
ποινών περιλαμβάνει τα εξής:

1. Διετές λουκέτο και πρόστιμο
150.000 ευρώ με οριστική ανάκληση της
άδειας λειτουργίας της εγκατάστασης για
πρατήριο που λειτουργεί χωρίς το σύστη-
μα παρακολούθησης εισροών εκροών.

2. Διετές λουκέτο, ποινικές κυρώσεις
και πρόστιμο 100.000 ευρώ για μετρητές
και αντλίες που δεν συνδέονται ή δεν πα-
ρακολουθούνται από το σύστημα εισρο-
ών - εκροών.

3. Διετές λουκέτο και πρόστιμο
150.000 ευρώ για «πειραγμένους» μηχα-
νισμούς, σύνδεση με μη αδειοδοτημένες
δεξαμενές, εικονικές αποδείξεις, εικονι-
κά τιμολόγια ή δελτία.

4. Πρόστιμο 2.000 ευρώ τη μέρα και
έως 40.000 ευρώ τον χρόνο στην περί-
πτωση λειτουργίας πρατηρίου κατά τη
διάρκεια βλάβης ή δυσλειτουργίας όλου
ή μέρους του συστήματος εισροών εκρο-
ών.

5. Πρόστιμο 100.000 ευρώ στον εγκα-
ταστάτη συστήματος παρακολούθησης
εισροών - εκροών που δεν πληροί τις
απαιτήσεις.

6. Πρόστιμο 100.000 ευρώ στον εγκα-
ταστάτη συστήματος παρακολούθησης
εισροών εκροών ο οποίος συνοδεύεται
από πλαστά ή παραποιημένα πιστοποι-
ητικά.

7. Πρόστιμο 20.000 ευρώ σε φυσικό ή
νομικό πρόσωπο που δραστηριοποιείται

ως εγκαταστάτης συστημάτων παρακο-
λούθησης εισροών εκροών, χωρίς προ-
ηγουμένως να το έχει γνωστοποιήσει στο
υπουργείο Ανάπτυξης.

8. Η σφράγιση της εγκατάστασης διε-
νεργείται από την ελεγκτική αρχή με τη
συνδρομή αστυνομικής ή λιμενικής αρ-
χής, όπου απαιτείται κατά τις περιστάσεις,
κατόπιν έκδοσης σχετικής απόφασης.

Τα ονόματα των παραβατών θα
αναρτώνται... φαρδιά πλατιά στην ιστο-
σελίδα της ΑΑΔΕ www.aade.gr, όπου
θα παραμένουν για δύο χρόνια, ενώ θα
«κατεβαίνουν» όταν το διοικητικό δι-

καστήριο εκδώσει προσωρινή διαταγή
αναστολής ή δικαστική απόφαση ακύ-
ρωσης της απόφασης δημοσιοποί-
ησης ή της καταλογιστικής πράξης
επιβολής του προστίμου ή μείωσης
του ποσού του προστίμου κάτω από τις
50.000 ευρώ. Η Αρχή εντείνει τους
ελέγχους δίνοντας έμφαση στα στοι-
χεία του συστήματος εισροών-εκρο-
ών, ενώ μέσω του Θαλάμου Επιχειρή-
σεων θα συντονίζονται οι επιτόπιοι
έλεγχοι και τα σφραγίσματα πρατη-
ρίων, σε συνεργασία και με την Ελλη-
νική Αστυνομία, όπου χρειάζεται.

Μέχρι την περασμένη Παρασκευή
είχαν σφραγιστεί τρία πρατήρια για
νοθεία, έξι για παραποίηση μερών και
μηχανισμών του συστήματος εισροών
- εκροών, ένα για παρεμπόδιση ελέγ-
χου, ένα για λαθρεμπορία και ένα για
νοθεία, παραποίηση μηχανισμών και
λαθρεμπορία. Μετά από έλεγχο στο
ιδιοκτησιακό καθεστώς των 12 παρα-
πάνω σφραγισθέντων πρατηρίων, δια-
πιστώθηκε ότι μέλη τους ήταν εταίροι
άνω του 50% ή ασκούσαν διοίκηση σε
άλλα 28 πρατήρια. Έτσι και στις 28
επιχειρήσεις επιβλήθηκαν μέτρα δια-
κοπής της τροφοδοσίας με καύσιμα,
απάντληση των καυσίμων, άρση των
σημάτων και του εξοπλισμού των
εταιρειών εμπορίας καυσίμων.
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Λουκέτο σε 28 πρατήρια - Αναρτημένα για δύο χρόνια 
στη σελίδα της ΑΑΔΕ τα ονόματα των παραβατών 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ποινές... made in USA
για νοθεία καυσίμων 

Τριπλή έκπληξη περιμένει 2,5 εκατ. συνταξιούχους, οι
οποίοι θα λάβουν τα ποσά που δικαιούνται για τη σύντα-
ξη Ιανουαρίου. 

Πιο συγκεκριμένα, οι πληρωμές για όλα τα πρώην τα-
μεία επισπεύδονται κατά 10 μέρες λόγω των εορτών των
Χριστουγέννων, ενώ η σύνταξη του Ιανουαρίου θα είναι
αυξημένη κατά 2,4% για όσους δεν έχουν προσωπική
διαφορά. Τα ποσά της εισοδηματικής ενίσχυσης των
100, 150 και 200 ευρώ, ανάλογα με το ύψος της προσω-

πικής διαφοράς, θα είναι διαθέσιμα σήμερα το απόγευ-
μα στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων.

Παράλληλα, αλλάζει το σύστημα καταβολής, καθώς
στο εξής τόσο η κύρια όσο και η επικουρική σύνταξη θα
καταβάλλονται την ίδια μέρα. Επιπλέον, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι για όσους θεμελίωσαν το δικαίωμα σύντα-
ξης μετά την 1η/1/2017 (μισθωτοί και μη μισθωτοί), η κα-
ταβολή της σύνταξης θα γίνει την προσεχή Παρασκευή,
αλλά τα χρήματα θα είναι διαθέσιμα στους λογαρια-

σμούς το απόγευμα της Πέμπτης. Το ίδιο ισχύει και για
τους συνταξιούχους των πρώην ταμείων ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και
ΕΤΑΑ, ενώ οι συνταξιούχοι του πρώην ΙΚΑ, του Δημοσί-
ου, του ΝΑΤ, των Ενόπλων Δυνάμεων, Σωμάτων Ασφα-
λείας και λοιπών θα λάβουν την κύρια και επικουρική
σύνταξη τη Δευτέρα 23 Δεκεμβρίου, αλλά τα χρήματα θα
είναι διαθέσιμα στους λογαριασμούς τους το απόγευμα
της Παρασκευής 20 Δεκεμβρίου ή το αργότερο την Κυ-
ριακή 22 Δεκεμβρίου.

Έρχεται τριπλή έκπληξη με τις συντάξεις Ιανουαρίου
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υνολικό κόστος για τις τράπεζες
ύψους 350 εκατ. ευρώ υπολογί-
ζει η κυβέρνηση ότι έχουν τα μέ-

τρα που ανακοινώθηκαν από τον πρω-
θυπουργό από το βήμα της Βουλής και
εξειδικεύτηκαν σε συνέντευξη Τύπου

από το οικονομικό επιτελείο. Κο-
ρωνίδα των μέτρων θεωρείται η
απόφαση για μηδενική χρέωση
πληρωμής λογαριασμών, καθώς
θα στερήσει από τις τράπεζες 130
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για συναλ-
λαγές που έχουν ευρύτατη χρήση
επιβαρύνοντας με μικροποσά κά-
θε συναλλαγή μας με τις τράπεζες,

επιβαρύνοντας τελικά σημαντικά τους
πολίτες, οι οποίοι θα εξοικονομήσουν
αυτά τα χρήματα. Οι υπόλοιπες αποφά-
σεις για περικοπές σε χρεώσεις αλλά
και οι δράσεις που θα αναλύσουμε πα-
ρακάτω έχουν κόστος 20 εκατ. Επιπλέ-
ον, οι τράπεζες θα καταβάλουν εφάπαξ
200 εκατ. για δύο προγράμματα: 

• 100 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την
ανακατασκευή σχολείων, τα οποία θα
προσφερθούν από τις τράπεζες στο
πρόγραμμα «Γιαννάκου Κουτσίκου»,
ανεβάζοντας το συνολικό ύψος των πό-
ρων για νέα σχολεία στα 350 εκατ.

• 100 εκατ. για τη δημιουργία του φο-
ρέα απόκτησης και επαναμίσθωσης
ακινήτων, ενός φορέα ο οποίος δεν βρί-
σκεται στη φάση του διαγωνισμού και
θα έχει ως στόχο την αγορά της πρώτης
κατοικίας ενός οφειλέτη και την επανα-
μίσθωσή του ακινήτου στον ίδιο για 12
έτη ώστε να αποφεύγονται οι εξώσεις.

Μηδενική χρέωση 
για πληρωμή λογαριασμών

Αφορά τόσο τις πάγιες όσο και τις
απλές εντολές πληρωμών που γίνονται
μέσω τραπεζών και κινητών τηλεφώ-
νων για την εξόφληση λογαριασμών:

• Δημoσίου.
• Ασφαλιστικών ταμείων.
• Δήμων.
• Εταιρειών ενέργειας.
• Εταιρειών Ύδρευσης.
• Εταιρειών Τηλεπικοινωνιών. 
• Ασφαλιστικών εταιρειών.
Σήμερα οι χρεώσεις αυτές επιβαρύ-

νουν τον πολίτη για κάθε πληρωμή με
60 λεπτά και είναι μηδενικές μόνο προς
την ΑΑΔΕ. Η απώλεια των τραπεζών θα
είναι 35 εκατ. ευρώ.

Αποστολή χρημάτων 
σε άλλη τράπεζα

Οι χρεώσεις για ηλεκτρονικές μετα-
φορές χρημάτων από τράπεζα σε τράπε-
ζα θα πέσουν στα 50 λεπτά του ευρώ για

έως 5.000 ευρώ. Πρόκειται για μείωση
έως 80% και αφορά μόνο φυσικά πρό-
σωπα και ελεύθερους επαγγελματίες
και όχι επιχειρήσεις. Μέχρι σήμερα μια
απλή αποστολή είχε επιβάρυνση ένα ευ-
ρώ, ενώ μία γρήγορη μεταβίβαση έφτα-
νε και τα 2,5 ευρώ, ενώ η λήψη του εμ-
βάσματος ήταν 5 ευρώ. Η ετήσια απώ-
λεια υπολογίζεται στα 95 εκατ. ευρώ.

Αύξηση ημερήσιου
ορίου μεταφοράς Iris

Μέχρι σήμερα οι συνολικές ημερή-
σιες μεταφορές και πληρωμές μέσω
του Iris έφταναν τα 500 ευρώ, όμως τώ-
ρα αυξάνονται στα 1.000 ευρώ και χω-
ρίζονται σε δύο μορφές αποστολής:
στα 500 ευρώ για αποστολή χρημάτων
σε πολίτες και 500 ευρώ για πληρωμές
σε ελεύθερους επαγγελματίες με μη-
δενικές χρεώσεις για τον πολίτη και
χαμηλότερες για τον επαγγελματία.

Προπληρωμένες κάρτες
Αποφασίστηκε η μηδενική χρέωση

για φόρτιση τέτοιων καρτών έως του
ποσού των 100 ευρώ, δίνοντας την ευ-
καιρία κυρίως σε γονείς να μεταφέ-

ρουν χρήματα στα παιδιά τους χωρίς
την επιβάρυνση του περίπου 1 ευρώ
που ισχύει σήμερα.

ΑΤΜ σε απομακρυσμένες περιοχές
Μηδενίζεται η χρέωση για ανάληψη

μετρητών από ΑΤM άλλης τράπεζας
από αυτήν που τηρείται ο λογαριασμός
σε απομακρυσμένες και νησιωτικές
περιοχές, εκεί δηλαδή που υπάρχει το
ΑΤΜ μόνο μιας τράπεζας. Επίσης, μη-
δενίζεται πανελλαδικά η χρέωση για
ερώτηση υπολοίπου λογαριασμού ή
καρτών σε ΑTM άλλων τραπεζών από
περίπου 20 λεπτά που είναι σήμερα.

Χρεώσεις POS
για μικρές συναλλαγές

Πριν από λίγο καιρό η κυβέρνηση εί-
χε μειώσει κατά 50% το κόστος των μι-
κρών συναλλαγών έως 10 ευρώ με
κάρτες μέσω POS, όμως τώρα διπλα-
σιάζει το ύψος των συναλλαγών αυτών
στα 20 ευρώ.

Διπλάσιος ΕΝΦΙΑ
για κλειστά ακίνητα

Με την απόφαση αυτή διπλασιάζε-

ται ο ΕΝΦΙΑ των οικιστικών ακινήτων
που έχουν στην κατοχή τους και τα
κρατούν κλειστά οι τράπεζες. Υπολο-
γίζεται ότι οι τράπεζες έχουν 21.450
τέτοια ακίνητα και οι servicers 9.624
για τα οποία θα πληρώσουν τον διπλό
φόρο από το 2026, ώστε να έχουν
χρόνο να τα «ρίξουν» στην αγορά της
ενοικίασης μέσα στο 2025.

Αναλόγως πώς θα κινηθούν τα ιδρύ-
ματα, το κόστος μπορεί να ξεκινήσει
από τα 10 εκατ. και να φτάσει τα 20.

Παράλληλα, η κυβέρνηση πήρε δύο
αποφάσεις για τη βελτίωση του αντα-
γωνισμού.  

Έτσι, από τον Ιανουάριο στην ιστοσε-
λίδα της Τράπεζας της Ελλάδος θα
αναρτώνται σε συγκριτικό πίνακα όλες
οι χρεώσεις, οι προμήθειες και τα επι-
τόκια των τραπεζών ώστε να μπορεί να
δει ο πολίτης τι τον συμφέρει και επι-
πλέον αποφασίστηκε η κατάργηση κά-
θε περιορισμού στην παροχή δανείων
από μη τραπεζικά ιδρύματα. 

Αυτό σημαίνει ότι πλέον μπορούν
να δώσουν δάνεια κάθε είδους και
εταιρείες που δεν είναι τράπεζες ή να
έρθουν στην Ελλάδα εταιρείες του
εξωτερικού και να δίνουν πέρα από τα
καταναλωτικά δάνεια (που ίσχυε) στε-
γαστικά και επιχειρηματικά δάνεια.

Οι ρυθμίσεις αυτές θα κατατεθούν
για ψήφιση αυτή την εβδομάδα και θα
τεθούν σε εφαρμογή έναν μήνα αφού
ο νόμος πάρει ΦΕΚ, δηλαδή περίπου
στα μέσα Ιανουαρίου.Ο
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Μέσα Ιανουαρίου θα μηδενιστούν οι προμήθειες
στις ηλεκτρονικές πληρωμές και θα τεθεί το όριο €0,5 
στα εμβάσματα - Στα 350 εκατ. το κόστος των μέτρων 

για το 2025 - Διπλάσιος ΕΝΦΙΑ για κλειστά ακίνητα

Ποια τα «ψιλά γράμματα» 
της παρέμβασης στις τράπεζες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



ΤΡΙΤΗ 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ33

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Τ
α σφιχτά όρια των δαπανών που
έχει θέσει στις χώρες της Ευρώ-
πης η Κομισιόν έχει βάλει σοβα-

ρότατα όρια στις δυνατότητες του προ-
ϋπολογισμού, με την κυβέρνηση να
αποφασίζει να προχωρήσει και στις τε-
λευταίες παρεμβάσεις που θα ήταν δυ-
νατές χωρίς να ξεφύγει δημοσιονομικά
από το ανώτατο ύψος του περιορισμού. 

Σε αυτό το πλαίσιο, από το 2025 θα
επεκταθεί στο σύνολο των χαμηλοσυν-
ταξιούχων που βρίσκονται κάτω από τα

όρια που είχαν τεθεί για
τη λήψη του ΕΚΑΣ, η
απαλλαγή της συμμετο-
χής στη φαρμακευτική
δαπάνη. «Όλοι οι δυνητι-
κοί δικαιούχοι του ΕΚΑΣ
θα παίρνουν δωρεάν
φάρμακα χωρίς καμία
συμμετοχή», είπε χαρα-

κτηριστικά ο πρωθυπουργός από το
βήμα της Βουλής. 

Όπως τονίστηκε στη συνέντευξη Τύ-
που που διοργάνωσε χθες το υπουρ-
γείο Οικονομικών για την επεξήγηση
των μέτρων που ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός στη Βουλή, το συγκεκριμένο
ήταν ένα μέτρο κοινωνικής δικαιοσύ-
νης, το οποίο έθεταν με κάθε ευκαιρία
οι οργανώσεις των συνταξιούχων.

Η διαμορφωθείσα κατάσταση
Από το 2016 που εφαρμόστηκε η στα-

διακή κατάργηση του ΕΚΑΣ είχε ξεκι-
νήσει και η απαλλαγή των χαμηλοσυν-
ταξιούχων από την καταβολή του κό-
στους των φαρμάκων τους, εφόσον
όμως πληρούσαν τα κριτήρια για τη δυ-
νητική λήψη του επιδόματος. Έτσι, την
απαλλαγή από την πληρωμή των φαρ-
μάκων είχαν λάβει όσοι βγήκαν στη
σύνταξη από τον Ιούνιο του 2016 και
μετά. 

Τα συνολικά κριτήρια για τη λήψη του
ΕΚΑΣ έθεταν κατ’ αρχάς ως προαπαι-
τούμενο τη συμπλήρωση των 65 ετών ή
την αναπηρία που να ξεπερνά το 80%.
Από εκεί και πέρα τα εισοδηματικά κρι-
τήρια ήταν τα εξής:
� Συνολικό ακαθάριστο ποσό κύριας
και επικουρικής σύνταξης έως 664 ευ-
ρώ.
� Καθαρό ετήσιο εισόδημα από συντά-
ξεις (κύριες, επικουρικές και βοηθή-
ματα καταβαλλόμενα σε χρήμα), μι-
σθούς, ημερομίσθια και λοιπά επιδό-
ματα που να μην ξεπερνούν τις 7.972
ευρώ ετησίως.
� Συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογη-
τέο εισόδημα έως 8.884 ευρώ.
� Συνολικό ετήσιο οικογενειακό φορο-
λογητέο εισόδημα που να φτάνει έως
τις 11.000 ευρώ.

Τι αλλάζει
Σήμερα οι συνταξιούχοι που καλύ-

πτουν αυτά τα κριτήρια είναι 178.800
και δεν καταβάλλουν από το πορτοφό-
λι τους τη δαπάνη για τα φάρμακά
τους. Για αυτή την ομάδα των συνταξι-
ούχων, οι απώλειες εσόδων του ΕΟ-
ΠΥΥ φτάνουν ετησίως στα 32 εκατομ-
μύρια ευρώ. 

Με την απόφαση της κυβέρνησης, σε
αυτούς τους δικαιούχους προστίθενται
τώρα άλλες 132.000, οι οποίοι θα απαλ-
λαχθούν επίσης από τη δαπάνη φαρμά-
κων. Αυτό σημαίνει ότι οι συγκεκριμέ-
νοι συνταξιούχοι θα πάψουν συνολικά
να καταβάλλουν ένα πολύ σημαντικό
ποσό που φτάνει στα 23 εκατομμύρια
ευρώ, δαπάνη την οποία θα αναλάβει
επίσης ο ΕΟΠΥΥ και θα αυξήσει το συ-
νολικό ποσό που καταβάλλει για τη
φαρμακευτική δαπάνη της συγκεκρι-

μένης κατηγορίας, στα 55 εκατομμύρια
ευρώ, από τις αρχές του 2025.

Οι συγκεκριμένοι συνταξιούχοι βγή-
καν στη σύνταξη τα τελευταία 9,5 χρό-
νια, από τις 13 Μαΐου 2016 και μετά, δη-
λαδή από την ημέρα που ξεκίνησε να
ισχύει ο νόμος Κατρούγκαλου. Αυτό ση-
μαίνει ότι οι χαμηλοσυνταξιούχοι που
βγήκαν στη σύνταξη στη συνέχεια πλη-
ρώνουν τα φάρμακά τους, παρά το γεγο-
νός ότι τα εισοδήματά τους είναι αποδε-
δειγμένα πολύ χαμηλά και σίγουρα ανά-
λογα με εκείνους που βγήκαν στη σύν-
ταξη πριν τον Μάιο του 2016. Έτσι, κατά
τη διάρκεια της τετραετίας -από το 2016
έως το 2019- που σταδιακά καταργήθη-
κε το ΕΚΑΣ, είχαν δημιουργηθεί δυο τα-
χύτητες χαμηλοσυνταξιούχων ως προς
τη φαρμακευτική δαπάνη. Αυτή την αρ-
ρυθμία αποφάσισε να διορθώσει η κυ-
βέρνηση, παρέχοντας σε όλους τους

χαμηλοσυνταξιούχους που καλύπτουν
τα ίδια εισοδηματικά κριτήρια, την πρό-
σβαση στα δωρεάν φάρμακα.

Αναγνώριση επικινδυνότητας 
για ενστόλους

Από την 1η Ιουλίου 2025 θα αυξηθεί
το επίδομα επικινδυνότητας στα 100
ευρώ μηνιαίως, ένα ποσό που θα λά-
βουν συνολικά οι 153.240 ένστολοι του
κράτους σε αστυνομία, πυροσβεστική
και στρατό. Για το επόμενο έτος που το
μέτρο θα ισχύσει για το μισό έτος, το
κόστος θα φτάσει στα 92 εκατομμύρια,
μια απόφαση που πάντως θα εξαντλή-
σει πλήρως τα δημοσιονομικά περιθώ-
ρια. Από το 2026 (που το μέτρο θα ισχύ-
σει για 12 μήνες) το ετήσιο κόστος θα
φτάσει στα 184 εκατομμύρια. Υπενθυ-
μίζεται ότι αυτή θα είναι η τρίτη αύξηση
που θα δουν στους μισθούς τους το
2025 οι ένστολοι, καθώς από τον Ια-
νουάριο θα λάβουν αύξηση στα νυχτε-
ρινά και τον Απρίλιο θα αυξηθούν οι μι-
σθοί τους ταυτόχρονα με όλα τα κλιμά-
κια του Δημοσίου με βάση την ανα-
διάρθρωση του κατώτατου μισθού. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Με γνώμονα την κοινωνική δικαιοσύνη αλλά και τα πάγια 
αιτήματα των συνταξιούχων, η κυβέρνηση προχώρησε 

στη διόρθωση μιας «ανορθογραφίας»

Κυβερνητική παρεμβάση 
για χαμηλοσυνταξιούχους
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Έξυπνοι μετρητές: Τα οφέλη για καταναλωτές και ΔΕΔΔΗΕ και η κάλυψη έως το 2030
Στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου οικοσυστήμα-

τος διαχείρισης μετρήσεων, το οποίο θα οδηγήσει τον
ΔΕΔΔΗΕ στον ψηφιακό και τον ευρύτερο επιχειρησιακό
μετασχηματισμό του, με τεράστια οφέλη και προς τους
καταναλωτές, αποσκοπούν οι έξυπνοι μετρητές, οι οποί-
οι αναμένεται να αντικαταστήσουν περίπου 7,3 εκατ.
ηλεκτρομηχανικούς μετρητές.

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία κόστους-οφέλους
που δημοσίευσε ο ΔΕΔΔΗΕ, το όφελος από την τοποθέ-
τηση των έξυπνων μετρητών, η εγκατάσταση των οποίων
θα ξεκινήσει με μεγαλύτερη δυναμική το 2025 και θα
καλύψει το σύνολο της Χαμηλής και Μεσαίας Τάσης έως
το 2030, αναμένεται να ανέλθει στο 1,28 δισ. ευρώ για
τον διαχειριστή και τουλάχιστον 1,14 δισ. για τους κατα-
ναλωτές σε βάθος χρόνου, ενώ το κόστος του εγχειρή-
ματος πρόκειται να φτάσει το 1,16 δισ. ευρώ.

Η επένδυση του ΔΕΔΔΗΕ, η οποία αξιολογείται ως

κομβικής σημασίας για την ανάπτυξη πρωτοπόρων υπη-
ρεσιών στην αγορά ενέργειας, θα αναβαθμίσει τις παρε-
χόμενες υπηρεσίες στους καταναλωτές, οι οποίοι θα
μπορούν να παρακολουθούν την ενεργειακή συμπερι-
φορά σε πραγματικό χρόνο, ενώ παράλληλα θα μπορούν

να μετακυλίουν τις ενεργοβόρες δραστηριότητες σε
φθηνότερες τιμολογιακές ζώνες.

Οι έξυπνοι μετρητές «υπόσχονται» να βάλουν φρένο
στις ρευματοκλοπές, τη στιγμή που το 2023 οι απώλειες
του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας, στις οποίες συμπε-
ριλαμβάνονται και οι ρευματοκλοπές, διαμορφώθηκαν
στο 11,364% του συνόλου της ενέργειας που διακινείται
στο δίκτυο.

Επιπλέον, από την πλευρά του διαχειριστή οι έξυπνοι
μετρητές για να μειώσουν τις λειτουργικές δαπάνες και
να βελτιώσουν τις κεφαλαιουχικές θα προσφέρουν
απομακρυσμένη εκτέλεση κύριων λειτουργιών του
ΔΕΔΔΗΕ (πχ, μέτρηση, διακοπές, επανασυνδέσεις),
βελτιώνοντας τον βαθμό εξυπηρέτησης των χρηστών
και τη λειτουργική αξιοπιστία του Διαχειριστή. Τέλος, θα
αυξήσει τον βαθμό ψηφιοποίησης του Δικτύου, προ-
ωθώντας τη μετάβαση σε ένα «έξυπνο δίκτυο».

Σ
τα 16GW θα φτάσει το 2025 η εγκα-
τεστημένη ισχύς Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας (ΑΠΕ), αυξημένη

κατά 6GW από το 2022, όπως προβλέπει το
μέσο.

Η επιτυχία αυτή θα παρέχει στους κατα-
ναλωτές φθηνότερο ηλεκτρικό ρεύμα απ’
οποιοδήποτε άλλο σε χαμηλές τιμές -διότι
αυτός είναι ο δρόμος- και σε ενεργειακή
ανεξαρτησία και αυτάρκεια. Στηρίζεται σε
μια συνολική πολιτική της κυβέρνησης,
στην οποία τον περασμένο χρόνο προστέ-

θηκαν και καινούργια εργαλεία: τα
βιομηχανικά PPA που πήραν προτε-
ραιότητα, τα αγροτικά PPA που πή-
ραν προτεραιότητα, η απελευθέρω-
ση μπαταριών που είναι κρίσιμη -
διότι κανένας επενδυτής δεν θα μπει
και δεν θα έμπαινε να κάνει αυτές τις
μαζικές επενδύσεις, αν δεν υπήρχε
ταυτόχρονα δυνατότητα και για πρό-

σθετες μπαταρίες. Περάσαμε περίπου
πριν από έναν μήνα τη σχετική νομοθέτη-
ση, όπου επιτρέψαμε εγκατάσταση, χωρίς
επιδοτήσεις μπαταριών σε υφιστάμενα
φωτοβολταϊκά μετά το 2019.

«Επιτρέψαμε χωρίς επιδοτήσεις εκεί
που υπάρχει έτοιμος ηλεκτρικός χώρος να
εγκατασταθούν μπαταρίες στα παλιά θερ-
μικά, καθώς και να προχωρήσουν οι stand
alone μπαταρίες», ανέφερε στην τοποθέ-
τησή του το Σάββατο κατά τη διάρκεια της
συζήτησης του Προϋπολογισμού ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Χωροθετούνται τα υπεράκτια
αιολικά πάρκα

Το επόμενο μεγάλο στοίχημα της ηγε-
σίας του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας είναι τα υπεράκτια αιολικά πάρ-
κα, για τα οποία, σύμφωνα με τον υπουργό,
ολοκληρώνεται η χωροθέτησή τους, ενώ
το επόμενο στάδιο είναι οι έρευνες βυθού

και ανέμου που είναι αναγκαίες για να
βγουν οι διαγωνισμοί. «Αυτή η πολύ μεγά-
λη ανάπτυξη των ΑΠΕ οδηγεί, ταυτόχρονα
με άλλα μέτρα που λαμβάνουμε, και σε κα-
θοδική τάση των τιμών. Το 2024 είχαμε πε-
ρίπου 10% κάτω στις τιμές λιανικής, σε σχέ-
ση με το 2023, παρά το γεγονός ότι έχουμε
δύο μίνι ενεργειακές κρίσεις. Και είναι χα-
ρακτηριστικό ότι τον τελευταίο μήνα, αντί
να είμαστε πρώτοι στην τιμή της χονδρι-

κής, όπως είμαστε επί σειρά ετών στην Ευ-
ρώπη, έχουμε πέσει και είμαστε: 5οι, 8οι,
10οι, 19οι, 21οι κοκ στην τιμή της χονδρι-
κής, ακριβώς διότι έχουμε πετύχει αυτή
την πολύ μεγάλη διείσδυση των ΑΠΕ»,
υπογράμμισε ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας.

Σε ό,τι αφορά τις ηλεκτρικές διασυνδέ-
σεις, ο αρμόδιος υπουργός σχολίασε ότι
ολοκληρώθηκε ο διπλασιασμός της δια-

σύνδεσης με τη Βουλγαρία, ενώ συμφω-
νήθηκε ο υπερδιπλασιασμός του καλωδί-
ου με την Ιταλία. Άλλαξε ο συσχετισμός στο
καλώδιο της Αιγύπτου (75% αιολικά), ενώ
τον επόμενο Μάιο θα γίνει δοκιμαστική
λειτουργία του καλωδίου της Κρήτης, το
οποίο αναμένεται να «μειώσει στα επόμε-
να χρόνια σημαντικά, τουλάχιστον κατά
300 εκατ. ευρώ, τα κόστη των ΥΚΩ. Όπως
ξέρετε, η Κρήτη ηλεκτριζόταν πανάκριβα,
με θερμικές μονάδες. Αντίστοιχα προχω-
ρούν για τις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα,
τεράστιες επενδύσεις που επίσης θα μει-
ώσουν και αυτές τις ΥΚΩ, που τελικά πλη-
ρώνουμε όλοι μας ως καταναλωτές».

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η πολύ μεγάλη ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας οδηγεί σε καθοδική τάση των τιμών 

- Τι γίνεται με τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις

Έτσι θα ΑΠΕγκλωβιστούμε
από το ακριβό ρεύμα το ’25
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Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: 
Κεφάλαια 144 εκατ. 
για 100 επενδύσεις 
στη Φλώρινα 

Εκατό επενδυτικά σχέδια, συνολικού
ύψους 144 εκατ. ευρώ, που θα δημιουρ-
γήσουν 592 θέσεις εργασίας, ενέκρινε ο
υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-
σης για τον νομό Φλωρίνης, στο πλαίσιο
της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης.
Συγκεκριμένα, ανακοινώθηκαν 79 επεν-
δυτικά σχέδια από πολύ μικρές και μι-
κρές επιχειρήσεις, 18 επενδυτικά σχέδια
από μικρομεσαίες επιχειρήσεις που έλα-
βαν έγκριση για χρηματοδότηση και 3
επενδυτικά σχέδια από μεγάλες επιχει-
ρήσεις που έλαβαν έγκριση για χρηματο-
δότηση. Ο κ. Παπαθανάσης υπογράμμισε
ότι η έγκριση των επενδυτικών σχεδίων
αποτελεί την καλύτερη απόδειξη για την
έμπρακτη υλοποίηση και για το μετρήσιμο
αποτέλεσμα της πολιτικής της κυβέρνη-
σης για τις περιοχές που πλήττονται από
την ενεργειακή μετάβαση της χώρας.

Ξεκινά το πρόγραμμα 
«Ψηφιακά 
Εργαλεία ΜμΕ»

Χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις
μπορούν από χθες να υποβάλουν αίτηση
συμμετοχής στο πρόγραμμα «Ψηφιακά Ερ-
γαλεία ΜμΕ Β’» στην πλατφόρμα
https://beneficiary.digitalsme.gov.gr/,
ώστε να λάβουν επιταγές για την απόκτηση
νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών,
μέσω αγοράς ή μίσθωσης. 

Πρόκειται για ένα σημαντικό πρόγραμ-
μα, το οποίο υλοποιείται στο πλαίσιο της
συνεργασίας του υπουργού Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου και
του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανά-
ση. Το πρόγραμμα έχει προϋπολογισμό 42
εκατ. ευρώ. Στην Κατηγορία 1 εντάσσονται
οι συμβολαιογράφοι, οι οποίοι μπορούν να
λάβουν voucher αξίας 1.600 ευρώ, με επι-
λέξιμη δαπάνη 2.000 ευρώ και ποσοστό
ενίσχυσης 80%, στην κατηγορία 2 δικαστι-
κοί επιμελητές μπορούν να πάρουν επιτα-
γή αξίας 1.200 ευρώ, με μέγιστη δαπάνη
1.500 ευρώ και ποσοστό ενίσχυσης 80%,
στην κατηγορία 3 ΜμΕ πληγεισών περιο-
χών, με επιταγή 990 ευρώ, μέγιστη επιλέξι-
μη δαπάνη 1.100 ευρώ και ενίσχυση 90%,
ενώ στην κατηγορία 4 εντάσσονται ατομι-
κές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, που θα λάβουν επιταγή 630 ευρώ
για μέγιστη δαπάνη 700 ευρώ και ποσοστό
ενίσχυσης 90%.

Η
πρώτη «Ημέρα Καριέρας»
της ΔΥΠΑ στο εξωτερικό ση-
μείωσε τεράστια επιτυχία,

όπου πάνω από 1.600 Έλληνες με δε-
ξιότητες και γνώσεις που μετανά-
στευσαν στα χρόνια των μνημονίων
στο εξωτερικό συναντήθηκαν με τους

εκπροσώπους 51 επι-
χειρηματικών ομίλων
στο Ντίσελντορφ της
Γερμανίας για να κλεί-
σουν εργασιακό deal. 

Η εκδήλωση «Re-
brain Greece» του
υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικής

Ασφάλισης και της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης «Ημέρα Καριέ-
ρας», με την πολύτιμη συνδρομή του
υπουργείου Εξωτερικών, στέφθηκε
με επιτυχία και είναι χαρακτηριστικό
ότι πολλοί ενδιαφερόμενοι χρειάστη-
κε να διανύσουν 600 και 700 χιλιόμε-
τρα για να ενημερωθούν και να απο-
φασίσουν αν… αξίζει να επιστρέψουν
στην Ελλάδα! Ήταν η δεύτερη δράση
μέσα σε διάστημα 14 ημερών και
πρωταρχικός στόχος των πρωτοβου-
λιών του υπουργείου και της ΔΥΠΑ εί-
ναι η ανάδειξη σε Έλληνες του εξω-
τερικού επαγγελματικών ευκαιριών
που προσφέρουν εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα, με την
πρώτη να πραγματοποιείται πριν από

δύο εβδομάδες στο Άμστερνταμ της
Ολλανδίας με απόλυτη επιτυχία. 

Την εκδήλωση χαιρέτισε η υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης Νίκη Κεραμέως, η οποία επι-
σκέφθηκε, από κοινού με τον διοικη-
τή της ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτοψάλτη, όλα
τα περίπτερα των επιχειρήσεων και
συνομίλησε με ενδιαφερόμενους κα-
θώς και με εκπροσώπους των επιχει-
ρήσεων. Στην εκδήλωση συμμετείχαν
και ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώρ-

γος Κώτσηρας καθώς και ο γενικός
γραμματέας Εργασιακών Σχέσεων
του υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Νίκος Μηλαπίδης.

Στην «Ημέρα Καριέρας» στο Ντί-
σελντορφ έλαβαν μέρος συνολικά 51
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούν-
ται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων, όπως
η τεχνολογία, η πληροφορική, ο του-
ρισμός, η βιομηχανία, οι τηλεπικοι-
νωνίες και οι ανανεώσιμες πηγές

ενέργειας, προσφέροντας θέσεις ερ-
γασίας σε αναζήτηση, μεταξύ άλλων,
μηχανικών, αναλυτών δεδομένων,
επαγγελματιών υγείας, στελεχών
μάρκετινγκ και πωλήσεων, οικονο-
μολόγων και ειδικών στον τομέα της
πληροφορικής. Αναλυτικά, οι εται-
ρείες που συμμετείχαν κατ’ αλφαβη-
τική σειρά στην «Ημέρα Καριέρας»
ήταν οι εξής: AEGEAN, ΑEGEO 
SPAS, Alpha Bank, Alumil, Archi-
rodon Group, AstraZeneca, Atrium
Hotels & Resorts, Choose Strategic
Communications’ Partners, Cisco,
Deloitte Ελλάδος, DEMO, DOPPLER,
ElvalHalcor, Eurobank, Ernst &
Young, Hellenic Train, Ελληνική Χα-
λυβουργία, Hemmersbach, Imerys,
INTERSPORT | Fourlis Group of
companies, KPMG, KYNDRYL HEL-
LAS, LAMDA DEVELOPMENT - THE
ELLINIKON, LIDL ΕΛΛΑΣ, MITSIS
Group, NATIONAL BANK OF
GREECE, NOVA, OTE, ΟTS, Τράπεζα
Πειραιώς, Οργανισμός Λιμένος Πει-
ραιώς, Prisma Electronics, Pricewa-
terhouse Coopers, RODOPI, Regio-
com, Σφακιανάκης, SingularLogic,
SPACE HELLAS, ΤHRAKON YTONG
GROUP, TÜV HELLAS (TÜV NORD),
VIANEX, Vodafone Ελλάδας, ΑΒΑΞ,
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ, ΜΠΑΡΜ-
ΠΑ ΣΤΑΘΗΣ, ΔΕΗ, Ηρακλής, ΙΑΣΩ,
Ιατρικό Αθηνών και ΤΕΧΑΝ. 

Πάνω από 1.600  Έλληνες 
από τρεις χώρες ενδιαφέρονται

να επιστρέψουν - 
Ποιοι επιχειρηματικοί 
όμιλοι συμμετείχαν 

στην «Ημέρα Καριέρας»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Success story στη Γερμανία
με το «Rebrain Greece»

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, 
ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Κώτσηρας και ο διοικητής της ΔΥΠΑ
Σπύρος Πρωτοψάλτης συνομίλησαν
με ενδιαφερόμενους καθώς και 
με εκπροσώπους των επιχειρήσεων
(αριστερά). Πάνω ο διοικητής της ΔΥΠΑ
Σπύρος Πρωτοψάλτης σε πρώτο πλάνο…

Δ Υ Π Α
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Μουζάκης: Συνεργασία 
με τράπεζα για έκδοση
ομολογιακού έως 5 εκατ.

Συνεργασία με μια εκ των τεσσάρων
συστημικών τραπεζών προκειμένου να
εκδώσει μετατρέψιμο ομολογιακό δά-
νειο έως 5 εκατ. ευρώ ανακοίνωσε ότι
έχει εκκινήσει η εταιρεία Μουζάκης. Η
συνεργασία αυτή περιλαμβάνει συνδρο-
μή και υποστήριξη στις απαραίτητες δια-
δικασίες υλοποίησης της εν λόγω από-
φασης, όπως ορίζονται στον νόμο και τις
σχετικές κανονιστικές αποφάσεις.

Μοτοδυναμική: Τιμή-στόχος
4,01 ευρώ από την Optima

Με τιμή-στόχο στα 4,01 ευρώ ξεκινά
κάλυψη για τη μετοχή της Μοτοδυναμι-
κής η Optima Bank, όπως αναφέρει σε
έκθεσή της στην οποία δίνει σύσταση
«αγοράς». Η χρηματιστηριακή επιση-
μαίνει ότι το περιθώριο ανόδου για τον
τίτλο από τα τρέχοντα επίπεδα στο ταμ-
πλό προσεγγίζει το 50%. Παράλληλα,
προβλέπει ότι η εταιρεία θα εμφανίσει
μέση ετήσια άνοδο των λειτουργικών
κερδών EBITDA κατά 10,3% και των κα-
θαρών κερδών κατά 9,8% έως το 2027. 

Επίλεκτος: Πρόεδρος και CEO 
ο Ανδρέας Ματσαγκάνης

Η επίλεκτος ανακοίνωσε ότι το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της εταιρείας, το
οποίο εξελέγη από την Τακτική Γενική
Συνέλευση των μετόχων της 4/12/2024
συγκροτήθηκε σε σώμα κατά την από
4/12/2024 συνεδρίασή του ως ακολού-
θως: Ματσαγκάνης Ανδρέας του Εμμα-
νουήλ, πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος - εκτελεστικό μέλος, Μπιτσικώ-
κος Γρηγόριος του Ευαγγέλου, αντιπρό-
εδρος - μη εκτελεστικό μέλος, Σφυρής
Αλέξανδρος του Διονυσίου, ανεξάρτητο
μη εκτελεστικό μέλος, Βλαχούλης Ηρα-
κλής του Γεωργίου, ανεξάρτητο μη εκτε-
λεστικό μέλος, Αρσενοπούλου Αρετή
του Ανδρέα, μη εκτελεστικό μέλος, Δον-
τάς Απόστολος του Ιωάννη, μη εκτελε-
στικό μέλος, Δοντάς Ευριπίδης του Χα-
ραλάμπους, μη εκτελεστικό μέλος. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΕΛΙΝΟΪΛ: Έως 31/12 η προθεσμία για 
την είσπραξη του μερίσματος χρήσης 2018
Στις 31 Δεκεμβρίου 2024 εκπνέει η πενταετής προθε-
σμία για την είσπραξη του μερίσματος της εταιρικής
χρήσης 2018, όπως ανακοίνωσε η ΕΛΙΝΟΪΛ ΑΕ. «Η ΕΛΙ-
ΝΟΪΛ ΑΕ ανακοινώνει ότι η πενταετής προθεσμία για την
είσπραξη του μερίσματος της εταιρικής χρήσης 2018 εκ-
πνέει στις 31 Δεκεμβρίου 2024. Οι μέτοχοι της εταιρείας
που δικαιούνται το μέρισμα της χρήσης 2018 και οι οποί-
οι για οποιοδήποτε λόγο δεν το έχουν εισπράξει δύναν-
ται να εξυπηρετηθούν από το Τμήμα Εξυπηρέτησης Με-
τόχων (Πηγών 33, 14564 Κηφισιά, τηλ. 2106241547 - αρ-
μόδια: Καλαϊτζίδου). Μετά την 31η Δεκεμβρίου 2024 τα
μη εισπραχθέντα μερίσματα θα παραγραφούν υπέρ του
Ελληνικού Δημοσίου», υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή
της η εισηγμένη.

Ανανέωση χορηγικής συνεργασίας 
της Volton με την ΠΑΕ Παναθηναϊκός
H Volton ανακοίνωσε την ανανέωση της χορηγικής της συ-
νεργασίας με την ΠΑΕ Παναθηναϊκός για την αγωνιστική
περίοδο 2024-2025, συνεχίζοντας τη στήριξή της σε έναν
από τους πιο εμβληματικούς και επιτυχημένους αθλητι-
κούς οργανισμούς της χώρας. Η στρατηγική αυτή συνεργα-
σία συνεχίζεται για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. Η Volton
ετοιμάζει και φέτος αρκετές εκπλήξεις για τους φίλους του
Παναθηναϊκού που θα έχουν την ευκαιρία να συμμετέχουν
σε πολλούς διαγωνισμούς κερδίζοντας μοναδικά δώρα και
προνόμια. Επιπλέον, στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας η
Volton έχει αναλάβει να καλύψει πλήρως τις ενεργειακές
ανάγκες της ΠΑΕ Παναθηναϊκός, παρέχοντας ηλεκτρική
ενέργεια από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) για
όλες τις αθλητικές εγκαταστάσεις της ομάδας. 

Την παρουσία της στη Μέση Ανατολή ενδυναμώνει η Ικτίνος, η
οποία συμμετείχε πρόσφατα στην Big 5 Global, την κορυφαία έκθεση
για τον κλάδο των κατασκευών και των υλικών που πραγματοποιήθη-
κε στο Ντουμπάι με τη συμμετοχή περισσότερων από 2.500 εκθετών,
εκ των οποίων οι πενήντα ήταν ελληνικές εταιρείες. «Στο περίπτερο
της Ικτίνος παρουσιάστηκε το σύνολο των μαρμάρων που εξάγει η
εταιρεία από τα λατομεία της, από τα οποία σημαντικό ενδιαφέρον
υπήρξε και για τα δύο νέα είδη μαρμάρου της εταιρείας, το Erato
White και το Leva Grey. Τα στελέχη της εταιρείας υποδέχθηκαν περισ-
σότερους από 150 επισκέπτες της έκθεσης από δεκαέξι διαφορετικές
χώρες, κυρίως από τη Μέση Ανατολή, μεταξύ των οποίων ήταν έμπο-
ροι μαρμάρων, αρχιτέκτονες, κατασκευαστές και διακοσμητές εσω-
τερικών χώρων», σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση.

Σ
υμφωνία για τη δημιουργία της κοινοπρα-
ξίας Gemini, με στόχο την ανάπτυξη και τη
λειτουργία υπερσύγχρονων hyperscale-

ready Data Centers στην Ελλάδα, υπέγραψαν ο
ΑΔΜΗΕ και η Serverfarm, εταιρεία διαχείρισης
κέντρων δεδομένων με ηγετική θέση στην παγ-
κόσμια αγορά. Η νέα στρατηγική συνεργασία
αποτελεί ορόσημο για την ενίσχυση των ψηφια-
κών υποδομών της Ελλάδας και της ΝΑ Ευρώ-
πης, αξιοποιώντας ακίνητα και εγκαταστάσεις
του Διαχειριστή στην Αττική και άλλες περιοχές
της χώρας. H κοινοπραξία Gemini θα συνδυάσει
την τεχνογνωσία και τους πόρους δύο κορυφαί-
ων οργανισμών στα πεδία δραστηριότητάς τους.
Ο ΑΔΜΗΕ, ως διαχειριστής του εθνικού συστή-
ματος μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και βα-
σικός πυλώνας του ελληνικού ενεργειακού το-
μέα, θα εξασφαλίσει την αξιόπιστη και βιώσιμη ενεργειακή
τροφοδοσία των Data Centers σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις
του, με πρόσβαση σε δίκτυα ηλεκτρισμού, οπτικών ινών, κα-
θώς και άλλους λειτουργικούς πόρους.

Παράλληλα, ενοποιημένα καθαρά κέρδη 120 εκατ. ευρώ
εμφάνισε ο Όμιλος ΑΔΜΗΕ στο 9μηνο του 2024, έναντι 91,4

εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Τα ενοποιημένα
συνολικά έσοδα στο εννεάμηνο 2024 ανήλθαν στα 356,4 εκατ.
ευρώ, έναντι 292,9 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του
2023. Τα έσοδα ενοικίου συστήματος μεταφοράς κατά το εν-
νεάμηνο 2024 σημείωσαν αύξηση της τάξης του 21,5% και
ανήλθαν στα 334,7 εκατ. ευρώ έναντι 275,5 εκατ. ευρώ την
αντίστοιχη περίοδο του 2023.

ΑΔΜΗΕ: Deal με Serverfarm- 
Στα 120 εκατ. τα καθαρά κέρδη

Ικτίνος: Ενδυναμώνει την παρουσία της στη Μέση Ανατολή
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Μ
ε κεφαλιά του Μαντί Καμαρά απέδρασε από το
Αγρίνιο ο ΠΑΟΚ, με τον Αφρικανό μέσο να αποδει-
κνύεται ο άνθρωπος της τελευταίας στιγμής για τον

«δικέφαλο του Βορρά». Ο αγώνας με τον
Παναιτωλικό δεν ήταν ο πρώτος στον οποίο
λύτρωσε την ομάδα του Ραζβάν Λουτσέ-
σκου ο Καμαρά. Αυτό έχει επαναληφθεί και
στο Περιστέρι στην αναμέτρηση με τον
Ατρόμητο και στη Λιβαδειά, εκεί όπου άνοι-
ξε τον δρόμο για τη νίκη του ΠΑΟΚ.

Μάλιστα, αυτά τα γκολ-χρυσάφι του Κα-
μαρά ήρθαν με τον ίδιο τρόπο, με κεφαλιά.
Ένα στοιχείο που βάζει στο παιχνίδι του ΠΑ-

ΟΚ και δεν υπήρχε στην προηγούμενη σεζόν από τον ποδο-
σφαιριστή (Μεϊτέ) που έπαιζε στη θέση του Καμαρά. Ο ΠΑΟΚ
πάντως κατάφερε να περάσει από την έδρα του εξαιρετικού

Παναιτωλικού, κάτι που δεν κατάφεραν να κάνουν ούτε η ΑΕΚ
ούτε και ο Άρης, ενώ οι Αγρινιώτες έκοψαν βαθμούς από τον
Ολυμπιακό και στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Από το Αγρίνιο είχε περάσει και ο Παναθηναϊκός, ο οποίος δεν
σταμάτησε ούτε στη Λιβαδειά. Με γκολ του Φώτη Ιωαννίδη, το
πρώτο του στη σεζόν στη Super League, οι «πράσινοι» επικράτη-
σαν 1-0 και συνέχισαν έτσι τις νίκες υπό την καθοδήγηση του

Ρούι Βιτόρια. Στην επαρχία πάντως οι «πράσινοι» καταγράφουν
πολύ καλές επιδόσεις, καθώς έχουν περάσει νικηφόρα από πέν-
τε δύσκολες έδρες.

Έχουν κάνει 15 βαθμούς σε ματς από αυτά που «δίνουν
τίτλο», όπως συνηθίζεται να λέγεται. Αρχής γενομένης
από το Ηράκλειο και τη νίκη επί του ΟΦΗ, στα τελευταία
ματς του Αλόνσο στον πάγκο της ομάδας οι «πράσινοι»
έχουν εντυπωσιακή εικόνα στην περιφέρεια. Στον Βόλο ο
Παναθηναϊκός νίκησε 1-0 στο ντεμπούτο του Ρούι Βιτόρια,
ενώ ακολούθησαν η δύσκολη νίκη 2-1 στο Αγρίνιο με το
γκολ του Αράο στις καθυστερήσεις και η νίκη επί του Αστέ-
ρα Aktor στην Τρίπολη, επίσης με γκολ στις καθυστερή-
σεις. Στη Βοιωτία το «τριφύλλι» αγχώθηκε λιγότερο, ωστό-
σο και πάλι νίκησε με το ελάχιστο της διαφοράς (1-0) τον
αντίπαλο. Η ουσία όμως είναι οι τρεις βαθμοί που μπήκαν
στο... σακούλι της ομάδας του Βιτόρια.

Ο Μαντί Καμαρά για τρίτη φορά 
τη φετινή σεζόν λύτρωσε τον ΠΑΟΚ, 

την ώρα που ο Παναθηναϊκός συνεχίζει
να καλπάζει σε αναμετρήσεις που διεξάγονται

εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το «χρυσό» κεφάλι
και το εξπρές της επαρχίας

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  (μετά τη 15η αγωνιστική)Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ...............14..................26-10 ...............30
2. ΑΕΚ................................15 ..................24-9 ................30
3. ΠΑΟΚ.............................15..................28-16 ...............30
4. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ .........15...................15-9 ................29
5. ΑΡΗΣ .............................15..................20-16 ...............27
6. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ............15..................15-12................22
7. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.................15 .................20-20................19
8. ΟΦΗ...............................15..................18-24................17
9. ΒΟΛΟΣ...........................15..................12-22................17
10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ...........15..................12-22................16
11. ASTERAS AKTOR .........15 ..................15-17 ................16
12. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ .............15..................18-25................13
13. ΛΑΜΙΑ ...........................15 ..................9-20 ..................9
14. ATHENS KALLITHEA ...14...................13-4 ..................8



Βράζουν στη Ρεάλ
Ισόπαλη 3-3 στην έδρα της Ράγιο Βαγεκάνο

αναδείχθηκε η Ρεάλ Μαδρίτης, σε μια αναμέτρη-
ση στην οποία τα παράπονα της «βασίλισσας» για
τη διαιτησία είναι τεράστια. Οι «μερένχες» ζη-
τούν πέναλτι σε ανατροπή του Βινίσιους στο τέ-
λος και μάλιστα διέρρευσαν βίντεο, με τον διαι-
τητή να λέει στον παίκτη «μπορεί να έκανα λά-
θος»! 

Ξεκίνησε με τρίποντο

Με το… δεξί ξεκίνησε τις υποχρεώσεις του
στον πάγκο του Άρη ο Μαρίνος Ουζουνίδης. Ο
Έλληνας τεχνικός είδε την ομάδα του να δυσκο-
λεύεται αρκετά για να «λυγίσει» 1-0 τον Πανσερ-
ραϊκό, ωστόσο στην παρούσα φάση αυτό που με-
τράει είναι οι βαθμοί και οι «κίτρινοι» πήραν το
τρίποντο. 

«Πράσινα» παράπονα
Ο Αθηναϊκός νίκησε τον Παναθηναϊκό 90-76

στο κλειστό «Παύλος Γιαννακόπουλος» της Λεω-
φόρου, ωστόσο οι «πράσινες» έχουν φρικτά πα-
ράπονα από τη διαιτησία. Μάλιστα, εξέδωσαν ορ-
γισμένη ανακοίνωση κατά των διαιτητών και της
ΕΟΚ, κάνοντας λόγο για απώλεια σεβασμού και
ισονομίας στο πρωτάθλημα. 

Με φόντο 
το Final 8

Στις 27 και 28 Δεκεμβρίου στο κλειστό της
Γλυφάδας θα γίνει το Final 4 του Unicef Trophy.
Στους ημιτελικούς θα παίξουν Μύκονος - Μεγα-
ρίδα και Παπάγου - Αιγάλεω. Ο νικητής της διορ-
γάνωσης θα εξασφαλίσει το εισιτήριο για το Final
8 του Κυπέλλου Ελλάδος στο μπάσκετ. 

Σούζα τ’ αλογάκι
Ασταμάτητη είναι η Λάρισα στη Super League 2,

καθώς νίκησε 2-1 με ανατροπή τον Ηρακλή στη

Θεσσαλονίκη στο ντέρμπι της αγωνιστικής. Οι

«βυσσινί» έχουν 35 βαθμούς και είναι στην πρώτη

θέση, με τον δεύτερο ΠΑΣ Γιάννινα να έχει 24. Στον

Νότο, πρωτοπόρος είναι η Κηφισιά που νίκησε 2-0

την Παναχαϊκή και έφτασε στους 33 βαθμούς, με

την Καλαμάτα να την ακολουθεί στους 31.
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Το... ζει 
ο πρόεδρος

Μ
ε νίκες προχώρησαν Παναθηναϊκός Aktor και
Ολυμπιακός στην GBL, δύο 24ωρα πριν από την
έναρξη μιας ακόμη «διαβολοβδομάδας» στη Eu-

roleague. Οι «πράσινοι» με… σβηστές μηχανές νίκησαν
85-68 στην έδρα του Λαυρίου, ωστόσο αυτό που πονοκε-
φαλιάζει τον Εργκίν Αταμάν είναι η κατάσταση του Κέντρικ
Ναν, ο οποίος αποχώρησε με πρόβλημα στον αστράγαλο.
Πιο εύκολα από το τελικό 84-78 νίκησε ο Ολυμπιακός τον
Πανιώνιο στη Γλυφάδα, με τον Γιώργο Μπαρτζώκα να στέ-
κεται στην «εχθρική», όπως τη χαρακτήρισε, ατμόσφαιρα
στο γήπεδο.

Στα άλλα ματς της αγωνιστικής, σπουδαία νίκη 83-81
πέτυχε η ΑΕΚ στην έδρα του Αμαρουσίου, ενώ η Καρδίτσα
διέσυρε 96-69 τον Άρη μέσα στο Αλεξάνδρειο. Ο Προμη-
θέας νίκησε 82-75 μέσα στο Περιστέρι, ενώ ο ΠΑΟΚ επι-
κράτησε εύκολα 94-70 του Κολοσσού στην Πυλαία. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Και τώρα... διαβολοβδομάδα

Στη Λαμία βρέθηκε ο ιδιοκτήτης της ΑΕΚ 
για την αναμέτρηση με την τοπική ομάδα. Όπως φαίνεται, 
ο Μάριος Ηλιόπουλος το... έζησε στο έπακρο και μετά 
τον αγώνα έγινε ένα με τους οπαδούς της Ένωσης.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
αγαπημένος οίκος κοσμημάτων τού διεθνούς τζετ
σετ ανακοίνωσε την αναβίωση λειτουργίας του
πρώτου καταστήματος της εμβληματικής αυτο-

κρατορίας στην ιδιαίτερη πατρίδα τού ιδρυτή του Σωτήρη
Βούλγαρη, την Παραμυθιά Σουλίου. Η απόφαση της οικο-
γένειας του φημισμένου brand Bvlgari να επιστρέψει στη
γενέτειρα του εμπνευστή της, τιμώντας τους ανθρώπους
της τοπικής κοινωνίας αλλά και την Ελλάδα, που σηματο-
δότησε την αρχή της παγκόσμιας πορείας του, κάνει ήδη
τον γύρο του κόσμου, με την όμορφη κωμόπολη της Ηπεί-
ρου να ετοιμάζεται πυρετωδώς για το μεγάλο γεγονός.

Η αστραφτερή τελετή εγκαινίων προγραμματίζεται για
το επόμενο καλοκαίρι, παρουσία VIP προσκεκλημένων
από την all over the world αριστοκρατία της μόδας και του
κοσμήματος. Οι επιφανείς προσωπικότητες που θα κατα-
φθάσουν στην Παραμυθιά θα έχουν μια μοναδική ευκαι-
ρία να θαυμάσουν τις ομορφιές της γραφικής κωμόπολης,
την πλούσια πολιτιστική ιστορία της. Η διάσημη οικογέ-
νεια θα παραστεί σύσσωμη στο grand opening του κατα-
στήματος που θα στεγαστεί στο ιστορικό κτήριο όπου λει-
τούργησε το πρώτο χρυσοχοείο του Σωτήρη Βούλγαρη, το

οποίο θα συνδυάζει την πολυτέλεια των δημιουργιών με
την αυθεντικότητα της ελληνικής παράδοσης.

Το δεύτερο σημαντικό έργο ανάδειξης και προβολής
του τόπου από την Bvlgari είναι η διάσωση του εμβλημα-
τικού σχολείου της Παραμυθιάς, που χτίστηκε το 1937
και ολοκληρώθηκε με χρηματοδότηση από τον Σωτήρη
Βούλγαρη. Το ιστορικό κτίσμα, που όμοιό του δεν υπάρ-
χει σε ολόκληρη τη χώρα, ανακαινίστηκε από την οικογέ-
νεια το 2017, ικανοποιώντας ένα χρόνιο αίτημα των κα-
τοίκων και της Δημοτικής Αρχής.

Το σχολείο λειτουργεί σήμερα -σε δοκιμαστική φά-
ση για τους επισκέπτες- ως πολυχώρος Τέχνης, φιλο-
ξενώντας σύγχρονες διαδραστικές εκθέσεις. Ανάμεσά
τους, ένα αφιέρωμα στα 130 χρόνια της αυτοκρατορίας
Bvlgari, με φωτογραφίες της οικογένειας αλλά και μυ-
θικών κοσμημάτων του διάσημου brand. Με σκοπό να
αποτελέσει (και) το επίσημο Μουσείο του Οίκου αφιε-
ρωμένο στην τέχνη, την ιστορία και την κληρονομιά
του, το πολιτιστικό κέντρο θα εγκαινιαστεί επίσης το
καλοκαίρι με σειρά καλλιτεχνικών εκδηλώσεων παγ-
κόσμιας απήχησης.

Η εξαμηνιαία ηλε-
κτρονική έκδοση τα
«Τετράδια Πολιτι-
σμού» με ελεύθερη
online πρόσβαση για
το κοινό παρουσιάζει το
4ο τεύχος «Ανάλεκτα: Λό-
γοι - Διάλογοι - Αντίλογοι», φιλο-
ξενώντας μια ενδιαφέρουσα μελέτη για τη
σύνδεση του πολιτισμού με την κλιματική
κρίση του καθηγητή Κωνσταντίνου Καρτά-
λη, καθώς κι έναν ζωηρό «διάλογο» για το
τι ορίζουμε ως τέχνη, μέσω δύο ξεχωρι-
στών συζητήσεων. Η πρώτη με τη διευθύντρια του Μουσείου Σύγχρονης Τέ-
χνης Βελιγραδίου Marijana Kolaric και η δεύτερη με τον σκηνοθέτη και
ιδρυτή του Θεάτρου του Νέου Κόσμου Βαγγέλη Θεοδωρόπουλο. Σε διεύθυν-
ση και επιμέλεια του δημοσιογράφου Κώστα Λασκαράτου, διδάκτορα Κοι-

νωνιολογίας Παντείου Πανεπιστημίου, δι-
δάσκοντος e-learning ΕΚΠΑ, τα «Τετράδια
Πολιτισμού» αποτελούν ένα βήμα έκφρα-
σης, ανάπτυξης ιδεών και κατάθεσης εμ-
πειρίας - προσωπικών βιωμάτων, χωρίς
αποκλεισμούς, περιορισμούς, αγκυλώ-
σεις και τεχνητούς ακαδημαϊκούς ελιτι-
σμούς. Στο νέο τεύχος φιλοξενούνται -με-
ταξύ άλλων- μια «Σύντομη αναδρομή στο
πολιτιστικό έργο του Ιδρύματος Β.&Μ. Θε-
οχαράκη» από τον Τάκη Μαυρωτά (διευ-
θυντής Εικαστικού Προγράμματος, Ίδρυ-
μα Β. & Μ. Θεοχαράκη), θέσεις και από-

ψεις για το «Animasyros: Πολιτιστική αποκέντρωση για τα κινούμενα σχέδια
στην πράξη» από τον δικηγόρο και πρόεδρο του Φεστιβάλ Βασίλη Κ. Καρα-
μητσάνη, καθώς και άρθρο του Γιάννη Πανούση, ομότιμου καθηγητή Εγκλη-
ματολογίας, με τίτλο «Είμαι κακός; Δεν φταίω εγώ, αλλά το γονίδιό μου...».

Η απόφαση της οικογένειας 
του διάσημου brand να επιστρέψει 

στη γενέτειρα του εμπνευστή 
της εμβληματικής αυτοκρατορίας 

κάνει ήδη τον γύρο του κόσμου

Τετράδια Πολιτισμού: Κυκλοφόρησε το τέταρτο τεύχος

Bvlgari 
Το πολυτελές brand στην  Ήπειρο
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Το Αρχαιολογικό
Μουσείο 

Χαιρώνειας: Φάρος 
πολιτισμού

Σ
ημαντικές προσωπικότητες του πολιτι-

σμού και των Τεχνών παρευρέθηκαν

στη λαμπρή παρουσίαση της πολυτε-

λούς έκδοσης «Το Αρχαιολογικό Μουσείο

Χαιρώνειας» από τη Lamda Development στο

Ολυμπιακό Μουσείο Αθηνών. Λίνα Μενδώνη, Ευάγγελος Χρόνης

Φούλη Χρόνη, Ράνια Μπαλή Αννίτα Κουμούση, Σωκράτης Μαυρομμάτης, Έφη Μπάσδρα Κυριάκος Κουτσομάλλης

Διονύσης Κοδέλλας, Ολυμπία Βικάτου Δημήτρης Κούκος, Κυριάκος Κουτσομάλλης, Θεόδωρος Παπαγιάννης Νίκος Σταμπολίδης, Ειρήνη Λούβρου

Σπήλιος Λιβανός, Γιάννης Βογανάτσης Μπελέν και Διονύσης Κοδέλλα Γιώργος Διδασκάλου, Μαρία-Χριστίνα Γρίβα Μαρία-Χριστίνα Γρίβα, Γιώργος Καλούδης

Ευάγγελος Χρόνης, Σπήλιος Λιβανός
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Σ
την εποχή μας διαπιστώνουμε ότι τα περιστα-
τικά των παθήσεων στη σπονδυλική στήλη
αυξάνονται. Ωστόσο, οι νέες θεραπευτικές

τεχνικές, αξιοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία,
προσφέρουν πάρα πολλά τόσο στη διάγνωση και
στην προετοιμασία του πάσχοντος ατόμου όσο και
στην αντιμετώπιση των μυοσκελετικών παθήσεων
σε βάθος χρόνου.

«Η συντριπτική πλειοψηφία του κόσμου αντιλαμ-
βάνεται ότι ο πόνος της σπονδυλικής στήλης είναι
αποτέλεσμα εκφύλισης των δίσκων. Βάσει διεθνών
στατιστικών, το 80% της ηλικιακής ομάδας άνω των
40 ετών θα παραπονεθεί κάποια στιγμή για πόνο
στη σπονδυλική στήλη λόγω εκφυλιστικών μεταβο-
λών. Υπάρχουν όμως κι άλλες αιτίες που είναι πολύ
πιο επικίνδυνες. Στην προκειμένη περίπτωση είναι
οι παραμορφώσεις της σπονδυλικής στήλης, οι
οποίες αποτελούν μείζον πρόβλημα. Ειδικότερα
καθώς ο άνθρωπος αναπτύσσεται ηλικιακά, η
σπονδυλική στήλη παραμορφώνεται, δηλαδή εμ-
φανίζει τη Σκολίωση Ενηλίκων και όχι μόνο όπως
τη συναντούμε στα παιδιά και στους εφήβους. Στην
περίπτωση των ενηλίκων εμφανίζεται παραμόρ-
φωση του σώματος προς τα εμπρός, η ονομαζόμε-
νη Κύφωση, και εξαιτίας αυτού βλέπουμε άτομα
ηλικίας άνω των 60 ετών να παρουσιάζουν έντονη
πρόσθια κάμψη του κορμού τους.

Ένα άλλο μείζον θέμα είναι η οστεοπόρωση, η
οποία αποτελεί μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα στην
εποχή μας. Σε αυτές τις περιπτώσεις βλέπουμε τα
άτομα να περπατούν σκυφτά με ένα μπαστούνι στο

χέρι για στήριξη του σώματός τους. Η πιο επικίνδυνη
πάθηση ωστόσο είναι οι Νεοπλασίες της σπονδυλι-
κής στήλης. Μπορεί μεν οι καλοήθεις νεοπλασίες να
υπάρχουν σε μικρό ποσοστό, οι κακοήθεις όμως συ-
ναντώνται συχνά. Ειδικότερα, πρέπει να ξεχωρίσου-
με τις πρωτοπαθείς κακοήθειες, εκείνες δηλαδή οι

οποίες εμφανίζονται ευθύς εξαρχής στη σπονδυλι-
κή στήλη από τις, δυστυχώς σε πολύ μεγάλο ποσο-
στό εμφανιζόμενες, μεταστατικές. Μάλιστα, σε ένα
ποσοστό 15%-20%, ακόμα και σήμερα, η πρωτοπαθής
εστία της νεοπλασίας ανακαλύπτεται από τη μετά-
σταση», επισημαίνει ο Γεώργιος Σάπκας, καθηγητής
Ορθοπαιδικής, Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Αθηνών, διευθυντής Ορθοπαιδικής Κλινικής, και
προσθέτει: «Αυτό που πρέπει να γίνει πρώτα απ’ όλα
είναι η κλινική εξέταση. Δεν επιτρέπεται ποτέ να γί-
νεται η διάγνωση εξ αποστάσεως ή τηλεφωνικά. Οι
ασθενείς και ειδικά οι γυναίκες οφείλουν να εξετά-
ζονται προσεκτικά δίνοντας ένα λεπτομερέστατο
ιστορικό τους, το οποίο θα ξεκινά από την παιδική
ηλικία και θα φτάνει μέχρι την ενήλικη ζωή. Ο πρώ-
τος ιατρός με τον οποίο θα πρέπει να έρθει σε επι-
κοινωνία ο ασθενής, λόγω του ότι η πάθηση αφορά
ένα δομικό στοιχείο του σώματος, δηλαδή τη σπον-
δυλική στήλη, είναι ο ορθοπαιδικός χειρουργός. Εί-
ναι ο κατ’ εξοχήν ειδικός που θα μελετήσει σε βάθος
το ιστορικό του ασθενούς και ο ίδιος που θα κατευ-
θύνει τον πάσχοντα για την πραγματοποίηση των
αναγκαίων εξετάσεων».
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kpapakosto@yahoo.gr

Γεώργιος Σάπκας, καθηγητής
Ορθοπαιδικής, Ιατρικής Σχολής

του Πανεπιστημίου Αθηνών,
διευθυντής Ορθοπαιδικής

Κλινικής

ΠΑΘΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΣΤΗΛΗΣ

Σύγχρονες τεχνικές
αντιμετώπισης 

Σύγχρονες τεχνικές
αντιμετώπισης 

Οι ασθενείς, ειδικά οι γυναίκες, οφείλουν
να εξετάζονται προσεκτικά δίνοντας ένα
λεπτομερέστατο ιστορικό τους, το οποίο
θα ξεκινά από την παιδική ηλικία 
και θα φτάνει μέχρι την ενήλικη ζωή

«Η Τεχνητή Νοημοσύνη έχει φέρει πολλά πλεο-
νεκτήματα στον χώρο της Ιατρικής. Ακόμη δεν έχει
εφαρμοστεί σε όλη την έκτασή της, αλλά παρέχον-
τας συνεχώς στοιχεία και δεδομένα βοηθάει ση-
μαντικά τόσο σε επίπεδο διάγνωσης όσο και στην
εφαρμογή της κατάλληλης φαρμακευτικής και θε-
ραπευτικής αντιμετώπισης. Επίσης, είναι σε θέση
να προβλέψει ποιο θα είναι το μετεγχειρητικό απο-
τέλεσμα στη μακριά παρακολούθηση, μετά από 3-4
χρόνια, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να βοηθήσει τους
ορθοπαιδικούς χειρουργούς να εκτελούν τις επεμ-
βάσεις με μεγαλύτερη ακρίβεια και αποτελεσματι-
κότητα. Ταυτόχρονα, η Ρομποτική Χειρουργική
μπορεί να βοηθήσει σημαντικά τον ορθοπαιδικό
χειρουργό στην εκτέλεση ορισμένων τεχνικών
εφαρμογών της επέμβασης, χωρίς αυτό να σημαί-
νει ότι μπορεί να υποκαταστήσει τον ανθρώπινο
παράγοντα. Την επέμβαση την πραγματοποιεί ο ια-
τρός με τη βοήθεια της Ρομποτικής Τεχνολογίας»,
διευκρινίζει ο ειδικός.

Ρομποτική και Τεχνητή
Νοημοσύνη
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς οι συνθήκες σήμε-

ρα θα σας δώσουν μια ήσυχη γενικότερα

μέρα, αλλά προσοχή το βράδυ. Καλό εί-

ναι να μην αφήσετε τις καταστάσεις να

σας κουράσουν ψυχικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η Σελήνη σάς δίνει

μια ευχάριστη έκπληξη, όπου πιθανόν να

προέρχεται από πρόσωπο του περιβάλ-

λοντός σας. Καλή μέρα για να επικοινω-

νήσετε και να κάνετε κάποια συνάντηση,

όχι όμως το βράδυ που η Σελήνη θα βρί-

σκεται σε κενή πορεία. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους τα οικονομικά

σας σήμερα θα σας χαμογελάσουν με

τον έναν ή άλλον τρόπο. Φροντίστε βέ-

βαια να έχετε σε κοντρόλ τον ενθου-

σιασμό σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο δικό

σας ζώδιο και εσείς που ανήκετε στο τρί-

το δεκαήμερο θα έχετε έναν παραπάνω

λόγο για να χαμογελάτε. Οι σχέσεις σας

θα πάρουν καλή τροπή.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, τα θέματα που θα

σας απασχολήσουν αυτές τις μέρες θα

έχουν να κάνουν με τα συναισθήματά

σας και γενικότερα με τις προσωπικές

σας σχέσεις, φιλικές αλλά και δεσμούς.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους οι συνθήκες

σήμερα θα είναι πολύ καλές για να

βρεθείτε με φιλικά σας πρόσωπα, να

κάνετε μια έκπληξη στο αγαπημένο

σας πρόσωπο αλλά και να φροντίσετε

κάποιο άτομο που σας έχει ανάγκη.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς τα επαγγελματι-

κά σας θα έχουν καλύτερη πορεία. Αν

ανήκετε στις τελευταίες μέρες του ζω-

δίου σας, μια οικονομική ευκαιρία θα

παρουσιαστεί και θα σας βγάλει από

στενάχωρες καταστάσεις. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς των τελευταί-

ων ημερών οι ευκαιρίες που θα παρου-

σιαστούν θα είναι πολλές και καλό εί-

ναι να μην αφήσετε να φύγουν. Γενικό-

τερα θα έχετε μια έντονη τάση για αλ-

λαγές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι επαγγελμα-

τικές σας υποθέσεις θα έχουν ευχά-

ριστη τροπή, ενώ θα λάβετε ένα οικο-

νομικό βοήθημα ή μια οικονομική

ενίσχυση που σας ανήκει δικαιωμα-

τικά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, είναι βέ-

βαιο ότι κάτι σας απασχολεί σε προσω-

πικό επίπεδο. Ακόμη και εσείς που

έχετε Ωροσκόπο ή την Αφροδίτη στο

ζώδιο αυτό, θα έχετε μια πολύ καλή

εξέλιξη στην προσωπική σας ζωή. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η μέρα σας είναι αρκετά κουραστική

και κάποιες φορές αυτή η εξάντληση

μπορεί να έχει να κάνει με την ψυχολο-

γία σας και τον τρόπο που έχετε διαχει-

ριστεί κάποιες καταστάσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, συναισθήματα και

πρόσωπα από το παρελθόν σάς υπεν-

θυμίζουν τον τρόπο που πρέπει να

δράσετε. Αφήστε πίσω άτομα που σας

εξαντλούν ενεργειακά.
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Συναισθηματική και αρκετά δραστήρια μέρα,
κυρίως σε θέματα που αφορούν
οικογενειακούς δεσμούς. Από τις 20.34 η

Σελήνη θα βρίσκεται σε κενό πορείας και καλό
είναι το βράδυ να μην κάνουμε σημαντικές για
εμάς συμφωνίες και νέα ξεκινήματα. 


